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Venerabili Fratri 
Victori 

Archiepiscopo Alba-Iuliens. et Fagarasiens. 

Leo P. P. XIII. 
Venerabilis Frater salutem et Apostolieam benedictionem. — 

Merito quidem te gregemque tuum percipere laetitiam videmus ob saeculum alterum 
proxime implendum ex quo maiores nostri cum Romana Sede inivere concordiam . Nam 
tum ipsum factum coniunctionis vestrae Nobiscum, tum singularis constantia qua toto superiore 
in volúntate dataque fide gens vest ía permansit, benignissime nobiscum egisse Deum ostendit 
portenditque in posterum acturum. — Opportune antera, ad comunem augendam incunditatem, 
benevolentiam commemoratis, qua Romani Pontífices nationem vestram iugiter sunt prosequunt. 
Etenim ab Inocentis X I I I ad Nos usque, nunquam profecto est dcsitum, uti benefecta in vos 
cummulare, ita experiri omnia quae vestrae Ecclesiae splendori et utilităţi torent. Auctae 
Epi8coporum s edes : adprobatae Synodi: Fogaras iensis civitas archiepiscopali honore dona ta : 
alumnis de gente vestra locus in Urbamanus Collegio datus. Pergi te igitnr in Romanae Sedis 
tutela esse et quam proxime celebritarem habituri estis ita vos confirmet, ut de Rumenorum 
populo id sernper praedicetur, quod Apostolicus Nuntius annus M D C C C L X V I I I a Decessorem 
Nostrum perscr ibebat : Eum nempe catholici dogmatis esse retinentissimum et Romanae Catedrae 
amantissimum. Id vero ut cedat, addatur laetitiae vestrae Apostolica benedictio, quam auspicem 
divinorum munerum Rumenis catholicis universis paterno offectu impertimus. 

Datum Romae apud S. Petrum die V i l i . Augusti anno MCM. Pontificatus nostri 
vicésimo tertio. ____ L e o P' **• X 1 1 1 ' 

în românesce : 

îndreptă ţ i tă aflăm bucuria Ta şi a turmei tale pentru apropiata împlinire a secuiului 
al I I . de când Păr inţ i i vostri aü înehiat Uni rea cu Scaunul Romei. De óre ce atât faptul însuşi 
al uniunei Vòstre cu Noi, cât şi deosebita stftornicie din tot timpul trecut în propusul şi în 
credinţa ju ra tă a ginţii vòstre, dovedesce, că îndurare a făcut Dumnezeu cu voi şi prevestesce, 
că tot acesta o va face El şi în viitor. E r ca bucuria generală să fie şi mai mare, cu drept 
cuvînt reamintiţi bunăvoinţa ce pururea aü arătat 'o pontificii romani faţă de naţiunea nòstra. 
Şi ìntr 'adevèr, de la Inocenţiu X I I I până la Noi, ei nici o dată n'aü încetat a vé întinde mulţime 
de binefaceri, pe cum şi a încerca tòte ce ar fi spre strălucirea şi folosul bisericii vòstre, 
înmnlţitnvi-s'au scaunele episcopescî: întăritu-vi-s'au Sinódele: împodobitu-s'a Scaunul Făgăraşu lu i 
cu demnitatea de Mitropolie, fiilor neamului vostru datu-s'aü loe în Colegiul Urban ian . Stăruiţ i 
aşa dar a Vé ocroti şi în viitor sub scutul Scaunului Roman, ér sérbatórea ce în curund o veţi 
ţinea, aşa se vé întărescă pe voi în cât de pururia cu laudă să se vestescă despre Poporul 
Român aceea ce Nunţiul Apostolic scria predecesorului nostru în anul M D C C C L X V I I I : Acest 
popor ţine fòrte la credinţa catolică şi mult inbesce, catedra romană. E r pentru împlinirea 
acestora adaugè-se la bucuria vòstra binecuvîntarea Nòstra Apostolica, care drept arvună a da
rurilor dumnezeesci, cu părintescă dragoste o împărtăşim tuturor Românilor catolici. 

Da t în Roma la S. Petru în V I I I August anul MCM. al pontificatului Nostru anul al 
dóuè zeci si treilea. 

mm 

Sì 
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Sfînta Unire 
Cuvînt Sfînt, de o însemnare ne

mărginită, de o putere divină, de un 
efect surprinzător! 

împiinitu-s'au întru tine rugăciunea 
Mântuitoriuluî: „Ca toţi să fie una, pe 
cum Tu, Părinte, întru mine şi eti întru 
tine, ca şi ei întru noi una să fie, ca 
lumea să creadă, că tu mai trimis." 

Tu aî sfârmat cătuşile calvinismuluî, 
care pe archiereî îi umilia, degrada şi 
schinjuia, pe preoţi îi despoia de pu
terea dumnezeescă, pe popor de credinţa 
adevărată şi legea sfintă, bisericile de 
sfintele taine, casele de binecuvîntările 
religiunii, cărţile sfinte de învăţăturile 
sfinţilor părinţi, mănăstirile de călugări 
evlavios!, munţii, văile şi câmpiile de 
resunetul dulcelui graiu românesc. 

La au(lul tău, marele Arehiereu 
Atanasiu îngrijat de viitoriul bisericeî 
şi poporului, chemă în cetatea Albei-
îulieî pe protopopi şi fruntaşii clerului 
şi ai naţiunii române într'o adunare 
grandiosă, cum de veacuri nu se mai 
pomenise între Români, şi ridicându-şî 
cu toţii ochii spre cer, primiră inspi-
raţiunea dumnezeescă, că mântuirea su
fletelor nu şî-o pot asigura, de cât în 
biserica universală a Romei, că legea, 
limba, datinele şi obiceiurile străbune, 
cari constituiau fiinţa neamului, nu şi 
le pot păstra mai de parte de cât în 
legătură cu leagănul originii nostre 
latine, şi sub scutul glorioseî dinastii 
catolice a Habsburgilor. 

Puterea ta neînvinsă, în dată după 
apariţiunea ta, a deschis unui popor 
ferecat în lanţurile jobăgieî, impins şi 
ţinut cu forţa în abisul ignoranţei, so
cotit incapabil de cultură şi pribeag pe 
moşia sa străbună, porţile locaşurilor 
de şciinţă înaltă, de morală curată, de 
virtuţi creştine, de caractere firme. 
Roma primesce cu învăpăiată iubire la 
sinul său de mamă pe fiii îndepărtaţi 
aî Carpaţilor, îi nutresce cu laptele doc
trinelor sacre şi profane, îi pasce cu 
vederea monumentelor de glorie stră
bună, le inspiră virtutea romană, şi-î 
trimite apostoli spre a recuceri plaiu
rile şi câmpiile vecheî Dacie, însălbă-
tăcite de ordele barbare, pentru cre
dinţă adevărată, pentru cultură latină, 
pentru civilisaţiuea apusană şi pentru 
un viitor strălucit neamului românesc. 
Şi Roma este ajutată în acăstă lucrare 
nepreţuită de focularele catolice de 
sciinţă şi lumină din totă monarchia 
Habsburgilor. 

Tu ne-aî descoperit prin acesta 
pleiadă de apostoli luminaţi trecutul 
nostru, ne-ai redeşteptat consciinţa la
tinităţii nostre, ne-aî arătat destinul 
nostru, mare şi glorios! 

In locul Archiereilor de odinioră, 
plecaţi până la dejosire, laşi până la 
lăpădarea dogmelor creştine, obscuri 
până la pierirea numelui lor, morţi fără 
a lăsa urme binecuvîntate în calea 
vieţii lor, datu-ne-aî Archipăstorî, după 
inima lui Christos, cari neînfricaţi caută 

în ochii celor puternici, apără dreptu
rile naţiunii şi ale bisericii, chiar şi 
faţă cu cei de o credinţă cu ei, se 
scoboră din strălucirea tronuluîarchieresc, 
mor în miseria cumplită şi exil amar 
mai bucuros, de cât sâ-şi trădeze legea 
şi neamul, dureză monumente neperi-
tóre de cultură şi religiositate, trăiesc 
viaţă de pusnicî „cu legumi şi uleiü", 
pentru ca să potă hrăni la şcolă pe 
fiii poporului „cu pâne şi fiertură", 
întemeiază fundaţiunî grandiose pentru 
cei ce setoşî alergă la palatele muselor, 
străbat până în cele mai inacessibile 
locaşuri ale credincioşilor spre a le 
predica evangelia lui Christos, şi mor 
lăsând un nume, care din veac în veac 
se rostesce de un popor întreg cu pietate 
şi recunoscinţâ. 

Tu ai dat unui popor, care nu-şi 
cunoscea menirea sa în acesta patrie, 
un program naţional mare şi sublim, 
când prin Archiereul tău Inocenţie ai 
strigat puternic, că poporul român trebue 
să fie recunoscut de a patra naţiune 
politică şi când prin graiul dulce şi 
fermecător a lui Bărnuţiu i-aî proclamat 
„independenţa naţională" pe câmpul li
bertăţii. 

Dar vai! atunci când acest program 
era aprópe de punctul să se realiseze 
înainte de acesta cu 150 ani, în contra 
ta, Unire sfîntă, Cuvînt sfînt! ridicatu-
s'aü puternicii lumii acesteia, întocmai 
ca odinioră în potriva Cuvîntului lui 
Dumnezeu, şi te-au hulit, şi te-aü batjo
corit, înfipt'au pumnalul în sînul tău, 
ca să potă smulge dintrînsul o parte 
însemnată a poporului românesc, şi nu 
s'aü odihnit „domnii şi diregătorii" cari 
se temeau, că nu vor mai pută esploata 
un popor, nici Archiereií sérbescl ai 
Carloviţuluî, cari voiau să se hrănescă 
din cruntele sudori ale Românilor, nici 
Grecii făţarnici, cari de mult se deda-
seră a despoia şi suge agoniséla Ro
mânului, nicî Calvinii, cari scăpau prada 
din mână, — nu s'aü odihnit, până ce 
n'aü aruncat între fraţii de o credinţă 
şi de un sânge neghina urii şi a pismeî 
răutate, şi î-afl desbinat în două tabere 
duşmănose, pentru ca în mijlocul lup
telor fratricide, să se potă zădărnici 
realisarea marelui şi sublimului program 
naţional, care s'a prăbuşit de o dată cu 
căderea representanteluî Său, marelui 
Inocenţiu. • 

Dar tu, sfîntă Unire! ai rămas şi 
mai de parte mamă plină de iubire şi 
pentru fiii tăi credincioşi şi pentru cei 
ce amăgiţi te-aü părăsit! 

Chiar în momentul când urgia între 
fraţi se deslănţuise cu mai mare violenţă, 
aî deschis şcolile din Blaş, cari de un veac 
şi jumătate, ca un far luminos, în continuu 
şi-au revărsat razele de cultură şi de 
vii sentimente naţionale, nu numai peste 
fiii tei, ci şi peste ceialalţi fiii ai po
porului românesc, din cóce şi din colo 
de Carpaţî, şi încă într'un timp, câud 
din colo spiritul infect al fanarioţilor 
era să îmbrace în vălul întunereculuî 
şi al morţii, tot ce putea reaminti esistinţa 
unui stat român pe malul mănos al 
Dunării. 

Tu aî dat nu numai fiilor tăi cre
dincioşi, ci tuturor Românilor pe cei 
trei luceafăr!, cari viu strălucesc şi 
astăzi pe firmamentul literaturei române: 
Şincaî, Maior şi Clain. Tu ai desbrăcat 
limba române scă de haina, ce i-au 
impus'o Bulgarii şi aî îmbrâcat'o ărăşi 
în vesmîntul pompos al poporălor la
tine. Tu aî promovat tote sciinţele şi 
ai împins locaşurile ei până la Beiuş 
pe plaiurile Bihorului, cari dominezâ 
valea noroiosei Tisa. Tu aî înfiinţat 
ziaristica română prin leviţii tăi: G-eorge 
Bariţiu şi Iacob Murăşan. Tu ne-aî 
dat pe Cipariu, părintele filologiei române. 

Ai tăi fii au ţinut pururea sus şi 
nepătat stindardul naţional. Al tău bard 
a fost Andreiu Mureşan, care a vărsat 
în „Deşteptă-te Române" tote durerile, 
tote aspiraţiunile neamului românesc. 
Al tău apostol a fost Pumnul redeştep-
tătorul Bucovinenilor. Aî tăi soli pro
videnţiali au fost toţi acei nenumăraţi 
bărbaţi, cari au vestit şi propagat în 
Muntenia şi Moldova ideea românismu
lui şi cu braţele lor vînjose şi capul 
lor luminat, au ajutat la ridicarea mă
reţului edificiu al cultureî române şi 
al statului român. 

Celor ce te-au părăsit şi hulesc 
cu vorbe urîte învăţate de la Şerbi şi 
Greci, spune-le, o Sfîntă Unire! fără 
sfială, că fără de tine nici biserica lor 
nu ar fi ceea ce este. Spune-le, că în 
şcolele tale au crescut şi au învăţat a 
fi Români, cei mai mulţi din bărbaţii 
lor distinşi. Spune-le, că cei ce au 
sulevat idea înfiinţării şcolelor din Braşov, 
din Blaş au dus'o; că clericii Blaşului, 
Bariţiu şi Mureşan, au fost cei dintâiu 
învăţători ai Braşovenilor şi că mintea 
lor luminată şi inima lor nobilă. îşi au 
partea de frunte, întru înfiinţarea mă
reţelor institute de la polele Tămpei. 
Spune-le, că un fiu al tău, Frâncu, a 
alergat în Zarand, din comună în co
mună, pentru a le aduna capitalul de 
lipsă la înfiinţarea gimnasiuluî lor din 
Brad. Spune-le, că dacă biserica lor 
ar fi lipsită de contactul intim şi ne
întrerupt cu tine, dacă nu s'ar fi re
simţit şi nu s'ar resimţi şi astăzi întrînsa 
influinţa spiritului tău binefăcător, ea 
ar fi un factor cultural şi moral de 
mai puţină valore, de cât este biserica 
din Bucovina, pe care o cutropesce 
slavismul, pe lângă tote averile ei co
losale, moştenite de la domnii Moldovei, 
de cât cea din Basarabia, înecată de 
rusism, de cât cea din Macedonia, su
grumată de grecism, şi chiar de cât 
cea din România, care sub nisce forme 
gole şi la aparenţă splendide, nu pote 
ascunde neputinţa sa de a-şi împlini 
chemarea, ce ar trebui să o aibă pe 
terenul religios, moral, cultural şi social, 
şi care într'o catastrofă, pote s'ar înhăma 
la carul panrusismuluî, pe cum odinioră 
a fost propagatorea şi ocrotitorea bulgaro-
slavismului. 

Ţie îŢî aducem, o Sfîntă Unire! 
omagiul recunoscinţeî pentru binefacerile, 
ce în curs de două veacuri cu prisosinţă 
le-ai revărsat asupra poporului românesc. 

Dr Augustin Bunea. 
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Unde blondele Ternave îşi daă mână de surori 
Să me duc mi se doresce inima a dese ori, 
Să cânt gloria străbună, să sărut ţarina sfîntă 
Care scumpă îmi rimâne ori cât vremea se frământă. 

Şi vid Blaşul. Colo '11 vale, nemişcat. O sentinelă 
Ce 'n decurs de veacuri grele stă la postul eî fidelă. 
Luna plină, aurie, varsă-şl blândele eî raze 
Peste Blaş, par'că straje ţine peste a nostră scumpă pază. 

Jur de jurul mănăstirii nâptea umbrele măreţe 
Se adun şi staă de vorbă. Par-că aud a lor poveţe. 
Şi-a lor sfaturi tânguiâse ce risună line blând 
Pentru ori cine le ascultă în al sufletului gând. 

Şi 'ntr'o mare de lumtnă ce feerică risare, 
Vid icâne minunate cum se 'nşiră 'ncet în zare, 
într'o dulce fantasie sufletul mi-se cufundă 
Si a trecutului isvore se pornesc, încet, redundâ . . . . 

Un castel domnesc apare, sombru, trist şi fioros. 
Curtea-i plină de argăţime, şi stăpânul sângeros 
Dă porunci în dreapta 'n stânga, ir la portă un bitrân 
Alb la per, cu barbă albă, stă cu manile pe sîn 

Aşteptând să-şi ia pedeapsa, ce 'ngâmfatul va croi, 
Pentru că a îndrăsnit să-şi ţină legea, într'o Vineri a posti, 
Lângă el se îngrămădeşte ceata de argaţi secui 
Gata să-l întindă în curte înaintea Domnului . . . . 

N'audiţi prin vremi cărunte, cel bStrân cum prorocesce? 
Sub lovirile barbare, el plângend aşa grăesce: 
— „Domne! fă ca locu — acesta de supliciu şi de sânge 
Să devină focularul neamului român ce plânge." 

Glasul i se înecă 'n lacrămî şi în suspinele-i amare 
Dară ceriu-i primi jertfa, si din lacrimi ne resare 
Blaşul, sorele naţiunei, ce 'ncălzesce şi lumină 
Un popor întreg ce 'w lanţuri şi 'ntunerec grea suspină. 

Şincai, Clain si Petru Maior trei luceferi de o dată 
he resar măreţi din neguri, lucind cale 'ndepărtată 
Ei anunţă din înălţimea ce resună lumii 'ntregi 
Că Românul are. nume de la Zei şi de la Regi. 

Şi la glasul lor puternic, la vestirea lor de îngeri 
Un popor întreg trisare din durere şi din plângeri, 
Şi-şî 'nalţă încă o dată fruntea 'n juru-i cu mândrie — 
Ca să vadă ce a fost când va şi ce are ca să fie! 

E tăcerea cea mai sfântă peste câmpul Libertăţii. 
Pe o tribună un om se suie . . . Val vîrtejul tcmpestăţiî 
Par că începe, schinteiiză, fulgeră pe cer şi tună — 
Dumnezeii eternul pare că vorbesce pe tribună. 

E Bărnuţ! Al libertăţii înger mare şi profet 
Propovedueşte şi crează al naţiunii nostre drept, 
Şi 'nţelept alcătuesce crezul, ce ni-l face lege, 
Mântuirei nostre. 'n lume, calea ce avem a merge. 

B l a s 

Cine-a reunit Moldova, Muntenia, spuneţi cine? 
Tot Bărnuţ, cu ai luî apostoli, ori să zic Blaşul mai bine. 
Şi în frumosa Bucovină cine-a alergat pribeag 
Aron Pumnul, despicase negura cu al seti toiag; 

Şi'n Bihorul cel poetic, în duiosa Silvanie 
Samoil Vidcan se duce, şi cu 'naltă măestrie 
A sciut să redescepte viaţa, gloria străbună 
împletind vieţii sale neperitore cunună. 

Dar tăcere! aud un cântec care chiar şi morţi 'nvie 
Şi Românii audindu-l se trezesc din iobăgie . . . 
„Mureşan scutură lanţul cu a luî voce ruginită 
Rupe corde de aramă cu o mână amorţită." — 

Şî-aluî cântec sfarmă jugul de amar şi de robie 
Şi o viaţă nouă 'n suflet şi în inime re'nvie 
în cât lumea se uimesce când se vede faţă 'n faţă 
Cu un popor ce-şî cere drepturi şi a lui parte de viaţă. 

Priviţi colo, se cobâră un tiran cu averea 'ntreagă: 
Un copil duce de mână şi pe umeri o desagă — 
Şesprâzece ani în urmă trece pe aceeaşi cărare 
Ca să-şi readucă pruncul ce acuma, iatâ-l, mare! 

Nalt şi mândru e ficiorul, tatălui măreţă fală. 
Peste blânda luî privire jocă o rază triumfală 
De gândire, de lumină sufietescă ce petrunde 
Tote tainele 'ncurcate ce trecutul le ascunde. 

E Cipariul, fala nâstr-ă şi a ştiinţelor mândrie. 
Blaşul l'a creat naţiunei, ca să fie mărturie 
Cu geniul lui cel mare, secolilor venitorî — 
Câte daruri şi lumine sîntem Blaşuluî datori! 

Ah, unde sînt acestea umbre, nume mari şi legendare 
Murişan, Cipar şi Bariţ, crainici de redesceptare 
Şincai, Cldin şi Petru Maior, Papiă, lancu şi Bărnuţ 
Sava martirul profetul, şi cu alţii încă mulţi'} 

Dorm cu toţii 'n vecinicie somnul cel sfînt al dreptăţii 
Şi-alor suflete planeză şi azi în Câmpul Libertăţii 
Şi din geniul lor cel mare, şi din sufletele lor 
Blaşul ţine aprins şi astăzi farul de conducător. 

De aceea Blaşul este pentru 'ntregul neam mândrie 
Ca şi Roma cea eternă, el etern trebue să fie 
Propăşind în re'nvierea strămoşeşcilor virtuţi 
Vecinie el va tot străluce, ca şi 'n timpii dispăruţi. 

Blaşule! atâta jertfă ai adus tu S altar 
Şi-ai păzit focul cel sacru, al naţiunei focular 
In cât astăzi românimea ţi se 'nchină cu adorare 
Şi din patru părţi de lume îţi trimite salutare. 

O! remâi ce-aî fost de-apururî, Sare, Far conducetor, 
Blaşule! unind trecutul cu măreţul viitor, 
Să ai parte tot de lauri şi de glorii ce tot cresc — 
Rerărsându-M strălucirea peste neamul Românesc. 

Preotul Vasile Berbecar Muntenescu. 
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La 18 Septembre st. n. 1900. 

Dacă pe Români nu i-ar a t rage la 
Roma numele, care-1 portă şi limba, ce 
o vorbesc, ar fi de ajuns ca să-î potă 
a t rage , — pe cum a zis un vechiu 
scriitor, — Columna lui Tra ian , care 
ridicată acolo — păstreză de 1794 de 
an i şi anunţă memoria faptelor lui, de 
când a străplântat coloniile romane în 
pămîntul Daciei, unde locuiesc până 
astădi , — la finea seclului X I X , — 
păstrându-şî datinile, numele şi limba 
între grele împrejurări, în cât s'a părut 
unora că maî mult s'ar fi luptat pentru 
acesta, de cât pentru viaţă. 

Este înse în Roma a fară de co
lumna lui Tra ian şi alt monument , 
carele, — pe cum are destinul de a a-
t rage la cetatea eternă inimile poporelor 
de pe pămînt, aşa a ţinut în vie aten
ţ iune şi pe coloniile lui T ra i an din 
orientul Europei — acesta este „columna 
fidei", primatul bisericii universale în 
Pontificile Roman, Păstoriul suprem şi 
Păr inte le tuturor credincioşilor din lume. 

Cum că urmaşii Românilor au stat 
în continuă legătură a credinţa cu acest 
Pă r in t e începend de la Marele Constan
tin, prin decursul seculilor, pe timpul 
celor V I I concilii ecumenice din resări t 
până la Foţiu (886), la Michaiu Ce
lularul (1054) şi până la sinodul flo
rentin (1439) atesteză Istoria martora 
t impuri lor , şi dovedesc monumentele 
necontestabile; nici nu detrage împre
jurarea mai de aprope din patria nostră, 
— unde serbăm astăzi, — că în seclul X 
ar fi adus Iuliu de la Constantinopol 
pe leroteu, pentru că legătura între 
scaunul Pontificiu şi între unele părţi 
locuite de Români, nu s'a întrerupt, 
nu a încetat, ci s'a continuat şi în se-
culii următori atât înainte cât şi după 
conciliul florentin. Paş i şi încercări de 
a întreţinea legătura în acele părţi, unde 
exista unirea şi a o consolida, pe unde 
încă nu era lăţită, ara tă istoria şi ar 
fi multe dovezile, câte s'ar putea produce. 

Din aceste consideraţiunî, nu fără 
de cuvînt s'ar putea zice, că legătura 
unire! Românilor cu Roma — deşi par
ţială, — nu a fost nici când de tot în
treruptă şi prin urmare serbarea jubi
lară de astăzi se pote considera nu numai 
ca jubileu ducentenariu al sfinte! Unir i , 
ci şi ca serbătore jubi lară de 200 de 
ani de la res taurarea şi ^consolidarea 
legâtureî de credinţă, întrerupte în parte 
la Florenţ ia în urma nisuinţelor lui 
Marcu Efesin şi a ascelilor lui, res
taurate la Alba-Iulia şi confirmate sub 
Âtanasiu. 

A fost si este de mare însemnătate 
acel eveniment pentru catolicism în ge
nere, fiind biserica Românilor gr.-cat. 
propugnaculul credinţi! în orientul Eu
ropei (v. oriens catholicus), er pentru 
Român! a avut şi în trecut, are şi 
aCuma misiunea specială, carea firesce 
şi-o va împlini cu timpul, dacă poporul 
român cruţat de împrejurări va fi con
siderat şi t ractat după merit, şi avend 
Teofili şi Atanasii ca cei de la finea 
secluluî X V I I le va sta tuturor la inima: 
in dubiis libertas, in necessariis veritas, 
in rebus fidei unilas in omnibus charitas. 

îoan Papiu. 

cfn cele ce oe fin be cie-
binlă, avem $â consultăm Si" 
serica c/lome% ca-kbia S. oPehu. 
Sciu, că pe aceea pcfoâ a cbi~ 
ficat Q&iisfos Shezica sa. &t 
ect cc nu oînt în unize cu 
acostă Shezică, pezi-voz în va~ 
lu/tiie ţălâci/ict, ca ţi cei ce 
nu au ţost în azea Inî Q)ZCC, 

pe timpul biluviuluî. 
aBiaş 16 Se-pt. 1900. 

Dr 1. Batiu 
canonic metrop. 

Alesandru PapiO Marian 
stipendiat din Blaş. 

Bărbatul de o rară însufleţire, care 
şi-a jertfit viaţa pentru elucubrarea istoriei 
românilor (I—II) şi a desgropat „tesaur de 
monumente" preţiose: Alexandru Pop (Papiu 
Marian) a studiat în Blaş anul I de filosofie. 
aşa dar şi Papiu Uarian a fost unul din 
elevii şcolelor din Blaş, Mai mult. O scrisore 
ce o publicăm mal la vale, ne conduse să 
aflăm că a fost stipendiat, probabil, la stu
diile juridice în Viena, de unde trecu la 
Padua (nu Pavia, cum greşit se scrie în 
unele manuale de istoria limbei şi literaturei 
române) şi acolo a luat doctoratul în drept 

Scrisorea, de care amintim, o aflai 
între cărţile repausatului Vasile Pop, fost 
paroch al Budiuluî de câmpie, — cumnat lui 
Papiu, — căruia este şi adresată epistola 
următore, l ) 

Blasiu 23124 Ian. 1853. 
Onorate Domnule! 

Aci-ti tramit 30 Rh. m. c. din banii cei 
adunaţi din Istoria cumnatu-to si amicului 
meu A. Papiu, cari ti-au fostu promisu pentru 
unu scopu public; aceşti bani mi i-au datu spre 
a ti-i tramite Dumnitale Onor. Domn. Rect. 
Nic. Mânu, in urma epistolei de la Alesan
dru a sera sosite. — Cu asta posta a tramisu 
mai multoru privaţi si ânsusi Episcopului o 
epistola, in care respunde la unele dificultăţi 
in causa stramutarei stipendiului la Padua, 
cari se scii — far de a le impartasi cuiva 
— că in absentia Episcopului Măria Sa 
Papfalvi le-au fostu facutu-le. Credemu câ vor 
cade 2) si va capeta stipendiulu si in Pandua; 
altramente e sănătos — noi inca ne aflamu 
bine si ve poftim serbatori fericite. 

30 Rh. m c. 

îoan Faur m. p. 
profesor. 

Biografii 3) nu spun, de unde avii 
Papiu mijloeele de a să susţine in Viena şi 

') manţinem ortografia autoriulul. 
") dificultăţile. 
s ) dintre cari uuiî nu sciit nici anul morţii 

lui Papiu, ci scriu in manuale (ediţ. Il-a !!) că a 
murit în 1879 (!) 1 d. 1877. 

în Padua, după ce el în 1848 rămase orfan 
de tată, iar mamăsa preutesă veduvă săracă. 
Consângenii mi au spus că Papiu s'a bucu
rat de ajutore private. Se nu fi sciut ore, că 
în Viena avu stipendii? Cât şi de unde? 
Nu maî comentăm epistola atât de clară. 
Prin publicarea ei am ddrit, să se facă mai 
multă lumină asupra Blaşuluî istoric. 

A. Viciu. 

Iarna. 

Vîjie v întu l p'afară cumplit , — 
Ninge zi — nopte, tot eâmpu-î albit. 
Scunda eăseioră eu 'nguştii păreţi 
Stă troienită de tot sub nămeţi . 

Lângă căminul pustiu, fără foc, 
Mama, copiii, lipsiţi de noroc, 
Galben! la faţă de fdme şi ger : 
Plâng îndreptandu-şî privirea spre cer... 

Voî, ce 'n palate luxose şedeţî, 
Făr' să ve pese de v înt şi nămeţ i : 
Fie-ve milă de ce! cari mor 
Iarna de frig prin bordeiele lori 

Bueuresei, 1900. 

P . Dulfu. 

Frumosă mişcare a fost uniunea Ro
mânilor! 

Fără pasul acesta remarcabil, noi nu 
am ave astăzi maî multă cultură de cât 
Bulgarii. Şi încă mai mult! . . . înainte 
de unire nu se învăţa în şcoli de cât a ceti, 
a scrie, a calcula. Apoi se maî înveţau de 
rost psalmii, cesurile, cântările liturgice. 
Totă instrucţiunea Românilor se mărginia la 
acesta. Nici o idee de geografie, de grama
tică, de istorie, de sciiuţe esacte, de filosofie. 
După ce s'a îndeplinit Uniunea, se trimiteaă 
tinerii români ia Roma, în colegiul de la 
Propaganda. Acolo el aii înveţat, nu a 
deveni catolici, ci a redeveni Români. 
El se renasc ca Latini! Monumentele, cărţile, 
manuscriptele, limba italiană chiar şi cea 
de rînd, îl învaţă, că ei se ţin de o rasă 
suneriorâ şi că şi-ar pute cultiva limba mai 
ca şi Italianil, mal bine de cât Ruşii şi 
Bulgarii. Fără Uniune noi nu aveam pe 
Şincai, nici pe P. Maior, nici acea pleiadă 
de omeni devotaţi, de Apostoli al Românis
mului. Uniţii sînt aceia, cari ne-au dat 
primele cărţi de înveţămînt laic, europen, 
apusen, latin. După ce Uniţii aii compus 
cărţile şi deschis şcolile, şi neuniţii au profitat 
de înveţămîntul naţional. Şincai a deschis 
ochii tuturor Românilor; dar dacă el ar fi 
rămas pravoslavnic, nu ar fi înveţat de cât 
să tragă clopotele şi să cânte cu un glas 
slobodit pe nas vecernia după obiceiul Gre
cilor. Şincai nu s'a format de cât în Roma. 
Dacă Uniţii nu ne-ar fi deschis ochii pentru 
a putea contempla civilisaţiunea latină, pote 
că am fi fost înghiţiţi de Muscali. Kievul 
este antipodul Rusiei. Facă-se un Român 
Musulman, dacă-î place; înse recunoscă partea 
mare ce a avut'o Uniunea la reuascerea na
ţionalităţii române. Etă ce cuget eu despre 
ea. . . ." 

M. G. Obedenariu. 
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Tăria nostra din noi. 

Credetti mieù este : Spre a ne sus
ţinea şi apèra naţiunea şi credinţa nòstra 
romanésca contra atacurilor înverşunate 
ale inimicilor cari ne încunjură, avem 
lipsă de urmàtórele arme de luptă: 

1. Zel şi iubire neînfrânta cătră 
biserica nòstra romanésca şi . institu-
ţiunile ei. 

în ale credinţei şi disciplinei nòstre 
bisericesci, cu nici un preţ să nu ne 
lăsăm amăgiţi de sfaturile sirenice şi 
donurile danaice ale contrarilor nostri 
pronunţaţi. 

2. Muncă şi diliginţă neobosită 
pe tòte terenele vieţii nòstre morali 
şi materiali, de óre-ce: un popor mo-
ralminte bine întărit şi materialminte 
bine situat, potè să înfrunte cu succes 
de isbândă tòte uneltirile inimicului 
răutăcios. 

3. Jertfă morală şi materială pentru 
promovarea intereselor nòstre culturali, 
de credinţă, sciinţă, artă şi meserii. 

Cu aceste arme provăduţi şi întă
riţi — „nec portae inferi praevalebunt 
contra nos". 

Lugoş, 10 Septembre 1900. 

B. Densuşan. 
canonic. 

Convingerea mea profundă este, 
că naţiunea română, ca o sentinelă 
a civilisaţiuneî latine în Orientul Eu
ropei, numai în unire intimă religiósa 
cu Roma Eternă, îşi va împlini înalta 
sa misiune. 

Din ruinele migraţiunei popórelor, 
din corupţiunea morală a fanariotismului 
grecesc, din nàvala umilitóre a slavis
mului bulgaro-sêrbesc, şi din ispitele 
protestantismului magiar: au ieşit la 
ivelă, mândră şi cuceritóre, nobila 
fiică a Romei, salutând prin graiul ne
muritorului îoaniţiu pe fraţii sei latini, 
în persóna venerabilă a Pontificelui 
Roman Inocenţiu II, „Nos genere et 
sanguine Romani", ér prin faptul S. 
Uniri încheiat sub Marele Atanasiù 
Angliei s'au început realisarea sfatului 
providenţial: „sicut sanguine, estote et 
fide Romani". 

Ast fel se întîlnesc în cursul vea
curilor disposiţiunile provedinţel asupra 
neamului românesc. Şi astăzi, prin 
rostul iubitului nostru Părinte Archiereu 
cu numele simbolic: Victor, putem în
semna o dată epocală în cursul vieţii 
nòstre pline de lupte grele, pe cum şi 
de strălucite triumfuri. 

Serbarea îubilară, ducentenarul S. 
Uniri să ne reaniintescă originea nòstra 
gloriósa, clarificată, nobilitata, prin 
apropierea străbunilor nostri de isvorul 
nesecat al adevëruluï représentât prin 
Catedra infalibilă a S. Petru, a Ponti
ficilor Romani. S. Unire a tuturor Ro
mânilor cu S. Scaun Apostolic de Roma, 
va fi semnul biruinţei desevîrşite şi 
cununa eterna a aspiraţiunilor nostre 
nationale. 

Iubirea intimă pentru biserica mea. 
pentru neamul meu, îmi dicteza aceste 
cuvinte, şi fericit me simţesc, că le 
pot comunica fraţilor mei Români. 

Şişesci 12 Septembre 1900. 

Dr. Vasile LucaciU 
jparochul Şiseşcilor. 

M E D I T A S E . 

Domne, frumosă e lumea, frumosă 
şi desfătătore — pentru cel ce are ochi 
să o vadă şi minte să înţelegă! 

Ceriul cu stelele, văzduhul cu 
tainele lui, revărsatul zorilor, s6rele 
cald şi strălucitor, sistemul şi ordinea 
în tote o vecînicâ minune, o minune 
demnă de un atotputernic creator. 

Şi sub ceriul instelat, ca sub un 
cort iluminat şi nemărginit — păraîn-
tul, îmbelşugat şi împodobit de însuşi 
Dumnezeu. 

Priviţi lumea asta frumosă şi o 
admiraţi! 

Se revarsă zorile, — şi se des
făşură tabloul, un tablou dumnezeesc. 
Codrul cu umbrele, crângul cu isvorăle, 
pădurea cu frunza şi câmpul cu florile. 
Albinile şi fluturii, ventul verii şi mi-
rosele — un vis, un deliciu, un faraec. 

Şi se înalţă sorele, mare şi mă-
iestos, şi varsă lumină de aur pe pă-
mînt. Şi se începe concertul, concertul 
vieţii. — Adierea Zefirului, şoptele is-
vorălor, ciripitul paserilor, fluerul păs
torului şi doina fetelor, dulce si doiosă, 
— un concert maîestos, o armonie di
v ină .— Tot pâmîntul r î d e şi strălucesce. 
— o grădină mare şi pomposă, o gră
dină desfătătore, o grădină în care vecii 
cu ochii desfăşurându-se procesul şi taina 
vieţii — grădina lui '©umnezeu. 

Şi omul — domn şi stăpân în ea. 
Domn şi stăpân, înzestrat cu simţiri, a 
vedea, a înţelege şi a cunosce. — Ales, 
frumos şi deştept, cu daruri şi aspira-
ţiunî înalte, dumnezeesci — dorul să 
dorim, speranţa să sperăm, credinţa să 
credem, şi dragoste să iubim. 

Domne, frumosă e lumea asta, 
pentru c e l ce are ochi să o V a d ă şi 
minte să înţălegă. 

V. R. Buticescu. 

Documente preţiose. 
i. 

Dl Dr loan Ardelean ni-a pus la dis-
posiţie pentru numerul festiv un act forte 
interesant despre vestitul „suplex libellus 
Valachorum" de la 1791. Este o epistolă a 
Episcopului Bob cătră Episcopul unit din 
Orade Ignaţifi Darabant în care se arată ce 
sorfe a avut în dieta transilvaniei cererea 
amintită a Românilor. Cei ce vor asemăna 
argumentele perfide cu cari staturile transil
vaniei la 1744 *) respingeau cererile Episc. 
Klein în privinţa recunoscerii naţiunii ro
mâne ca a patra naţiune politică, cu apucă
turile viclene de cari se folosia dieta de la 
1791. tot în acesta causă. se vor convinge, 
că procedura nedreptâ faţă de Români a 
f o s t în tote timpurile aceiaşi. 

*) V. Dr Aug. Bunea: Episc. I. I. Klein. 

Illustrissime ac Revnssime Domine Episcope! 
uti Frater Colendissme! 

His novalibns inservire volui Illmae. 
ac Rssmae Dni Vestrae l-o Quod Diaeta 
Nostra cum 9-na currentis finem sortita sit. 
quae per 8. mensium ¡spacium duravit. nec 
mirum. Siquidem negotia magna, et gravia 
fuerint, coeterum pacate dederimus nos etiam 
Valachi Transilvani utpote Clerus, Status 
Militaris, Nobilitas, et Cives unum Memoriale, 
Suae Majestati Sacratissimae, aliud vero 
nomine Cleri Uniti, utrumque a Sua Majestate 
missum est ad Utos SStus et Ordines Tran-
silvaniae et publiee perlectum, datum fuit 
utrumque ad Deputationem ut suam opinionem 
daret, data fuit Deputationis opinio ltis 
statibns ibidemque perlecta, quae huius 
tenoris est; Valachos esse partim Romanorum 
Colonias, partim ex adjacentibus provinciis 
prófugos. Status autem horum talis est. 
aliqui habitant in Comitatibus et illi partim 
sunt Nobiles, partim libertini, partim Coloni. 
Nobiles eadem praerogativa gaudent qua No
biles Ungari, libertini iu locis liberis habi
tantes utpote oppidis eadem libértate gaudent 
qua Hungari libertini et Cives, partim Coloni 
et illi eodem modo tractantur qua Coloni 
Ungari aut alii, alii habitant in terra Siculica, 
et illi plerumque sunt Coloni sub aliorum 
jurisdictione degentes, illi tractantur prouti 
Siculi Coloni. aliqui habitant in terra 
Saxonica, horum Conditio deterior est quam 
Saxonum, nam instar subditorum, aut inqui-
linorum tractantur. quanquam vi citati in 
memoriali etiam Andreani aequali jure cum 
Saxonibus vivere deberent, hic potius laesos 
esse se conqueri possunt valachi, minus vero 
in Comitatibus, ad hoc res^o'derunt Saxones, 
se non esse ajienos quo Valachos bonis Con-
ditionibus reSjpiant. in sui gremium, hoc 
tamen modo fieri non posse ex eo. quod illi 
pauci sunt hic deputati, sed soluta Diaeta 
consultabunt cum reliquis, et planum elabo-
rabunt qualiter et recipi et cultura Valachorum 
ibidem degentium procuran possit et ad 
futuram Diaetam adferent. de Clero; Cleri 
uniti privilegia ue in mínimo quidem dispu-
tantur, de non . Unitis Non Uniti juxta patriae 
leges et quoad nationem, et quoad religionem 
sunt tolerad, illos recipere status nou possunt, 
sed in conformitate legum libero suae reli-
gionis exercitio vivant. Ut autem Valachi 
reeipiantur et 4-tam nationem constituant, 
fieri non posse, cum sit contra systhema 
hujus Principatus, sed cui se e quatnor re-
Hgionibu8 univerint ejus privileges vivant, 
praeterea popas valachicos esse multis super-
stitionibus imbutos, qui plebem iisdemimbuunt, 
esse praeterea male versaros, pro intertentione 
danda Dni possessores non se obligant, 
atque ideo portionem canonicam etiam 
adiment, interteneantur a suis auditoribus. 
praeterea declaratum est, Cleri Uniti et vel 
máxime Clericorum intertentionem in Semi-
nariis esse nimis sumptuosam et delicatam. 
fiet itaque planum quomodo Clerici alentur, 
ue a stiva avocentur et pro futura Diaeta 
praeparabitur, quomodo Valachi cultivan 
possint, pariter fiet planum, haec est 
decisio, et responsum ad utrumque memoriale, 
non quidem ad literam, sed ad sensum. hac 
modalitate respondent Iti Status Suae Majes
tati, instar novalium volui Dni Vestrae Illmae 
scribere. reliqua quae universam patriam 
tangunt in articulis sunt redacta. Suae Ma
jestati quantociu8 submittenda, Deputatio 
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etiam ascendet Viénnam pro irapetranda fa-
ciliori confirmatione Articulorum et peti-
torum. 

Ego etiam his diebus movebo Balasfalvam 
per Dei Gratiam utcumque sauus fui. Sua 
Excellentia Generalis a Rall indigena factus 
sub finem Diaetae, his me favoribus comendans 
persevero 

Illmae ac Rsmae Dnis Vestrae 

Claudiopoli 11. Augusti 1791. 

ad obsequia paratus 
Eppus Ioannes m. p. 

Ér în traducere romanesca: 

lllustrissime şi Reverendissime Domnule Episcop! 
ca Preavenerat Frate! 

Am voit să servesc Illustrităţil şi Re-
verendissimeî Dvóstre eu noutăţile urmâtore : 
l-iu că dieta nóstrá în a 9-a â luneî cu
rente fu disolvată, după ce a durat 8 luni 
de zile, şi nicî nu e mirare, de ore ce acolo 
se desbâtură afaceri interesante şi de mare 
pond; de alt cum şi noi Românii Transil
văneni, adecă : Clerul, statul militar, nobi
limea şi cetăţenii în termini blîndi am 
înaintat Maiestăţii Sale Sacratissime un Me
morand, ér deosebit un alt memorand în 
numele Clerului unit. Ambele aceste memo-
rande fură trimise de eătră Maiestatea Sa 
la staturile şi ordinile Transilvaniei, şi 
fură cetite în public, după aceea ambele 
8'aü dat la o comisiune pentru esaminare şi 
pentru ca să-şî dee opiniunea asupra lor. 
Comisiunea şi-a şi dat părerea şi fu şi ce
hă , carea a fost de cuprinsul urmátoriü: „Că 
Valachii sînt parte coloniele Romanilor, parte 
refugiaţi din Provinciele vecine. Starea lor 
este aces ta : unii locuesc în comitate, şi aceia 
sînt parte nobili, parte libertini, parte jobagî. 
Nobilii se bucură tot de acele drepturi, de 
cari se bucura nobilii Unguri ; libertinii, 
cari locuesc în locuri libere, cum ar fi 
în oraşe, tot de asemenea libertăţi se 
bucura ca libertinii şi cetăţenii Unguri şi 
ca alţi cetăţeni; ér îobajii tot asemenea sînt 
tractaţi ca îobajii Unguri saü ca alţii. 
Ear alţii locuesc în pâmînturile secuiesc?, şi 
aceia în mare parte sînt jobagî şi trăesc 
sub domnia altora, şi aceia sînt tractaţi ca 
jobagii Secui, Unii locuiesc în pămînturile 
Săsesci, s tarea acestora e mai grea. ca a 
Saxonilor, fiind-că sînt tractaţi ca supuşi şi 
inquilinî, deşi în virtutea diplomei Andreane, — 
citate şi îfl Memorand, — ar trebui să se 
bucure de asemenea drepturi ca a Saxonilor, 
aici se pot plânge Românii că sînt mai ştirbiţi 
în drepturile lor, ear nu în Comitate, la ce 
respunseră Saxonii: eă ei nu-s în contră, 
ca pe Români să-i primescă în sinul lor sub 
condiţiunî anumite. înse acesta acum nu j 
se pote face din causa, că deputaţii lor aici 
sînt puţini. înse după închiderea Dietei se 
vor sfătui şi cu cei alalţî şi vor lucra un 
plan, cum se fie primiţi şi în ce mod s'ar 
putea promova cultura la Rcmâniî aflători 
între ei, şi că acel plan îl vor aşterne Dietei 
procsime; faţă de cler: Privilegíele clerului 
unit nicî de cât nu se t rag la îndoială; 
faţă de neuniţi: Neuniţii conform legilor 
ţării, atât în ce privesce naţionalitatea, cât şi 
religiunea lor sînt numai toleraţi şi pe ei 
staturile nu-i pote accepta, ci conform 
legilor să se foloseseă de exerciţiul liber al 
religiuneî lor. Ca înse Românii să fie primiţi 
şi să formeze a patra naţiune, aceea nu se 

potè întîmpla. de óre ce acesta ar fi în contra 
sistemului acestui Principat, ci dacă se vor 
delătura la una dintre cele patru religiunl, se 
v ,r bucura de privilegiele aceleia; a fară 
de ceea preoţii valachî sînt forte supersti
ţioşi şi acestea superstiţiunî le propagă şi în 
popor, a fară de aceea att năravuri. Domnii 
de pămînturi pentru întreţinerea lor nu se de-
obligă şi pentru aceea şi porţiunea canonică o 
vor lua de la dènsi, de susţinerea lor îngri-
jescă-se credincioşii lor; a fară de aceea 
s'a enunţa t : că susţinerea Clerului unit, şi 
în special a Clericilor prin Seminane e prea 
costişitore şi delicată ; se va prelucra aşa 
dară un plan cum să se crésca Clericii, ca 
8ănu se desveţe de cornele plugului, şi acela se 
va presenta dietei procsime, asemenea se va 
prelucra un alt plan, cum să se promoveze 
cultura între Români ; acesta e decisiunea 
şi réspun8ul la ambele memorande, înse nu 
din cuvînt în cuvînt, ci numai la înţeles. 
Dieta în acest sens va scrie Maiestăţii 
Sale. Aceste ca noutate am voit să le 
scriu Illustrităţil Vòstre, celealalte ce ating 
întregă ţara, sînt redigeate în articoli şi 
acelea sînt de a se trimite Maiestăţii Sale. 

Va merge şi o deputaţiune la Viena 
pentru esoperarea mai uşoră a ratificării arti-
clilor şi a cererilor. 

în zilele aceste şi efi mè voifi reîntorce 
la Blaş, din darul lui Dumnezeu am fos 
destul de sănetos, la finea dietei Escelenţia 
Sa Generalul a Rall s'a indigenat. 

Cu aceste bunăvoinţelor recomandat 
remân : 

Al Illustrităţiî şi Reverendissime! Dvóstre 
Cluş 11 Aug. 1791. 

Spre serviţie gata 
Ep. îoan m. p. 

(Illustrităţiî Sale Ignaţiu Darabanth). 

II. 
Ce merite mari are biserica unită pentru 

eliminarea literilor cirile din literatura ro
mână o dovedesce epistola canonicului unit 
din Oradea îoan Corneli de dto 14 Oct. 1815 
adresată Episcopului Vulcan. 

Acesta scrisóre este interesantă nu 
numai pentru că ne presintă chipul în care 
se scria pe atunci cu litere străbune, ci şi 
pentru că conţine date forte interesante despre 
Petru Maior, dicţionariul de la Buda despre 
vestitul Bojadşi şi despre încercările ce le-aii 
făcut tòt deuna Grecii. Bulgarii şi Serbii 
ortodoxî de a ne împedeca întru eliminarea 
caracterelor cirile. 

Préluminate, si Premorite Domne Episcope! 
Domne, şi al meu Preşul mie Granosissime ! 

Domnul Revisor Maior, cu adânca 
precepere si isquusitâ ânveţâtuiâinfrumseţiatu 
si spre apărarea, si polirea Naţiei, si limbei 
Nostre de totù fièndù învâpoetu si aprensiî, 
ar dori, si cu nèsque cuvènte pon' aqnum 
adeveratù nomai la cei literaţi, si ânveţiaţi 
Români cunoscute, a completa Lexiconul, si 
a înbogaţi limba, si a lumina Naţ ia Nòstra, 
quarea intru esprimarea unoru lucruri pon' 
aquum è sâracâ si lipsita de termini es
pressivi, şi a le face prin Lexicon (bene 
tâlmâcenduse) de comunii, si intrebuinţiâtore, 
si lumei Românesci inquièti! prin schóle cu
noscute; Quarele si pon' aquum insuşi mi 
le au indegetatù. si spusfi qua se le bagù, 
si se le vîrescu in Lexicon: ci fiendù quo 
Domnià Sua este omul Typografiei, si n'are 
spre acéa dela Mărirea Tua plenîpotenţiâ, 
â şi aduce amente (qua celfi pâţitu) quo 'i 
potè edice quineva, quo ce au făcuţii acéa 

f5rde scire Marirei Tuale, deci m'au comissti, 
qua acesta frumoşii si buni! al sfiu cugetă, 
spre folosul, si luminarea Naţiei si a limbei 
nòstre îndreptata, se '1 facă Marirei Tuale 
cunoscuţii si se dobândescfi spre acéa gra
n ó s a învoire, si milostivul cousensù, si res-
punsu, pentru quarele prin acesta umilita 
inscièntiatóre a mea sensóre cu detornicâ 
plecare mè ai rogă, si întru adânsu supplica 
Preluminatei Marirei Tuale. 

Nu grâiescu eu aici despre numele 
Scienţielor, Mâiestriilor Ţâri lor , Cetăţilor, 
Deilor pâgânesci, s. a.; nu despre Titulile si 
Cortesiile cele poiiticesci Latine, cu quare 
quasi cu ale suale Bănăţenii, vréu se dictt, 
Arădenii Nostri deplenu si fòri néque o sfielâ 
se intrebuenţiezâ. néque de terminii cei 
technieesci, quârii fòri îndoenţiâ toţi trabue 
se intre in Lexicon, quo fori acéa n'ajunge 
mulţii Lexiconul; ci grâescu despre alte cu-
vente, de quare au fost lipsa pòn' aquum in 
limba Nostra, qua se ne putemu respicâ bene 
si frumos: quo, prequum ne bueurâmu noi, 
dache gâsimu in vreunii unghia a Tèrei, séu 
in vreunù dialectu a limbei Nòstre ceva 
cuvântu frumoşii, si curata romanesca, aşie 
şi celor viitori, si de cultura Naţiei iubitori 
nepoţi fòri prigonire anche le va pâre bene 
aflându in Lexicon spre folosirea ce de 
comunii, si deşteptarea Naţiei spre cuviosul 
traiu. de cei iubitori de polirea limbei puse 
esquusite, ai spre esplicarea a totù obiectul 
frumóse, lămurite, si espressive cuvânte. 

Nu despre terminii, si cuvântele techni
eesci, dicu, nu : quo dela Vienna ne au 
tramisi! anche si cuvèntele qua se le bâgâmu 
in Lexicon: de la Aradii plane ne roga qua 
se punemfi in Lexicon tòte cuvântele Scien
ţielor, si terminii technieesci, ba anche tocma 
dela Mariatheresiopolu din Bânatfi, Latini Ritus 
omu de cinste au scris inquóce, si se roga 
se nu cruQemu cuvintele cele de lipsă şi 
frumóse Latinesci a le români, si a le scrie 
in Lexicon, qua se pota scòte din cârţile 
suale cu ajutoriul Lexiconului cuvântele cele 
Slovenesci: de quarele. in quâtu putemu, si 
noi ne ferimu; inse cele ce sunt aquum in-
cetâţite (civitate donata) pòué ce s'oru ân-
vâţiâ, si inţelege de toţi bene si celle noua, 
le ţânemu, si le punem in Lexicon, trâgându, 
quare putemu, de la cuvinte Latinesci, séu 
Românesci, prin deimpreuna iocuire cu domnii-
torii strâmosii nostri Romani dedemult, Slavii 
le au luat si le au iraprumntatfi dela Români. 

Şi fiind quo Lexiconul, nu e carte be-
sericésca, séu Religionarie, si despre cre-
dintiâ, ci carte politicescâ. si vistieria cu-
ventelor limbei. spre folosul celor ce oră 
vré se ânveţe limba nòstra, si spre polirea 
limbei fâeutâ, n'are nòmine de a se scân-
dâlisi intr'instfl. quo nu sunt alte celle in-
tr'insul f&rî cuvónte, si vorbe neconstruite, 
quare nu se ating de lége, séu de dogme, 
neque altù queva opriţii continescu intru sine ; 
apoi de nu place cuiva vreunù cuvènttt, iée 
(tierce T. Dni) altul Synonimu, séu de 
asemene însemnare, quo va afla. 

Celui inţeleptu, si iubitoriu de cultura 
Naţiei, èi va pare bene fòrte de ivéla acestui 
de multù. si de inulti doritu in limba roma
nésca opus folositoriu, mai alesù, quo cu 
inalta buna voire, si mari sumturi a Marirei 
Tuale se lucra, se indrépta, se mai deplènesce, 
si descrie, se se typarésca cu literile cele 
stramosesei, si proprii românesci ; si n'a 
face qua neiubitul de ghénte romanésca Greca 
inturquitù Patriarchul de la Coustantinopolù, 
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quarele vedéadu gramatica Ini Boiadsi, unui 
Romàna Transdanubianu din Vienna typâritâ 
cu litere Românesci (Latinesci), adunând 
seborù din Greco-Serbuleti, l'au aforisitù si 
de trei ori aforî in publicul Cetatiei anathema 
i-au strigată, prequum elù insuşi mai in susù 
numitul Boiadsi, fièndu quâ are vinee aici, 
veniendù in <|ilele aquéste in quóce la culesù, 
ne au povestitù, quo i-au scrisù unù cunoscutù 
bunù voitoriù din Constantinopolù; de unde 
dice, quo unii greci din Vienna se terescù, 
si fngù de el, qua de unù exeomunicatu. 
Asie nu voescu Grecii si Serbii cultura, si 
perfecţia limbeù si fericirea Naţiei nòstre, ci 
o pismuescù, o impedicà. si o strică, unde 
potù. 

Mai multù, Imperatili Alexandru è omu 
altméntre istetiu, si galantù, ìnsé totuşi, mai 
in susù pomenitul Boiadsi legaudù dóa 
exemplare din Gramatica sua frumosù, au 
fàcutu cu una presentulmperatului Alexandru, 
cu alta Craiului Borussilor. Imperatul Ale
xandru deschi4èndù cartea, si vèdéndù, quo 
è typâritâ cu litere latinesci, n'aveţi voi 
Românii slove, .ascénda cu neplăcere, de 
typâriti asié, i au datù cartea inapoi; insè 
Craiul Borussilor, qua quutn s'ar bucura de 
acéa, voiosù o au primitù, si pre author cu 
frumosù darù l'au cinstitù. Asie se cunoscu 
toti pomii, din frupturi, ce fori de pomi sùut. 

Prin acéste Pârintescei Graţiei Mârirei 
Tuale cu fìésca plecare comèndatù, sârutându 
sânta Drépta Mârirei Tuale, cu detornicâ 
ascultare intru afunda Veneraţie remânu A 
Mârirei Tuale 

Buda, 14-a 8-vrie ann: 1815. 

préumilitù servitóriù 

Ioannù Corneli m. p. 
a cath. gr. biserici din O. M. 

cauonicu chartophilax. 

Ba si Românii Trausdanubiani, rnaguar 
quo limba lor è plina de cuvènte grecesci, 
si mai toţi sciu bine sèrbésce, totuşi ânche 
poftescù aşi despurcâ limba de cuvènte 
strâine, si nu le plăcu cele grecesci si sâr-
besci, numai cele adevérate din iâtinie 
românesci. 

NB. Luându ponemu ceva cuvèntu, 
seu termină, quare nu è popularii in Lexiconù, 
totdéuna cu prefaţie: diventa gramaticescu, 
— Scholasticescă, Juridìcescù il punemù, qua 
sé se scie, quo proştilor, si necârturarilor 
nu e cunoscutù deplénu si familiară, ci 
nomai celor ânveţâţi. 

„Voi muri". 
Chemarea Apostolilor a fost înfrîngerea 

păgânismuluî, învingerea judaismuluî şi zi
direa Bisericei universali pe ruinele acestora, 
ca ea să fie apoi omenimeî călăuză cătră 
fericirea lumescă şi cerescă. 

Când Apostolii îşi începură greua şi 
spindsa misiune de propagatori ai creşti
nismului, tdtă lumea era cufundată în pă-
gânismul cel mai cras, cu escepţiunea Jido
vilor. Religiunea păgână ca product al pă
catului şi poftelor celor mai ordinari cu 
o miie de braţe a fost în stare să strîngă 
la sine pre omul necapabil de a se lupta în 
contra pasiunilor sale desfrînate. Religiunea 
a îndestulit tote înclinările desfrînate ale 
omului din Roma păgână, ea linguşîa de o 
dată superbia şi sensualitatea. Cultul păgân 

era împreunat cu cele mai josnice delicii 
omenesci şi corespunde din destul şi senti
mentului şi lipselor religióse, pentru că zeii 
păgâni nu aü fost alt ceva, de cât personi
ficarea vieţii crude naturali. Aşa a fost—pe 
cum ne arată istoria—la Babiloneni, Assirieni, 
Greci şi Români, când aceştia se aflau pe 
povârnişul decădereî morali. 

Pentru o ast fel de lume, creştinismul 
apare ca ceva de tot nou, ne mai audit şi 
necuprins de păgâni şi acela de a dreptul 
şi necondiţiunat pretindea credinţă şi umilire 
înaintea crucii. Păgânul nutrea în sine ură 
nedumerită faţă cu Dumnezeu cel réstignit, 
pentru că alt cum nici nu-şi pote închipui 
pe Dumnezeu, de cât pompos şi strălucitor. 
Răstignirea era pedeapsa celor mai mari 
făcători de rele, şi apoi a grăi Românilor 
despre un Dumnezeu răstignit, era absurd, 
era curată nebunie. Faţa de cultul păgân, 
ce nutrea puternic sensualitatea omului, re
ligiunea creştină pare un lucru greoi şi ne
cuprins, căci nu făcea promisiuni pentru plă
cerile desfrînate ale vieţii. Faţă cu preoţii 
păgâni, în fruntea cărora sta însuşi împăratul 
roman şi în timpul acela, când gustul fin, 
ştiinţele şi artele îşi ajunseră culmea, vesti
torii religiuneî creştine eraii priviţi ca bar
barii cei mai despreţuiţî şi chiar dintre 
aceştia cei mei urgisiţi erau Jidovii, prin 
urmare şi Apostolii. 

Limba acestora, viaţa şi înfăţişarea lor, 
datinele şi moravurile lor, cualificaţia lor era 
cu mult mai inferiora, ca a Romanilor, cari 
primiaü instrucţiune de la filosofi şi artişti. 
Apostolii erau acusaţi cu ateism şi se zicea 
despre ei, că sînt cei mai mari făcători de 
rele, cari ţin conveniri secrete şi ţes conju-
raţiunî periculóse contra statului. Crucea 
trebue să triumfeze într'un timp, când Roma 
păgână stăpânea lumea şi când totă puterea 
lumescă era concentrată în puternicile ei 
mâni, când opurile filosofilor, oratorilor, 
poeţilor, istoricilor aveau mare trcecere 
înaintea marelui public roman. Un om a 
avut misiunea să dea pept cu acesta lume 
păgână, să o frângă, să o sdrobescă, să o 
nimicescă, să o supună fără cruţare creşti
nismului. 

Cine a fost acel om cutezător ? . . . 
Totă lumea s'a conjurat contra lui: 

minte şi inimă, intelect şi sensualitate, ma
terie şi spirit, tote . . . t o t e începură a să 
lupta cu înverşunare până la desperare 
contra acelui om. Luptatu-s'a în contra 
lui însu-şî împăratul, puternicul împărat 
roman, care s'a vădut ameninţat şi periclitat 
din temelii în puterea şi demnitatea de 
pontifex maximus (capul cultului păgân); 
luptatu-saü contra luí ţări singuratice, gu
vernatori cari îşi temeau posiţiunea faţă cu 
poporul; luptatu-saü puternicii preoţi păgâni, 
a căror esistenţă mult-puţin depindea de 
la păgâni; luptatu-saü în contra lui şcolele 
filosofice în frunte cu Celsus, Philostrat, Lucian, 
Iulian etc. Şi când în faţa acestui bărbat 
armele sciinţeî se adeveriră de neputincióse, 
când critica fu silită să amuţescă, atunci 
ura păgână trage sabia în contra acelui om 
şi a soţilor săi de principii şi cu o furie 
turbată varsă sânge nevinovat şi nimiceşte, 
milióne de creştini timp de 300 de ani. Şi 
cine ésa învingător strălucit din acesta luptă 
uriaşă? Omul.. . 

Cine e acel om ? ! 
în al 2-lea an al domniei împăratului 

Claudiü (42 an. d. Chr.) pe drumul via 

Appia un om călătoreşte spre Roma. Ce va 
fi simţit în inima sa acest om simplu, când 
la prima privire vede Roma cu palatele-î 
pompose, tîmplele-î strălucitore, statuele-i 
imposante, sgomotul ameţitor al stradelor? 
Ce a voit acest bărbat în Roma, în cloaca 
căreia se străcura tdtă murdăria lumeî in-
moralî de pe acel timp? A vrut el distrac-
ţiunî, pâne, ranguri, onoruri ori graţia îm
păratului ? 

Departe! 
A voit să cucerescă Roma, provinciile, 

munţîî şi; mările, imperiul, tdte poporale, 
lumea întregă! Dar se pare, că el e numai 
un singur om fără cea mai mica vază şi 
autoritate ? Da, e l . . . 

Cine e temerarul? Să mai aşteptăm. 
„Spune-mî peregrine — se adreseză un 

cetăţan roman cătră omul nostru — ce aî să 
isprăveşti în Roma? 

„Eu de aceea am venit, — răspunde pe
regrinul, — ca să derîm şi răstorn idolii 
voştri şi, să împlânt Crucea pe altarele lor." 

„Minunat! Dar spune-mî de unde vii 
şi unde-ţî este patria?" 

„Eu aparţin acelei naţiuni, carea voi 
Romanii o urîţi şi persecutaţi; eu sînt Jidov" 
— răspunde călătorul. 

„Dar pdte eşti descedentul unei seminţii 
renumite şi puternice?" 

„Nu. Priveşte acel pescar de la mar
ginea rîuluî, aceea este şi a mea măiestrie. 
Aur şi argint nu am." 

„Dar, de când ţi-ai părăsit măiestria 
aşa că aî cercetat şcolele filosofice şi te-ai 
deprins în ştiinţa eloquenţiei?" 

„Nu, din tdte acestea nu sciu nimica." 
„Aşa dară admirabilă trebue să fie 

veneraţiunea Dumnezăuluî, că fără ştiinţă şi 
oratorie poţi cuceri omenii!" 

„Nu, — îi răspunse străinul. — Eu predic 
pe un atare Dumnezeu, pe care omenii 
între doi tâlhari l'au răstignit ca pe un fă
cător de rele." 

„Şi ce ne predici despre un ast fel de 
Dumnezău?" 

„Predic aceea învăţătură, ce nebunie 
este înaintea sumeţilor şi dechiară resbel 
păcatului în ondrea căruia tâmple s'au ri
dicat în acesta cetate." 

„Apoi aici în Roma voeştî a predica 
tu atarî învăţături?" 

„Nu numai aici, ci preste tot pămîntul." 
„Până când?" 
„Până la sfirşitul veacurilor, — fii răs

punsul străinului." 
„Dară negreşit vei fi având puternici 

sprijinitori la esecutarea planului teu: pe 
înţălepţî, nobili, avuţi, ma pote chiar şi pe 
împăratul?" 

„Celor avuţi le dau sfatul, să-şî.despre-
ţuiescă averea; celor înţălepţî, să se supună 
jugului credinţei; împăratului în faţă îi voi 
spune, să înceteze de a mal figura ca su
prem cap al religiuneî." 

Atunci Romanul stă uimit de cutezanţa 
ne mai audită a străinului şi-î mai adreseză 
acestuia încă o întrebare: 

„Dar aceea totuşi o vei vede-o şl tu, 
că toţi se vor revolta în contra ta, şi apoi 
ce vei face ?" 

„Voi muri" — zise peregrinul cu resoluţie 
şi solemnitate admirabilă. 

Cu acesta interesantul dialog se sfîrşiî. 
Cine a fost acel bărbat neînfricat, care 

a declarat cu atâta tărie sufletescă, că va 
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zdrobi Roma păgână şi va întemeia Roma 
creştină, cetatea eternă? 

Nime altul, de cât apostolul Petru, 
cătră care a zis Christos: „ Tu eşti Petru şi 
pe acSsta pdtră voi zidi Biserica mea, şi 
porţile iadului nu o vor birui pe ea." 

Cu acesta Biserică întemeiată pe ne
clătita credinţă a lui Petru apostolul şi 
neînvinsă de puterile duşmane s'a reunit după 
lungă despărţire biserica româna orientală 
a Ardealului acum sînt 200 ani în frunte 
cu marele mitropolit Atanasiu. 

Importanţa acestui glorios act istoric 
şi urmările luî binecuvîntate pentru neamul 
românesc tăgădui nu se pot. 

Inspiraţi de acesta S. Unire cu Roma, 
eternă a suferit esiliu marele episcop I. 
Clain, au obosit şi lucrat cu inimă româ-
nescă şi zel neadormit Petru Paul Aron, 
Gregoriu Maior, Ioan Bob, Alesandru Şuluţ, 
marele Vancea, şi lucră de present cu cel 
mai înfocat şi nobil zel actualul mitropolit 
Victor. 

Unirea cu Biserica Romeî însemneză 
conservarea şi progresul poporului român, 
câcî „Porţile iadului nu o vor învinge pe ea" 
şi Biserica unită în aceeaşi credinţă sfîntă 
cu Roma n'are să să temă de învingere 
sau nimicire. 

Remânea-vom deci in veci nedeslipiţî 
de Biserica Bornei şi dacă se va recere vom 
lupta până la morte pentru S. Unire. 

„Voi muri". 
Mureş-Uiora în 12 Septembre 1900. 

Dr. Sebastian P. Radu 
protopop. 

Observări 
la seria cronologică a Archiepiscopilor de 

Alba-lulia şi a episcopilor sufragani. 

înainte de asta cu 45 anî, cu privire 
la biserica română înainte de unire, autorul 
opului „Acte şi fragmente" bine a observat, 
că „ierarchia aceleia în cea mai mare parte 
e obscură", că „seria Archiepiscopilor de 
Alba-lulia este necompletă şi nesigură", eră 
urma despre sufraganiî lor a rămas numai 
în titlul unor Archiepiscopî, fără de a se sci 
măcar de numele episcopilor, cari au şedut 
mai înainte pe acele scaune, şi încă din cause 
parte pentru că acele episcopii cu mult mai 
înainte de unire ar fi încetat, parte pentru 
că lipsesc ori ce documente istorice faţă de 
acele episcopii 

Cugetat-am drept aceea, ca cu prilejul 
serbării iubilare de 200 anî a s. uniri în bi
serica nostră română, pe basa cercetărilor 
făcute şi a documentelor publicate mie cu
noscute, să contribui la lămurirea trecutului 
istoric al bisericeî române, respective al ie-
rarchieî aceleia, şi auumit în aceea direcţiune 
ca să numesc cu numele pe acei archiereî 
cari fie ca Archiepiscopî, fie ca Episcopî su
fragani, în anumite timpuri au guvernat bi
serica română, dar numele cărora până aci 
nu ocure, nici în seria cronologică până aci 
cunoscută a Archiepiscopilor, — nici a Epi
scopilor sufragani aî acelora; şi ast fel după 
putinţă să se întregescă ori să se coregă 
iceaşî serie a Archiereilor. 

l ) „Acte si Fragmente" p. Xr. XIII. — Sche
matismus v. cleri Fogarasiensis pro 1842 p. XI. 

I. 

Istoricul Alesandu Mărki în opul seu 
„Aradmegye és Arad sz. kir. vâr os Mono-
graphiaja 1 ) " > tractând despre biserica română 
într'altele comemoreză că: 

a) principele Sigismund Bathory cu d. 
6 Febr. 1585 de episcop transilvan l'a de
numit pe un anumit: Spiridion2). 

b) cu 43 zile după denumirea lui 
Spiridion, adecă cu d. 20 Martie 1585, tot 
acelaşi principe, pe Egumenul Ioan îl denu
meşte de superintendentele bisericeî române3). 
Adauge înse tot atunci, că numitul Spiridion 
cu d. 23 Iunie 1607 şi din partea principelui 
Sigismund Rakoczi se întăreşte în episcopia, 
despre care încă şi la 29 Aprile 1608 se 
face amintire ca despre episcop român tran
silvan 4 ) . 

După ce în seria Archiepiscopilor pro
pusă în „Acte şi Fragmente" între anii 
1580—1595, adecă între archiereiî Ghenadie 
şi Ioan de Prislop alt archiereu nu ocură, 
şi despre Ioan se afirmă că ar fi guvernat 
până la 1599 6)-

După ce între anii 1605—1609 pe basa 
cronicei sinchronice din Braşov se propune 
a fi fost Archiereu unul cu numele Teoctist, 
pe când din decretul lui Sig. Rakoczi de d. 
15 Ian. 1608 se cunósce, că la acel an a fost 
un archiereu român cu numele: Sava şi aşa 
pentru anii 1585 am avea doi archiereî adecă 
pe Ioan şi Spiridion, pentru anul 1597 pe 
Dositeă6), ér pentru 1607 chiar trei, adecă 
pe Spiridion, Sava şi Teoctist7) .-

se potè deci întreba, că dacă'numiţii 
archiereî toţi au fost: Archiepiscopî de Alba 
Iulia, cum să se potă statori seria cronologică 
a acelora ? Eră dacă au au fost toţi Archi
episcopî, cari dintre aceia au fost archiepi
scopî, şi cari numai episcopî sufragani, şi 
unde au avut reşedinţa? 

Dacă s'ar accepta casus numiţii archiereî 
toţi au fost Archiepiscopî cu reşedinţa în 
Alba-lulia (Belgrad), la acest cas seria cro
nologică a acelora aproximative ast fel s'ar 
putea propune: 

1) Spiridion din 6 Febr. — 20 Martie 
1585, decî abia vre-o 43 zile. 

2) Ioan Egumenul, — dacă e identic 
cu Ioan de Prislop, — din 20 Martie 1585 
până în 23 Iunie 1607. 

3) Spiridion erăşî din 23 Iunie 1607 
până cam la 1609. 

Pe lângă seria acesta ast fel propusă 
pentru aniî 1606—1609 tot ne-ar mai ră
mânea doî archiereî, anume: Sava şi Teoctist 
pe cari nu i-am putea înşira în seria de maî 
sus, — şi tot atunci ar resta ca să se con-
stateze identitatea Egumenului Ioan cu Ioan 
de Prislop amintit în decretul luì Sigismund 
Bâtory de d. 4 Iunie 1595. 

în faţa acestei serie cronologice confuse 
afirm, că numiţii archiereî nu pot sa fie toţi 
archiepiscopî de Alba-lulia, ci unii dintre 
aceia sînt de a se considera ca episcopî 
sufragani. 

E bine! dară îu restimpul de 24 anî 
(1585—1609) cari dintre cei 7 archiereî nu-

') Arad 1895. 
') Lib. Reg. Sig. Bathory 259/a. 
s ) Lib. Reg. 298/b, 299/a. | 
") Lib. Reg. 116-12/a. —5>flL-
») Pag. VII-VIII. ' 1 

6 ) Schematismul citat p. VIII. 
') După Klein pentru an 1602 ar fi un Ioan III. 

miţl sînt de a se considera ca episcopî su
fragani, ore numai Ioan de Prislop şi Teoctist 
propuşi în „Acte", loan III după cronologia 
luî Klein şi Dositeü, eră Ioan Egumenul, 
Spiridion şi Sava ca episcopî sufragani ori , 
doră seria propusă în „Acte" are să sufere, 
schimbare ca aceea, că Ioan de Prislop, are 
să fie sterş din acea serie, şi să se suplinescâ 
cu alţi archiereî. 

Deslegarea definitivă a acestor întrebări 
de o cam dată este imposibilă. Combinaţiunea 
mea este acesta: 

Din seria cronologică a Archiepiscopilor 
propusă în „Acte şi Fragmente" şi în citatul 
Schematism., Ioan de Prislop ar fi să se omită, 
şi ca succesor a lui Ghenadie să se suscepă 
Spiridion pe timpul de la 1585—1609, ori 
doră pe timp şi mai îndelungat. 

Motive: 
1) Despre Spiridion ca episcop tran

silvan al bisericelor române avem două de
crete, unul de denumire de la Sigismund 
Bathory de d. Febr. 1585, altul de nouă 
confirmare de la Sigismund Rakoczi de d. 23 
Iunie 1607. A fară de acosta este dovedit 
că acela la 24, Aprilie 1608 era "încă tot 
episcop. °l 

Nu putem înse tot asemenea afirma 
despre Ioan de Prislop, — despre episcopia 
căruia nu ne sînt cunoscute atari decrete. 

Dară, dacă pentru Ioan de Prislop 
lipsesc atari documente, totuşi pentru dînsul 
se face provocare: 

a) la decretul principelui Sigism. Ba
thory — deci tot la acela care denumise şi 
pe Spiridion — prin care Vlădiculuî săbo-
relor române din Ardeal. Ioan de Prislop i-se 
dă facultate de a putea aduna taxa de 1 fl. 
de la preoţii săborelor române în biruinţa ce
tăţii Făgăraş cum şi îu alte părţi ale ţărei 
nóstre a Ardealului, din obiceiü betrân de la 
toţi popii românesc! sub puterea lui s'a sucuit 
a lua din ah în an florenul1). 

Documentul acesta strîns interpretat 
după opiniunea mea numai aceea ar dovedi, 
că acel archiereu, a fară de bisericele ţină-
tóre de teritorul cetăţii Făgăraş, mai avea 
sub puterea sa şi alte biserici române din alte 
părţi ale ţarii Ardealului, care din obiceiü 
betrân solveau cercalatul de 1 fl., — nu ade
vereşte înse hotârît şi aceea, că Ioan de 
Prislop ar fi fost Archiepiscop, respective 
vlădic de Alba-lulia, şi încă din anul 1585, 
ca şi Spiridon. 

Sub espresiunea „alte părţi ale ţării" 
se pote înţelege ori cercul jurisdicţiunei epi-
scopeşti diecesarie a respectivului, ori aceea 
se refereşte la espresiunea de „datină ob
servată" , şi în alte diecese româneşti ale ţărei, 
eră cuvintele: „preoţii de sub puterea lui" 
dovedesc, că nu toţi preoţii Ardealului au 
fost sub iurisdicţiunea aceluia, ci acele cuvinte 
indirecte confirmă că a maî fost teritor, unde 
preoţii afi stat sub puterea altui archiereu 
român. 

b) alt argument pentru archiepiscopia 
luí Ioan de Prislop se propune împrejurarea 
că pe toiagul archiepiscopesc (?) de argint, 
donat de Mihaiü Yoda ce ore când s'e păstra 
între clenodiile episcopeştî, era semnat nu
mele acelui archiereu. Acest argument înse 
nu mi-se pare a fi destul de comprobâtor. 
Pentru că: mai întâia prin descrierea detaiată 
a acelui toiag, ar trebui constatat, că acela 

') Cronica românilor de G. Şincal anul 1596 
in Acte p. 192. 
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într'adever a fost al luî -Ioan de Prislop ca: 
Archiepiscop şi nu este suficient numaî sim-
plaminte a accepta, că după ce pe- acel toiag 
era semnat numele luî Ioan de Prislop, şi 
că acela ore când a fost între clenodiile 
archiereştî ale Metropolieî de Alba-Iulia, acel 
Ioan ar fi fost chiar archiepiscop. Acel toiag 
a putut să ajungă între clenodiile Metropolieî 
şi pe altă cale, de es. după încetarea epi
scopiei suiragane, Archiereul căreia va fi fost 
Ioan de Prislop. 

Este apoi bătător la ochi că deşi Du-
mitrie (Napragyi) episcop rom.-cat. la 1602 
face raport detaiat la împăratul Rudolf despre 
afacerile din Transilvania şi in deosebi vor
beşte despre români şi 'despre mănăstirea 
română din Âlba-Iulia, nici cu un cuvînt nu 
aminteşte despre Metropolitul român de es. 
Ioan de Prislop, din contră aflăm că sub 
domnirea luî Mihaiu Vitezul peste Transil
vania pe la 1600 la curtea luî din Alba-Iulia 
se afla un Archiepiscop de Trnova1), care 
cred că nu va fi fost Ioan de Prislop. 

c) Cu privire la Archieria lui Ioan de 
Prislop mai uşor a-şî accepta că, după ce 
mănăstirea Prislopului de Silvaş din districtul 
Haţegului întemeiată în vecul al 14-lea prin 
călugărul Nicodim din Prilep*), şi edificată 
respective restaurată la anul 1580 prin Safira 
fica luî Moise domnului din România, ca şi 
o archimandriă a fost reşedinţa episcopilor 
sufraganî aî Metropolei de Alba-Iulia3), — 
după ce acel Ioan se supranumesce de Prislop, 
acela aieve a fost numaî episcop sufragan 
cu reşedinţa în mănăstirea Prislopului eră 
nu Archiepiscop de Alba-Iulia. Sigismund 
Bâthory a putut să dea aceluia jurisdicţiune 
şi peste districtul Făgăraşului din care district 
Principele Apafy Mich. de es. şi la 1662 nu
maî partea de dincâce de Olt se lasă sub 
puterea Metropolitului Sava Brancoviciu, 
(1656—1680). pe când partea dincolo de Olt 
o supune sub jurisdicţiunea Metropolitului 
emerit Daniil*). 

c) în urmă, pe Ioan de Prislop îl 
consider identic cu Ioan, carele în decretul 
seu de denumire se numesce „Egumen" care 
denumire nimerit se pote aplica la Ioan de 
Prislop unde drept cu puţin înainte cam la 
1580 s'a restaurat mănăstirea, egumenul 
căreia a putut fi numitul Ioan 5), 

Dacă înse combinaţiunea acesta nu s'ar 
pute accepta şi Ioan de Prislop are să cu
prindă loc în seria Archiepiscopilor, atunci 
pe basa documentelor mai sus comemorate 
seria Archiepiscopilor s'ar mai putea combina 
şi în chipul următor: după Ghenade a urmat 
Spiridion din 6 Febr. 1585 — 20 Martie 1585. 

Ioan de Prislop saii Egumenul din 
1585—1599. 

Teoctist pe la anul 1605. 
Spiridion a doua oră de la 23 Iuniu 

1607—1609. Apoî se fi urmat 
Dositeiu 

') Cfr. documentele de d. 29 Martie şi 17 
Octobre 1600. 

a ) „Civitas Serbiae olim celeberima regumque 
sedes", unde la 1258 — 1277 se amintesc locuitori ro
mâni. Cfr. Iiricek „Geschichte der Bulgaren" pag. 
218, Haşdeu „Istoria critică" Fase. II. 

3) Şematismul Diec. Lug. 1891 p. 10. 
«) Lib. Reg. XXVI. 1 7 2 - 9 , XXVII 4 2 0 - 1 

şi 406—7. 
5 ) Se pöte că acesta e Ioan III din seria 

Archiepiscopilor, propusă de Klein. „Acte şi Fragm.« 
p. XIII. 

II. 

După cum s'a arătat mai sus Spiridion 
a fost episcop transilvan între anii 1607—1609 
şi potè mai încolo. Dară tot la anul 1608 
se pomenesce un Arehiereu al anumitelor 
biserici ale Românilor de pe teritorui tran
silvan cu numele Sava1). Să întrebă deci 
că fost-a şi acesta Archiepiscop de Belgrad 
(Alba-Iulia) ori episcop sufragan? 

Faţă cu acest arehiereu, încă sînt opi-
niunî diverse. Aşa: 

a) G. Şincai în „cronica Românilor" 
şi Petru Maior în „Istoria biser." la an. 1608 
nu face amintire de Sava Archiepiscop de 
Alba-Iulia, ci pe un Sava II Brancoviciu îl 
pomenesce la 1659—1680, şi despre care 
afirmă a fi identic cu Sava Bribicenusis (de 
Bistra) amintit în actul chirotonireî episco
pului Partenia de la Muncaciu (1651). 

b) în „Acte şi Fragmente" de o parte 
afirmă că Sava I Brancoviciu a fost Archi
episcop între 1656—1680, pe atunci de altă 
parte în „Archivul" seu din 1870 publicând 
citata diplomă lui Racoczi, d. 15 Ian. 1608, în 
notă la aceea îşi esprima părerea că Sava 
Vlădicul amintit în acea diplomă este un 
nume nou în seria Archiepiscopilor de Alba-
Iulia divers de Sava Brancoviciu. Adauge 
apoî, că „datele aceste contrase cum vor să 
se încheapă, e anevoie a se pricepe". 

c) Tincu Velea în „Istoria biser." din 
1865 afirmă ca la 1600 a fost un metropolit 
în Boroş-Ineă cu uumele Sava, care de frica 
Turcilor cu tot poporul a fugit în Transil
vania, unde după mórtea Metropolitului 
Danni la 1618 s'a făcut Metropolit. 

d) Puşcăria în „Date istorice" scriind 
despre familia Brancovics (pag. 126), afirmă 
că Sava Brancoviciu maî întâiu episcop la 
Boros-Ieno, V a făcut Metropolit Ia Alba-Iulia 
(1656—1680) deci identifică pe Sava de la 
1608 cu cel diu anii 1656—1680. 

e) G. Bariţiu în opul seu „Părţi alese 
din Istoria Transil." citând diploma lui Racoczi 
din 1608, de óre ce comuna Vajdafaha 
amintită în aceea o cercă în Făgăraş, indi
recte crede că acel Sava va fi fost Archi
episcop de Ala-Iulia. 

în faţa acestor opiniunî diverse după 
cum la 1894 pe larg am demustrat în 
„Unirea" susţin că Sava vlădicul comemorat 
în decretul citat din 1608 nu a fost Archi
episcop de Alba-Iulia, nici este de a se con
funda cu Sava Brancoviciu de la anii 1656— 
1680, ci acela a fost episcop sufragan peste 
bisericile române şi serbeşti diu ţinutul dintre 
Criş şi Mureş, cu reşedinţa în Boros-Ieno şi 
în Lipova, unde cum că şi maî târziu adecă 
între anii 1642—1685, a fost Episcop român 
să cunoşte din următorele: 

a) Principele G. Bacoczi II cu d. 15 
Decembre 1648 notificând comitatului Za-
rand, că pe Petru Concsay din Ciucia 2) l'a 
întărit în senioratul românesc guvernat prin 
antecesorul sèù cu nevrednicie, şi î-a promis 
că îl va apèra în contra Infestărilor Vlădi-
CuluT şi ale altora, punendu-î condiţiunî drept 
ca şi cele puse la 1652 protopopului român 
calvinisat Petrascu, din Maramureş şi archie-
reuluî Ilie Orest (1660—1642). 

') Decretul lui Sig. Racoczi d. 15 Ian. 1608. 
2 ) Ciucia cu castel la 1610 a fost a familiei 

Nie. Segyey, — maî înainte a familiei Betlen. 

b) Predicatoriul calvinesc Toma Kis-
falvy din Ineu şi Andreiu Hunyadi seniorul 
tractuluî Bihareî cu d. 16 Oct. 1685 se rdgă 
de principele transilvan ca locul de alegere 
a episcopului (calvinesc) să-1 pună în Szilâgy-
Somlyo eră nu în Baia-mare. Şi apoî maî 
adaug, că de ore ce şi până aci tot principele 
i-a ocrotit în contra infestărilor străinilor şi 
ale Vlădicilor, şi acum la dînsul recurg J ) . 

Sub infestările Vlădicilor sînt de a se 
înţelege nisuinţele acelora puse în contra 
tendinţelor de proselitism calvinesc şi român 
din părţile Orădiî şi în teritorui între Criş 
şi Mureş, pentru ilustrarea căruia servescă 
scrierea principelui Racoczi din 1648 maî sus 
citat, unde notifică că noului senior român 
calvinisat Petru Csucsay i-a pus condiţiunî 
că „Cuvîntul luî Dumnezeu să vestescă în 
limba română şi să facă ca şi preoţii sub
alterni să vestescă. Tot acesta să urmeze 
şi cu Catechismul (care drept la acel an l'a 
edat româneşte Ştefan Fogarasy) şi că bo-
bonele cele m ite ce până aci le-a observat 
la botez şi la încheierea căsătoriilor să le 
părăsescă, despărţiri de căsătorie fără ştirea 
superintendentuluî unguresc-ortodox să nu 
facă, să ţină rînduelele principelui în acest 
respect înainte de 5 ani date. în tote afacerile 
să asculte de episcopul ortodox-unguresc. Şi 
de ore ce fărădelegile în tot locul a început 
a se lăţi, principele a conces acelui senior 
ca să potă visita bisericile de sub jurisdic
ţiunea sa, şi după diregătoria sa, după datina 
de până aci să facă învitaţiunile. Lasă preo
ţilor de sub jurisdicţiunea acelui senior ca 
sub pedepsa perderiî beneficiului, pe acela 
să-1 recunoscă de protopopul lor şi să-î dea 
cuvenita ascultare 2). 

III. 

în seria cronologică a Archiepiscopilor 
propusă în „Acte şi Fragmente" după Ilie 
Orest (1641—1643) se pune Simeon Ştefan. 
Numitul istoric Marki înse aminteşte că prin
cipele transilvaniei G. Racoczi I, la 1642 a 
poftit de la noul vlădică român cu numele 
„Miloviţiu" ca să facă ca preoţii de sub 
jurisdicţiunea sa să se lase de birbitelirea 
(birbiteles) în limba streină. 

Aşa dară între anii 1640—43 am avea 
doi Archiereî români, pe Ilie Orest la 1641 
şi pe Miloviţiu din 1642. 

Dacă s'ar admite că aceia ambii au 
fost Archiepiscop! de Alba-Iulia atunci seria 
cronologică a acelor Archiepiscopî s'ar intregi 
ast fel: 

După Genadiu mort la 1640 ar fi urmat 
Orest 1641 —1642, când a fost depus, după 
acesta a urmat Miloviţiu 1642—1643. Acesta 
întregire ar fi admisibilă dacă în decretul 
luî G. Racoczi I din 1643 nu s'ar zice că 
antecesorul luî Ştefan Sintonie a fost Elia 
Iorest. 

Drept aceea sînteni siliţi a afirma că 
Episcopul Miloviţiu din 1642 va fi fost episcop 
sufragan erăşî din părţile între Criş şi Mureş 
ca următoriul luî Longin Brancoviciu, care la 
1640 din causa forţelor calvinismuluî a abzis 
şi a trecut în România. 

') Torok emlek, iX, 101—2. 

») Lib. Reg. XXIV, 43/a-44/a, unde după 
cum afirmă Marki Sândor şi faţă de alte ţinuturi să 
fac tot asemenea disposiţiuni. 
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IV. 

Tot în „Acte şi Fragmente" se pro
pune ca Archiepiscop Paul Turdaşi la anul 
1569!). 

în posesiunea bisericeî gr.-cat. din co
muna Turdaş districtul protopopesc al Orăştieî 
se află un Triod tipărit în Tergovişte la 
1749. î n acest Triod pe pag. 77—96 pe 
marginea foilor se află scris cu litere urmă-
toriul document: 

„Să se ştie, cum că Ia an. 1582 de la 
Christos, biserica de la Turdaş din Costa 
care încă de la Daci rămase românilor a 
fost sub stăpânirea Episcopului Alexa Turdaş 
împreună cu tote pămînturile de la câmp. 
Dându-se apoî dintre noî, dintre români 
calvini Ion Baldea cuî i s'a dat apoî nume 
unguresc: Satmâri Idnos, Dumitru Zeledinţan, 
care după aceea s'a numit Lozsadi Demeter, 
Gruia Petru, care cu acest nume a şi rămas 
şi Capruţ Adam, ce s'a numit Kapronay 
Adam împreună cu femeile lor şi copii cu 
numărul 26 de suflete, Craiul Ardealului 
Măria Sa George Racoczi la an. 1652 ni-au 
luat biserica cu pămînturile de la câmp din-
preună şi aii dat calvinilor, ce sau numit 
mai sus, pentru care multă vrajbă am avut 
cu eî, ci neputend prididi am fost siliţi a ne 
face altă biserică şi aceea de nou care am 
lipit-o cu, pămînt şi am văruit-o. î n Turdaş 
mensa Cirişer la anu 1655 Grigorie Vlad m. p. 
paroch Turdaşuluî, Darabant Lazar, (. . . . 
rupt nelegibil), Baldea Alesandru, Todor Onu, 
Lula Adam, Todor I. (nelegibil) Muntean 
Petru , Vlad Adam, Roman Dumitru, titoriî 
bisericeî 2 ) . 

Combinând acest document cu nota luî 
Sam. Klein publicată în „Acte şi Fragmente" 
pag. 272 se constată ca: 

a) adevărul celor scrise despre Paul 
Ihordoşi episcopul românilor, că adecă, acela 
într 'adever silit de persecuţiunile proselitis-
muluî calvinesc, ca unul care n'a voit să 
îmbrăţişeze secta calvină, a t rebuit să abzică 
de episcopie şi să t recă în România. 

b) că dacă episcopul Paul Thordoşi 
în seria' Archiepiscopilor are să cuprindă loc 
pentru anul 1569, atunci Alexa Thurdaş, ori 
este de a se suscepe în aceeaşi serie între 
Ghenadiă şi Ioan de Prislop, respective Spi-
ridion, adecă între anii 1582—1585, ori să 
se zică că Alexa Thurdas a fost episcop su-
fragan de es. în Fel-Dyod (Gioagiul-de-sus) 
Cir. diploma Isabeleî din 1557 pentru epi
scopul Cristofor), sau de la Prislop. 

V. 

Auctorul Ios. Lad. Pic în opul seu 
„ Uber die Abstammung de Bumănen 3 ) ; trac
tând despre biserica română, respective despre 
Metropolia aceleia, spre a demustra, că aceea 
biserică a avut Archiepiscop, pe basa celor 
cuprinse în colecţiunea heveneşiană (XXIV 
— 227) amintesce pe un anumit Abrahamus 
Pap ecclesiarum in Transilvania valachicalium 
Archiepiscopus", fără a indigita anul guver
nării, ori reşedinţa aceluia. Neputend până 
aci a scruta în amintita colecţiune, nici că 
pot stabili, că ore acel episcop, la ce an ar 
fi de a se suscepe în seria Archiepiscopilor 
de Alba-Iulia. 

') Pag. XIV şi 272. 
') Comunicat de cătră On. Dem. Iancu paroch 

In Turdaş. 
s ) Pag. 219 not. 25. 

VI. 

Despre Archiepiscopul Daniil, în „Acte 
şi F ragmente" cu positivitate nu s'a statorit 
anii guvernării. Faţă cu acela este să se 
întregescâ, că fu denumit la 1651 *), şi că 
prin diploma luî Apafy de d. Micola 23 Aprile 
1662 data luî Sava Brancovics, — pe cre
dincioşii cei dincolo de Olt i-a lăsat sub 
jurisdicţiunea episcopului Danii l 2 ) . 

VII. 

Cam din vâcul al 17-lea începând în 
titula archiepiscopilor de Alba-Iulia se află 
suscepută şi numirea episcopiilor sufragane 
ca a Vadului, Aradului, Satmaruluî, Mara
mureşului, SUvaşulul şi Făgăraşului, fără ca 
până aci să se cunoscă după nume archereiî 
acelor episcopii (Gîr. Dalteria de la Ghenadiu 
dto 4 Dec. 1628, noul Testam, t ipărit la 
mandatul luî F. Racoczi). 

La exposiţia milenară a Ungariei din 
1896, de cătră capitulul, respective Episcopia 
rom.-cat. transilvane din Alba-Iulia, a fost 
espusă o icdnă a s. Nicolau, depinsâ, respective 
încisă pe o tablă de aramă ori de argint în 
formatul unei table de evangelier: Icdna 
aceea represintă pe s. Nicolau în ornat ar-
chieresc înfrumseţat cu petrii scumpe, ţinând 
s. evangelie. 

în partea superioră a iconeî era in-
scripţiunea cucir i le: Svti Nicol. Is. Xtos Măria. 
Sub icdnă în limba slavică cu cirile era in-
scripţiunea: „Molba Abdbgia Episcopa Anas
tasia O Vadu O Ugroch. Nicorasia icona 
Zato Za/t. M. M. E. 1". 

Trimis-am acesta inscrţiune în deosebite 
locuri ca să se traducă în limba mie cunoscută, 
dară deslegare deplină nu am primit, din 
causă că unele cuvinte ale acelei inscripţiunî 
ar fi contrase ce nu se pot deplin tălcui. 
Dară toţi au afirmat că este vorbă de epi
scopul Atanasie a Vadului unguresc, ori al 
Ungurilor, şi că Vato va fi scurtare din Ve-
liato — veacul. — Cuvîntul „Molba" în loc 
de „Molitva" ar însemna rugăţiunea, — sau 
după Cuvioşiâ după cum se întitulăză „Pop 
Gâbor de O vâros" într 'o scrisdre a Vlădiculul 
Inocenţii! Klein de datul Gherla la 30 De
cembre 1747. 

Ori ce sens să aibă aşa dar inscripţiunea 
citată, aceea fără îndoălă dovedeşte că a 
esistat episcopia sufragană a Uaduluî în 
fruntea căruia a stat ca Episcop Atanasie 
pe timpul ce ne-ar indica cifrele: M. M. E. 
I. când acele s'ar descifra. 

E ră cum că reşedinţa episcopiei Vadului 
a fost: Vadul de lângă Deeş, acesta după 
informaţiunile primite încă la 1897 de la 
oficiul parochial din Bogata-română, dovedesc 
următdrele: 

a) Numirile unor părţ i din hotarul 
comunei că: „ritul Vlădiceî" „fântâna Vlă-
diceî" — locul ce se estinde în jurul deluluî 
numit : „Cetăţeaua" se numesce al Vlădiculuî. 

b) bătrânii din comuna Bogata-română 
spun ca tradiţiune că strămoşii lor au fost 
iobajiî Vlădiculuî din Vad unde umblau şi 
la biserică. 

c) Biserica de peatră edificată în stil 
gotic, din Vaad este forte veche, căci nime 
din popor nu ştie nici când s'a zidit, nici că 
afară de aceea ar fi esistat o altă biserică 
de es. de lemn. î n lăuntrul bisericeî, în 

') Lib. Rog. XXVI 1 2 7 - 9 . 
2 ) Lib. Reg. XXVII, 4 2 0 - 1 şi 4 0 7 - 8 . 

apropiere atât în par tea demăzăzi cât şi cea 
de méza-nópte, în părete sînt tăiate câte 
două locuri de şedut, despre cari se crede 
a fi fost scaunele călugărilor sfetnici ai epi
scopului. 

Archeologul repausat Carol Torma, care 
la anul 1876 a cercetat şi comuna Vaad şi 
acolo a luat notiţe despre nescari inscripţiunî 
vechi romane aflătore şi în biserica din Vaad 
a afirmat, că acea biserică s'ar fi edificat cam 

' l a începutul véculuí al XVI-lea. 
d) Episcopia Vadului va fi avut şi do-

miniü, care l'a ocupat familia Kornis, inse, 
tot a mai lăsat pe sama bisericii 200 jug. 
cari în urma comasării din 1845 s'a nimicit. 

î n cele de sus am împărtăşit cele ce 
mi-aü fost cunoscute cu privire la seria cro
nologică a Archiepiscopilor de Alba-Iulia şi 
a episcopiilor sufragane. Dea bunul Dum
nezeu ca bărbaţii de sciinţă a-i bisericeî ro
mâne să pună cât mai mare pond pe scru
tarea trecutului istoric al ierarchieî acelei 
biserici, de >care în bună parte este legat şi 
trecutul istoric al poporului românesc supus 
acelei biserici. 

Ioan Boroş 
canonic. 

EchourI de peste Munţi. 
Graiova 31 Aug. 1900. 

Iubite Domnule Domşa. 
Neavând timp se scriu, nici să viu, ca 

să Iau de aprope parte la serbarea aniver
sării ce pregătiţi, salut din depărtare Blaşul, 
cum cred că face cu acesta ocasiune 
fie care bun român. Pentru că Blaşul, gra
ţie unirii, a fost legănul deşteptării naţionale. 
Salut cu veneraţiune umbrele marilor prelaţi, 
Inocenţifi Micul şi Petru P. Aron cari aâ 
ridicat acolo primele şcdle româneşti, de 
unde aii eşit nemuritorii apostoli ai românis
mului, G. Şincai, P. Maior, S. Micul, mal 
apoi S. Bărnuţ, Bariţ, Mureşan, ş. a. Şi cu 
o îndoită Iubire trebue să salute acele clasice 
locuri toţi aceia cari, ca şi mine, ca şi noi, 
aii petrecut acolo anii fericiţi al copilăriei şi 
adolescenţii şi şi-aii încălzit sufletul la lu
mina ştiinţei şi a măreţelor suvenir!, de 
cari este atât de bogat modestul orăşel al 
Tîrnavelor. 

M. Străjan. 

„O singură scânteuţă mai licureză 
printre negurele cerului şi asemene luceferulul 
despre zi se apropia de noi . . . . Pe când 
la noî nu mal esist de cât vre-o două-trel 
bucherniţe grecescl, din colo de munţi în-
floriaii şcolile adevărat române din Blaş." 
. . . . „Originea şcolilor Tranne nu dateză 
mal în apoî de mijlocul seci. al 18. Dar cu 
cât începutul lor este mai în cdce, cu atât 
fruptele, ce au adus gintel întregi, sînt mal 
mântuitore pentru generalitatea naţiunei". 

„Prin uniune se deschide o nouă eră 
pentru cultivarea românilor Transilvani". 

„îoan Micul (adecă întemeiâtorul Bla-
şului episcopul Inocenţiu Clain) este primul 
fundatorul al culturel Transilvane". 

La p. 113. descriând avîntul şcolilor din 
Blaş încheia: „renumele liceului din Blaş 
cresce vădind cu ochii, viaţă şi lumină ră
sărind în tdte părţile. Părea , că geniul 
vecheî Rome se scdlă din mormîntul sati 
seculariii spre a mai insufla o dată coloniile 
lui Traian". Misail. 
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O D Ă 
LA IUBILEUL DUCENTENARIÙ AL SF. UNIRI CU ROMA. 

TJrla sălbatic marea; mereii crescea furtuna 
Noianul cel de apă 'n adâncuri sbuciumându'l 
Prin nouri grei şi negri a dispărut şi luna . . . 
O nopte grea domnesce . . . în creerl dorme gândul 
Şi numai spaima morţii se svârcole înir'una. 

Pe valuri să zăresce o naie aprâpe frântă . . . 
Şi vânturile 'n caste o lovesc cu-a lor furie . . . 
Din val în val, sărmana, cu grâzâ se avântă, 
Cârmaciul stă la cârmă. Cu vorba-î argintie 
O rugăciune 'nalţă spre cer, o rugă sfîntă. 

Un vînt cumplit o bate spre-o parte-a mării 'ntinse, 
Fir altu 'ntr'altâ parte o 'npinge şi o mână. 
Şi valul de sub dînsa, cu lăcomie-aprinsă 
Vrea s'o înghită lacom . . . Pornirea-î e păgână . . 
Şi porta nâgră a morţii 'nainte-i stă deschisă. 

Şi sfîntă rugăciune spre certuri se înalţă; 
Atâta foc e 'ntr'însa, ş'atâta 'nduioşare — 
Cât inima de sloiuri cu focu-î o desghiaţâ; 
ir ochiî-i ard în lacrimi. S'aprinde tot mai tare 
Ferbintea, sfîntă rugă spre-a lumilor viaţă. 

în zări atunci — o Domne, ce mare ţî-e puterea — 
Un caler de lumină în orisont s'arată 
Şi vine cătră mare. Acesta'ţi este vrerea 
Şi voia ta, stăpâne, în tòte se arată! . . . 
Lumina vine, cresce . . . Şi cresce mângăerea. 

Pe naia sbuciumată. Un ânger din lumină 
Răsare, vine-apròpe, aripile'şî întinde 
Cârmaciului deasupra. Privirea-ì e senină 
Şi 'n ea un foc de viaţă se pare că s'aprinde 
Şi braţele 'şi întinde cârmaciului: „O vină!" 

Cu patimă îl strìnge la pept, şi înc'odată 
Ş'o vorbă, numai una, putu atunci să zică, 
Şi vorba asta sfîntă fu „Roma" . . . . E salvată 
Corabia de-acuma. Perit-a • ori ce frică 
Spre Borna nòstra veche, corabia se 'ndreaptă. 

Ş'apoî de a Cetăţii eterne, naie tare 
Legatu-sa a nòstra corabie sdrobită. — 
E mult de-atunci, doi secoli! Şi este tot mai mare 
încrederea în asta unire mult dorită 
Şi nu mai purtăm frică de a mării turburare. 

Voit-a Provedinţa, căci ea ne portă-n samă, 
Să Hm legaţi cu Poma, cu mama nòstra dragă 
Prin neam şi prin credinţă. Er azi pe noi ne chiama 
A nostre inimi pline de o forţă nouă, întreagă, 
Ca să serbăm doi secoli de luptă fără teamă. 

I. Agârbicean. 

Unirea credinţei—cerând. 

Ne rugăm în sfinta liturgie zilnic 
„pentru unirea tuturor". Cerem de la Dum
nezeu „unirea credinţei". Dară atâta nu e de 
ajuns, ci în tot de una să ne aducem a 
minte de cuvintele: „Ora et labora." Să nu 
ne temem de învinuirea, că deprindem pro-
selitismul, — prinderea de proseliţî ne e 
poruncită, ne-a poruncit-o cuvîntul Mântuito-
riuluî şi esemplul Apostolilor. 

Sintem deci datori, să deprindem pro-
selitism pentru adevărul creştin, care e numai 
unul. Dară in lucrul acesta să ne ferim a 
folosi arme luineseî şi să folosim numai ar
mele adevărului şi darului lui Christos. 

în special biserica nostră românescă 
îşi are în privinţa acesta misiunea sa spe
cială, în împlinirea misiunii acesteia avem, 
să cercăm a delătura cu arma dragostii în 
rîndul cel ditâiu pedecile acelea, cari numai 
par a se împotrivi unirii credinţei şi se fo
losesc numai ca pretexturi spre a susţine între 
Români desbinarea credinţei. Avem să ară
tăm, că diferinţele, ce esistă între bi
serica apusană şi cea resăritenâ, sînt în 
par tea cea mal mare numai la părere. 

Aşa esistă între cele două biserici bună 
oră diferinţa în chipul de a se însemna cu 
semnul crucii. AnusauiI duc mâna maî în

tâia la umărul cel stîng şi după aceea la 
cel drept, pe când răsăritenii o duc mai 
întâiu la cel drept şi după aceea la cel stîng. 
La diferinţa acesta firesce că încă s'afl pro
vocat, cei ce spre a susţine desbinarea re-
ligiosă dintre apus şi răsăr i t s'au folosit 
pană şi de_mijloeul acela, că cu o mână şl-aă 
netedit bărbile, eră cu eeealaltă aii cercat 
în zădar, să netedescâ bărbile preoţilor 
apusanî celor raşî. Şi totuşi diferinţa aceea 
nici nu e diferinţa, ci dimpotrivă e o ma
nifestare a unităţii. Avem nmal să asemănăm 
formulele, cu cari însoţesc Latinii şi Grecii 
înemnarea cu semnul sfintei cruci. Grecii 
zic: rofj ayiou flreciuccro:, pe când Latinii: 
„Spiritus sancti." E deci învederat, că topica 
grecescă şi laţinescâ a hotărît, ca grecii să 
pună mâna pe inimă mal pe urmă, când 
rostesc cuvîntul [Ivtâpaxoc, eră Latinii să 
o pună pe inimă maî întâiu, când rostesc 
cuvîntul "Spiritus." 

Aşa ar pute, să se delâture partea ceea 
mal mare a diferinţelor acelora aşa, că maî 
pe urmă ar rernâne numai — primatul epis
copului de Roma şi indissolubilitatea căsă
toriei. Eră de delăturarea acestor două 
diferinţe se va îngrigi apoi darul sfîntuluî 
Spirit, carele tote le plinesce. 

Dr V. Szmigelski 
cauomc. 

(&ugdăii şi fmbilău. 

Vanitatea la femei e: dracul 
împeliţat! 

FU sincer cu deaproapele teii, — 
ş'apoi lă-te la fugă, băiete! 

„Zorzone" lumei 
pânescl ! 

— şl-o stâ-

Nimic nu-l mal desaslrcs în ur
mări, ca naivitatea femeii cu minte I 

Mila, cruţarea, e arma femeiescâ, 
care adese se resbună. 

Bigilul de autenticitate pentru 
amor e — — jalusia! 

Cu cât cineva e mal neputincios, 
cu atât se întărită mal rea! 

Nicl-când amicul nu va fi atât 
de generos ca inimicul. 

Beius IX. 190G. 
Viora din Bihor. 
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Biserica din Şişeşcî, votivâ pentru 
S. Unire a tuturor Românilor. 

Şişeşcî! Ce nume ! Câte suvenir! plă
cute şi m a r i ! dar câte dureri şi câte sufe
rinţe nu cuprinde în sine acest nume! 

Şişeşcî, nu poţi pronunţa, fără să-ţi 
adacî aminte de biserica pomposă, zidita ca 
prin minune, prin concursul poporului Român, 
ca monument, vecinie de iubire faţă de mama 
Roma, câcî e dedicată „ex voto pro s. unione 
omnium Romanorum". 

Acesta este unica biserică dedicată lui 
Dumnezeu pentru sfînta unire a tuturor Ro
mânilor, nu numai, ci este cea mai frumdsă 
biserică de care noi Românii ne putem făli. 

Stilul e roman, şi în cât s'a putut s'a 
ţ inut de planul bisericeî Sf. Petru din Roma 
făcut de Micbelangelo; aşa în cât cu tot 
dreptul, putem considera acesta biserică ca 
un tesaur, ca un model de architectura. 

Planul fu conceput de parochul local 
Dr. Vasile Lucaciu şi executat cu conlu
crarea On. Domn Alexiu Berinde. 

La acest edificiu monumental, numai 
români au lucrat şi au dat dovezi, ce pote 
face Romanul ! 

De când lumea, o idee mare, un cuget 
sfînt cu greu s'au putut realisa! Aşa şi 
acesta mareţă clădire, numai prin multe 
greutăţ i s'a putut aduce până Ia starea 
actuală, şi a o sevîrşi deplin, nu fu cu pu
tinţă, din causa vitregimeî timpurilor, pentru 
pisma, răutatea şi persecuţiunea omenilor 
fără de lege. 

Durere te cuprinde, când vedjî cum 
acesta clădire nu pote fi sevîrşită cum ar 
pofti măreţul edificiu. Causa o ştiţi. ~ 

Dumnezeu înse va umili şi de aici 
în colo inimicii Seî, şi măreţa clădire va fi 
decorată cum stilul recere, mai iute sau mai 
târziu, dar va fi, pentru că idea care o re-
presintă, idea s. uniri cu Roma Apostolică, 
are în sine farmecul biruinţei, şi cu cât 

-astăzi sînt maî grele pedecile, cu atât mai 
,eclatantă va fi învingerea cugetului mare. 

Apostolatul acestei idei întrupate în 
biserica măreţă din Şişeşcî, trebue să-şî 
aibă fasele sale, de inimici şi de persecu-
ţiune, ca să aibă îndreptăţirea de a vesti 
generaţiunilor viitore, virtutea constanţei; 
tăria credinţei şi isbânda îubireî. 

Dee ceriul ca votul poporului Român 
exprimat prin acesta s. biserică, pană la cel 
maî apropiat an îubilar, să fie împlinit. 

Mama Roma să ne primescă pre toţi 
fii seî Români sub aripile sale binecuvîntate. 

Şişeşcî 12 Sept. 1900. 

Dr. Epam. LucaciU. 

Din istoria bisericescă a Maramureşului 
înainte şi după sfînta Unire. 

Despre viaţa bisericescă a Românilor 
din Maramureş — care îu alte locuri e 
isvorul cel mai avut a evenimentelor istorice 
până la seclul al 17-lea avem date puţine. 

Atâta este sigur cum că în veacul al 
15-lea în acest comitat deja a fost organisată 
biserica răsăriteană. 

Acesta se adeveresce din documentele 
şi diplomele nobilitare în cari se face amin
tire despre preoţii români de pe acele 
timpuri. 

Ast fel într'un document din 1386 se 
espune cum că în Giulescî a fost preot un 
Mirizlo. 

Acel Mirizlo a fost fiul lui Jula (Gyula) 
fiul lui Dragoş strămoşul familiei Rednic, 
din care a fost mulţi preoţi; de unde o 
creangă a familiei şi-au luat numele de 
Pop. Urmaşii lui Mirizlo a fost preoţii loan 
şi Teodor, a ţ p î prota Lupu pe la 1660—1698; 
căruia î-au urmat Basiliu Rednic frate dulce 
cu Episcopul Atanasifi Rednic. ast fel apare 
deci, că în Giulescî a fost preoţi continuu din 
viaţa nobilă a lui Jula. 

în anul 1428 se amintesc ca preoţi a 
Apşeî de mijloc, Costa şi Bolota; er în anul 
1445 preotul Nieolau din Vişeu. 

Regele Matbia cu ordinaţiunea din 1479 
la rugarea Mitropolitului din Alba lulia, pe 
preoţii români din Maramureş î-au absolvit de 
la ori şi ce soiu de contribuţiune, documentând 
regele şi cu acesta iubirea sa cătră neamul 
său românesc. (Valachos Presbyteros graecam 
fidem tenentes). 

î n genere preoţii de pe acele timpuri 
erau din classa proprietarilor şi a nobililor, 
şi şi astăzi nobilii români din Maramurăş 
cu drag îşi dau pruncii la cariera preoţescâ. 
Ast fel în trecut a fost doi protopopi din 
familia Mihâlyi, maî mulţi preoţi tot din 
aceia familia, şi şi azi sînt preoţi, consâugeni 
a familiei de Mihâlyi. 

Din conscripţia parochiilor române şi 
rutene din Maramureş efeptuită în 1774 
apare cum că parochiile române s'au înfiinţat 
în timpuri vechi şi în dată după inpopularea 
comunelor. în aceea conscripţia mai despre 
tote parochiile române se scrie: „Parochia 
mater staţim cum inpopulatione Pagi erecta" 

ab antiquo erecta" „annis incertis erecta" 
„ Memoriam humanam excedente te^nipore 
erecta" etc. 

Şi din diplomele câte ie avem se vede 
că deja începând de la an. 1345 comunele 
române se dedeau ca donaţiuni unor bărbaţi 
binemeritaţi de patrie şi de religiune. a 
căror strănepoţi români şi azi trăiesc. 

Dintr'o diplomă regăsea din 1213 
apare că în Maramureş a fost şi loc acre
ditat, — deci dacă a fost loc acreditat 
pentru păstrarea diplomelor deja în an. 1213 
e sigur, că a trebuit se aibâ şi ce păstra. 
— Diplomele a fost cea mal mare parte a 
românilor şi în parte a ungurilor, de orece 
în diplomele câte le avem de arândul apar 
numele familiilor române şi azi esistente. 

Apoi este sciut cum că Balitia voda 
(Bale voda) şi Dragmeşter în anii 1373—1402 
afl fost comiţi supremi ai Maramureşului, şi 
în anul 1391 au fundat Mănăstirea s. Ar-
changeli Mibail de la Peri, când va parochie 
română, azi rutenă. 

în acea Mănăstire a residiat la început 
Episcopii Maramureşului, er după ce Mihail 
Apafy le-a secularisat, s'au mutat în Bârsana. 
(Episcopul belico samintit de Şincai. Episcopul 
Serafim) în Biserica-albă. (Episcopul Stoica, 
Dositeu) în Husd-Baranya şi în Moîseiu 
(Episcopul Miron Pop). — Constantin Bran-
covan Domn al Munteniei (1668 — 1714) a 
dăruit Mănâstireî de la Biserica-albă un 
potir cu inscripţia. 

Eoiscopia română din Maramurăş a 
siistat aprope 300 de ani, fiiud sub luris-
dicţiunea Episcopului de la Belgrad, tote 
aceste documenteză cum că aici a esistat 
ab-antiquo viaţă bisericescă. 

Pe timpul unire! Românilor cu s. bi
serică de la Roma îu Maramurăş a fost 
Episcop îosif Stoica (1692—1711). 

Densul aşa se vede că n'a primit 8. 
Unirea, pe cum n'au primit nici urmaşul lui 
Dositheu Theodoroviciu (1720—1734). 

Inse Episcopii de la Muncaciu (Rusii 
s'au unit-în 1646) ca uniţi afl influinţat, ca 
rutenii şi romanii, cari se ţineau de episcopia 
din Maramureş să primescă sfînta Unirea. 

Ast fel Episcopul îosif Hodermarszky 
(1707—1715) de la Muncaciu în anul 1707 
a trimis îu Maramurăş. pe frate-său Procopifi. 
un călugăr învăţat, ca să îndemne pe aceia 
cari au rămas credincioşi eniscopilor din 
Maramurăş la primirea s Uniri. 

De aici apare cum că Unirea dej;i era 
făcută. înse o parte a poporului ţinea încă 
la Episcopii Maramureşului, de cari cu greii 
s'afl putut despărţi, parte pentru s'au dedat 
cu dânşii, parte că a fost consângeni de a 
poporului. 

în actul şi decretul s. Unire din 1700 
se espune cum că la acel act solemn a fost 
de faţă din Maramurăş Archidiaconul Ilie 
din Saldobis. cu 9 preoţi, Luca din Szelis 
cu 9 preoţi şi Vasiliu din . Komlis cu 41 
preoţi. 

Pe acele timpuri Maramureşul bisericesce 
era împărţit îu Ia rasul de sus (archidiaconatul 
de sus) iaraşul de jos, şi iaraşul Caseulul 
adecă protopopiatul Caseulul. 

Şi sub lurisdicţiuuea acelor protopopi 
s'au ţinut' parochil române, dar şi rutene 
până la dismembrarea diecesei Gherlei de 
cea a Muncaciuluî. 

De multe ori s'au discutat întrebarea 
cum că acei protopopi din Maramurăş ore 
fost'au români sau ruteni, şi cum • că cari 
sînt comunele Szelis şi Komlis ; — căci 
Saldobisiul nu pute veni sub întrebare. 
Adecă comuna Saldobos esistă şi astăzi 
între Hust şi Teceu, şi e parochia rutenă. 

Archidiaconul Ilie din Saldobis a putut 
să fie protopopul îaraşului de dios, adecă a 
protopopiatului Sigetuluî. de care în trecut 
s'au ţinut şi parochil române şi şi rutene, 
şi ast fel dansul chiar dacă s'a ţinut de 
diecesa Muncaciuluî a putut să îeie parte la 
actul s. Unire, cu 9 preoţi români din iaraşul 
de j o s ; înse probabil că a fost român, de 
orece abia se pote crede cura că rutenii să 
fie mers la Alba-Iulia, când acolo a fost 
conchemat clerul român. 

Maî grea este de resolvit întrebarea 
locuinţei protopilor din Selis şi Romlis. 

în Maramureş avem o comună ro-
mânescă cu nume Săliscea, dar aceia nu se 
numesce Selis, ci Seliscea; er cum că Selis 
să fie Seleuşul (N. Szollos) abia se pote 
crede, de ore ce ţinutul Seleuşuluî este ruten 
şi este situat aprope de Saldobis; drept 
aceia cuget, cum că protopopul Luca a fost 
de pe apa Izei din Selis, adecă Seliscea, şi 
subscriind actul sf. Unire a putut scurta 
numele comunei, sau pote că î-au rămas în 
pena — cum se zice vre o două trei litere. 
Luca a putut să fie protopopul îaraşului de 
sus. de care s'au ţinut apa Izei şi a Viseuluî. 

Ar veni să se resolveze întrebarea cu 
numele Romlis (sau Komlis). 

Unii cugetă a afla în acel nume Com-
loşul. Comune cu atari numiri se află în 
Ugocia şi în Bereg. — Dar deşi prin acele 
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comitate maioritatea poporului este rutenâ, 
totuşi a putut să fie pe acele timpuri şi 
români, de orece multe comune române s'au 
rutenizat sub oeârmuirea Muncaciuluî. 

Un preot Învăţat ruten mi-a scris, 
cum că Romlis pote să fie Roni-lis safi 
Roni-lyisz adecă Rona-de-sus, în care comună 
azi locuesc ruteni, dar când va atât Rona-
de-sus, cât şi Rona-de-jos afi fost comune 
române. — Rona-de-dios şi azi e parochie 
română. 

Pote dară că prota Basiliu a scris 
numele comunei rusesce Ronilis, şi s'a cetit 
Romlis, dar a putut locui şi în Comloşul 
din Bereg şi dacă a avut popularitate a 
putut aduna 41 preoţi români din Maramureş. 

Er dacă a fost protopop în Rona-de-
sus, atunci a putut aduna pe preoţii din 
acel ţinut şi de pe apele Mara, Caseu şi şi 
pe alţii din jurul Sigetuluî eventual şi de 
pe Iza. 

în acel timp în Maramureş a esistat 
vre o 12 parochii cu 2 biserici şi câte cu 
2—3 preoţi, şi au fost şi vre o 6 mănăstiri, 
şi ast fel.a putut fi în Maramureş vre o 
100 de preoţi români, din cari a putut să 
mergă la actul s. Uniri 59 inşi. 

Dar pe acele timpuri sub numele de 
Maramureş înţelegâudu-se şi ţinuturile din 
Ugocia, Bereg, Sabolciu, Bihor, au putut să 
fie preoţii şi din acele ţinuturi. 

Cum că episcopii români din Maramureş 
şi după actul s. Uniri au fost schismatici apare 
dintr'o ordinaţiune emanată a Sinodului ţinut 
în 1728 la Cluş-Mănăştur, unde s'a decis 
cum că să fie recercat Guvernul ca să 
oprescă pe «Dositeu Episcopul schismatic din 
Maramureş să nu sfinţescă de preoţi pe 
cei veniţi din Transilvania. 

Dositeu s'a depărtat din Maramureş 
în 1734 ducând cu sine în Moldova docu
mentele sale. şi pote a Mănăstirilor, căci şi 
documentul despre Mănăstirea din Peri s'a 
aflat în Moldova. 

După depărtarea lui Dositefi, românii 
din Maramureş a fost ocârmuiţi bisericesce 
prin vicarii din Siget, între cari vre o trei 
a fos şi români. 

Poporul a primit s. Unirea şi nu s'au 
mai audjt ca să trecă la neunire nici un 
suflet din Maramureş; — şi unit este acest 
popor şi astăzi, şi unit va fi pentru tot de 
una, căci vede şi simţesce binefacerile sfintei 
Unire. 

Ar trebui să şerifi o carte întregă despre 
binefacerile acele ale sfintei Uniri, va veni 
pote timpul şi la aceea. — de astă dată 
mă mărginesc a însemna aci, că sub influinţa 
Unirii s"a înfiinţat Asociaţiunea pentru cultura 
poporului român din Maramureş şi convieţui 
din Siget, pentru care^s'au cheltuit peste 
80 mii cor. şi din care au ieşit forte mulţi 
tineri bravi: preoţi şi docenţi. 

Şi acum încheiu dorind mulţi ani Escel. 
Sa Mitropolitului Victor, născut pe aceste 
ţinuturi ca şi înaintaşul seu Rednic, fie-ne 
un puternic scut şi apărător, spre care tot 
de una Maramureşul să privescă cu admi-
raţiune! 

Sighet 11 Sept. 1900. 

T i t B u d 
vicariul Maramureşului. 

Blasul. 
> 

Blaşul acest însemnat şi binecuvîntat 
focariă . . ., ca .centru vechiu şi însemnat de 
cultură românescă, începe a revărsa binefa
cerile luininei asupra poporului român, cu ur
carea marelui prelat providenţial Inocenţii! 
loan Micul pe tronul Mitropoliei, urmată 
în anul 1729. Strâmutâudu-se la 1738 scaunul 
Mitropoliei la Blaş, piosul principe al Bi
sericii române, de eternă memorie, a pus 
temeile instituţiunelor de cultură şi învăţă
tură pentru prea iubitul seu popor românesc 
pe care păstorindul, î-a cultivat sufletul, 
inima şi mintea spre a îuvăţa să cundscâ. 
din ce neam mare şi strălucit este! 

„Buna sorte, geniul românismului a 
dispus, ca să-I urmeze în scaunul, pe care 
1-a ilustrat nemuritorul prelat, meritoşi pă
stori, demn de acest nume şi marele lor pre
decesor. Sub scutul unor urmaşi, pătrunşi de 
sacra misiune a apostolatului, ca păstori sufle-
tescl şi ca Români, cum erau: P. Aron, 
Rednic. Gr. Maior. îoan Bob, Al. Şeica Şuluţ. 
loan Vancea, — demn emul al marelui ma
relui prelat Vulcan, — nu putea să nu se 
conserve, să nu se mărescă şi întindă acele 
binefăcătore instituţiuni aşezate pe temelii 
sânătose, cari au datnemuluî românesc băr
baţi luminaţi, dascăli străluciţi, deşteptători 
al eonscienţeî naţionale. Se pare, că Prove-
dinţa nu şi-a întors faţa de la martirul po
por românesc, făcend să se urce pe acel 
ilustru tron mitropolitan nobilul, eruditul 
prelat Dr Victor Mihâlyi, membru, onorar al 
Academiei române; 

„în Blaş esistă actualminte, pe lângă 
instituţiunile de învăţămînt superior: liceal, 
teologic şi pedagogic, mai multe reuniuni 
naţionale, culturale şi economice cum între 
altele este: Reuniunea femeilor române în 
scop cultural şi filantropic; reuniunea de 
comsnm. unica în Ardeal, institutul naţional 
de credit; tipografia arehidiecesană. — Ora
şul Blaş şi împrejurimea sînt împopulate în 
absolută maigritate de români. 

„Pe câmpul libertăţii, de pe câmpia 
Blaşului, ni-s'a redat, la 1848 în ziua me
morabilă de 3/15 Maiu, sacrul cuvînt „liber
tate", care fusese dispărut din vocabularul 
limbii nostre, fiica măreţă a Romei sempiterne! 

„La început era Cuvîntul, — după zisa 
Evangelistuluî din ziua învierii, — la Dum
nezeii, şi Dumnezeu era Cuvîntul, pe care 
nil'am redat noi înşine în acel moment 
solemn de deşteptare şi de înviare datorite în 
mare parte instituţiunilor de cultură naţională 
din Blaş, 

Generaţiuniî presente şi viitore incumbă 
sarcina de a-1 păstra neprihănit ca o reve-
laţiune sacră a Dumezeirii şi ca un scut al 
naţionalităţii. 

Vasilie Manift. 

ReprivirI în trecut. 
înainte cu 200 ani plaiurile şi văile 

acestei mândre şi de Dumnezeu binecuvîntate 
ţări, ca şi astăzi erau locuite în covîrşîtore 
maioritate de poporul român. Şi ce deo
sebire între atunci şi acum. ' Suferit în 
a lui ţară bietul român este sluga josnică a 
celor mai mari. 

Tabloul acelor vremi ni şâ presintă în 
în cele mai cernite colori. Obosit şi sdrobit 
este românul de atunci, sufletul lui nobil 

este năbuşit de povera năcasurilor. Voioşia 
i-a dispărut de pe faţă şi par că o neîncre-
11 insuflă tot ce )1 îneunjură. Boierii ii cer 
braţul şi róda, stăpânirea, banul şi fii. Nicăiri 
nu află mângâiere. Naţiile privilegiate să 
înbuibă în plăceri, ele aii oraşe ìuflóritóre; 
satele lor sînt împodobite cu biserici pompóse-
şi cu şcoli. Fiii lor să bucura de lumina 
binefăcătore a sciinţii; ai românilor sint 
eschişî şi opriţi. Ei aii preoţi lumiuaţî. cari 
îi îndruma spre bine. Românul e redus la 
miserie; satele lui aii aspectul unor bordee 
sàracàcióse, bisericile durate din lemn abia 
să ridică peste coperişele scunde. De şcoli 
nici pomenă. Preoţimea e ignorantă şi super-
stiţiosă, archiereii aserviţi principiilor şi dom
nilor. Nicăiri nu găsesce dreptate. Străinul 
s'a vîrît şi în biserică, preotul îl întîmpină 
cu „blagoslovenii," ér in loc de „tatăl nostru" 
„Ot ce naşă ia nebesa." •— Singurul alin e 
vatra-î părinţască. unde îşi varsă amarul în 
duiósele doine. 

Că nu curge ceea vale 
Să me pot spăla de jale ! 
Că nu curge „cel i»vor 
Să mé pot spăla de dor! 
Macar în cătrău pornesc, 
Jelea dorul găsesc; 
Macar în cătrău oiü mere 
Mere-oiu tot cu dor şi jale; 
Jelea ţi dorul m'ajunge. 
Dorule, parcă scil; de mereu la mine vil; 
Tu jale, parcă ve<Jl, de mereu ia mineşedll 

Etă oglinda dîsposiţieî sufletesci a Ro
mânului de pe acele vremuri. 

Pe atunci Blajul nostru se reducea la 
câteva caseiobăgescî de ale principelui Apaffi. 
Pe locul cruce! de pe castelul metropolitan de 
astăzi sta cocoşul protestant. — între naţiile 
privilegiate decurg înfricoşate lupte religióse. 
Fie care dintre confesiunile recepte vrea să 
se întărescă. Românii sînt luaţi la ochi, li 
se fac ademeniri; toţi vretf""8â-l câştige. 

între atari ispite, Românii din Ardei 
sătui de răii şi geloşi de binele compatrioţilor 
săi. sînt inspiraţi de idea fericita ca să se 
unescă cu biserica catolica, cea mai veche 
şi cultă, a cărui legăn este Roma, obîrşia 
némulul românesc. 

Era în 30 Septembre 1700. Alba-îulia 
este în haină de serbatóre. Românii din tòte 
unghiurile Ardeiului în acesta zi sînt cu 
gândurile spre fortăreţa lui Carol al VI. 
Aici ş'aii trimis dînşii preoţii, representanţii 
firescî, ca să subscrie un act de mare valóre 
în istoria nemuluî românesc. — Episcopul 
Atanasie Angliei i-a chemat şi la a lui blând 
glas au alergat 54 protopopi şi 1563 preoţi. 

Actul unirii se subscrie; şi cu dînsul se 
pecetluesce preludiul unei epoce mai fericite 
pentru Românii ardeleni. 

împăratul Austriei Leopold, sub a cărui 
stăpânire a ajuns Ardeiul la 1688, acordă 
drepturi Românilor uniţi primindu-i în rîndul 
cetăţenilor Transilvaniei. Din acel moment 
li se deschid luminele învăţăturii, de care 
eraü atât de setoşî. Tineri deştepţi cercetézà 
şcolele înalte din Sâmbăta-mare, Tyrnavia şi 
Cluj, ér mai târziu li să face posibilitatea 
de a ajunge în institutul de „Propaganda 
fide" din Roma şi în Pazmaneul din Vieua. 

Pe scaunul episcopesc ajung archierei 
cucernici şi înzestraţi cu sciinţa apusului. 
Din şirul acestor mari prelaţi apare ca şi 
un meteor figura simpatică a luì Inocenţiu-
Micu-Klein. 

Etă păstorul mare, care viaţa ş'a pus'o 
pentru turma sa. Fără păreche în istoria 



bisericii nòstre luptă cu curaj neînfrânt 
pentru câştigarea drepturilor Românilor. 
Noi ăştî de abtăz nice nu sîntem capaci 
să ne dăm samă de luptele ce le-a purtat 
acest mare archieretì. 

El avu curajul să se presinte în mij
locul staturilor ţării alcătuite din o nobilime 
îngâmfată şi despotică, şi aici cere cu vorba 
şi în scris: ca fiii preoţilor să nu fie tractaţi 
ca şerbi de cătră stăpânii moşiilor, Românii 
uniţi să fie primiţi în tòte funcţiunile bise-
ricescl şi civile după chipul celoralalte na
ţiuni ale Ardeiului; episcopul unit al Făgă
raşului să iea parte ca membru în dieta 
Transilvaniei şi nobilii a celor regiuni în 
număr de vre-o şepte sute să aibă dreptul 
a fi numiţi în diregàtoriile superióre, pe 
cum în capitanatele ţinutale în Făgăraş şi 
chiar şi la trei scaune judecătoresc! în tri
bunalele regesc!: ca trei mireni şi trei clerici 
uniţi desemnaţi de metropolitul, să ia parte 
în dieta Transilvaniei şi să se pedepsescă 
cu amendă de 100 fi. înde./ărtarea inten
ţionată a copiilor de Români de la şcolele 
ţării. Xenop. Ist. Rom- 216 p. 

Cererile acestea aù fost uleu pe joc. 
în loc de încuviinţare dieta răspunde că 
„plebea română, de şi şezătore în ţară din 
vremuri vechi, atât din pricina constituţiei 
sale fisice, cât şi din cea a tendinţelor sale 
şi încă din alte motive ma! puternice nu ar 
fi vrednică a fi înzestrată cu privilegii na
ţionale." Xenop. Ist. Rom. 217. 

Klein este întemeetorul Blajului de 
astăzi, unde mutându-şî scaunul metropolitan 
înfiinţeză seminarmi pentru crescerea şi în
văţarea copiilor săraci. Sub păstorirea lui 
demnă clerul român unit întrunit în sobor 
la Blaj în ziua de 26 îanuar 1738 să ofere 
de bună voie să contribue cu 25 mii floreni 
la cheltuelile pentru clădirea mănăstire! şi a 
şcoleî. 

Astfel fură puse temeliile strălucitei 
şi rodnicei scóle din Blaj, care însă nu să 
deschisă de cât în 1754. — 

Românii zilnic să deşteptă, cărmaciui lor 
însă, care luptă pentru drept este luat la gonă 
amară şi sub presiunea puterii volnice ia drumul 
esiliulul merge în Roma, unde îşi sfârşesce zi
lele, deplâns de totă suflarea romanésca. Dar 
semînţa bună aruncată de marele archiereu, 
încolţesce şi din dînsa să ridică arborele 
falnic al culturei Române din Ardei, care 
până în ziua de ăstăz împarte fructele sale 
binefécétóre pesteobştearomânescă, adumbrind 
sub a sa umbră ţinerile vlăstare ale némuluì 
românesc. 

Tronul episcopesc este ocupat de demni 
urmaşi, cari cu mână largă jertfesc pe altarul 
bisericii şi a şcoleî. Sub Petru Paul Aron 
în 1754 să deschide prin rescript împărătesc, 
cursul învăţătorilor la seminarmi din Blaj, 
unde în curund să adunară peste 300 învăţăcei 
din cari se ridică o clasă de preoţi vrednici, 
cari propagară în mijlocul turmei cuvîntătore 
cele bune şi plăcute lui Dumnezeu. 

Din numărul necontenit al Românilor 
ce începuse să se dedeie învăţăturilor de 
la o vreme să alegă nişte capete mai 
deosebite, cari au să reverse asupra poporului 
lor ródele sciinţelor adunate de ei. Şi acele 
capete mai deosebite îşi aflară espresiunea în 
Samuil Micul, Gheorghe Şincai şi Petru 
Maior. Primul studieză în Yiena. ér ceîalalţî 
doi în Roma. 

Toţi sînt cu minte alesă, în toţi 
palpiteză cea mal caldă inimă romanésca 

şi prin scrierile lor devin fruntaşii culturei 
române din Ardei. 

Dorul de aşi vede nemul luminat îl 
îndemnă la muncă titanică. Klein scote 
prima gramatică românescă Ia 1780 cu litere 
latine; Şincai ne releveză în „Cronica" sa 
an cu an întîmplările vieţi! poporului ro
mân de pe vremile Dacilor până în acele 
în care el trăia; er Petru Maior în „Istoria 
pentru începutul Românilor în Dacia" susţine 
cu tărie continuitatea Românilor în Dacia. 
Istoria lui Petru Maior este o a duda scriptură 
în manile Românilor cărturari. „Pe la anul 
1831, Dr Ramonţai o-da tinerilor studenţi 
din Cluj să o cetescă; entusiasmaţl el o tra
duceau chiar şi în unguresce, tinerii să în-
ferbîntau, spune Dl Bariţiă, „de cele ce li 
se descoperia din acea carte ca dintr'un 
oracol despre originea şi de tot trecutul na
ţiunii române." G. B. Duica, Petru Maior 48 p. 

Inteligenţele lor mari au înţeles, că 
limba şi istoria sînt factorii dătători de vieţă 
pentru ori care nem. De limbă şi istoria 
popoVuluî românesc sînt preocupaţi şi dînşii 
în totă vieţa lor literară. Ei cercă în tot 
chipul să scotă în relief originea română a 
poporului român, contestată de străini şi în 
entusiasmul lor de multe ori desconsideră 
limitele sciinţii, numai ca să triumfeză. Prin 
arătarea trecutului glorios ei intenţionali îm
bărbătarea şi ambiţionarea poporului român. 
Ast fel Petru Maior spune în precuvîntarea 
Istoriei pentru începutul Românilor în Dacia, 
că „văzând Românii din ce viţă strălucită 
sînt prăsiţi toţi să se îndemne strămoşilor 
săi întru omenie şi bună cuviinţă a le urma." 
Şincai esclamă în mai multe locuri ale 
cronicei sale, cum „nemul românesc, uitându-şî 
viţa şi sămânţa, geme subjugul altor nemuri." 
Tot aşa şi Samoil Klein în introducerea la 
Istoria Românilor spune că: mult este a fi 
născut Român, cum învăţăm de la însuşi 
Pavel apostolul, carele măcar că era din 
sămânţă Jidov, tot se laudă şi cinste îşi ţine, 
că încă cu numirea este născut Român, şi 
cu adevărat a se nasce din ^ânge român 
mult este." 

Aceea gamă să aude şi în studiile lor 
de limbă. Delăturarea e tot ce e străin din 
limbă şi apropierea în formă cât mai multe j 
de 1. latină. în chipul acesta dînsiî devin 
iniţiatorii aşa numitei „şcole latiniste." 

Toţi scriitorii Ardealului, ce le urmeză 
ţin cu sfinţenie la dogmele literari a celor 
trei corifei. 

Vecul al: 8-lea se termină pentru Ro
mânii Ardealului cu un frumos activ la bilanţul ; 

culturii române. 
Blaşul ş'a câştigat titlul de drept în 

istoria culturii românesci. 

Aici, în răsărit 
Vlăstarul, fiu al Romei, stejar a devenit, 
Şi Istrul moştenesce al Tibruluî renume. 
Se 'nalţă-o nouă Romă, renaşte o nouă lume. 

Progresul este vădit pe tote căile, şcolele 
s'au înmulţit considerabil. Idea naţională 
este losinca în tot ce se scrie. Şi sub acest 
curent îşî face intrarea serbătorescă vecul 
al XIX. Cu o frumosă pleiadă de scriitori, 
între cari amintim re: Ţichindeal gură de aur, 
al cărui credeu este: ;să fim noi toţi Românii 
una; nu este nici Grec sau latin, unit sau. 
neunit; una trebue să fie naţia românescă! 
Mintea mărită naţie daco-românescă în Mol
dova, în Ardeal şi ţara românescă; mintea, I 

când te vei lumina cu învăţătură, cu lumi
natele fapte bune te vei uni, mai alesă naţie 
pe pămînt nu va 6 înaintea ta." Budai-
Delean cu a sa Ţiganiadă, plină de umor 
şi satiră; Vasile Aron şi loan Barac cu 
„Istoria prea frumosului Arghir şi a prea 
frumÓ8ei Elena." 

»Te visai mişcând din buză, 
O prea drăgălaşă musăl 
Verşi glas îngeresc diu gură, 
Care inimile fură, 
Fură şi le amăgesce, 
După ce le îndulceşte; 

îşi începe cântecul popularul scriitor. 
Răstimpul de la 1840—1860 este perióda 

cea mai strălucită a şcoleî latiniste. Acum se 
produc opere de mare valore atât pe tărîmul 
istoriei, cât şi a limbei naţionale. în epoca 
acesta serie Andreiü Murăşan. autorul cunos
cutei poe8iI „Deşteptate Române." Timoteiü 
Cipariü, învăţatul canonic din Blaş, leaderul 
şcolii latiniste. El a desgropat arcanele 
limbii şi a pus basă la studiul istoric a 1 
române. Simion Bărnuţiu, vestitul orator de 
la 1848 cu ocasiunea măreţei adunări de pe 
câmpul libertăţii, Treboniü Laurian, autorul 
multor opere istorice şi licquistice. Papiü 
Ilarian biograful lui Şincai şi loan Maiorescu. 
care cel dintâiu s'a ocupat cu dialectul Ro
mânilor istrian! în al său „Itinerar în Isteria." 
George Bariţ şi lacob Murăşan sînt înte-
meetoriî presei, scoţând Gazeta de Tran
silvania şi Fóia pentru minte, inimă şi 
literatură. ~" 

Etă-ne în faţa unei puternice falange 
de scriitori, cari cu desinteresare muncesc pe 
tote tărîmurile pentru binele şi deşteptarea 
neamului românesc. Ideile lor trec CarpaţiI 
şi provocă o mişcare culturală puternică în 
principate cât şi în Bucovina. 

Ardelenii sînt copii resfăţaţî ai Ro
mânilor, cuvîntul lor străbate în tote stratele; 
şi aü o bună parte la întemeierea celei 
înalte instituţiunî culturali române, a Aca
demiei Române, a cărei prim vicepresident 
este un fiü al Blaşului, învăţatul canonic 
Cipariü. 

Tot ce s'a amintit în acesta reprivire 
este opera Blaşului cu biserica şi şcolele sale. 

Vechiul gimuasiü, care a adăpostit pe 
toţi bărbaţii noştri de valore; este mărturia 
cea mai viuă a culturei din trecut, la a 
cărui umeri nóua aripă ridicată de urmaşi^ 
are nobila chemare să crescă generaţia 
veacului în care am întrat. 

în faţa acestui trecut, plin de cel mai 
pur idealism, noi cei de astăzi trebue^ să 
fim cu cel mai adânc respect şi acum când 
sărbătorim aniversarea de 200 ani a renascerii 
nóstre culturali cuvine-se să ne inspirăm de 
idealul sacru al întemeetorilor numelui Bla
şului şi ca unii ca^am hărăzit bunurile lor, 
să punem vot, că vom lucra la ridicarea 
acestui centru românesc, ca şi despre noi 
acuşi la un noü centenar, să potă vorbi istoria, 
cuvinte de laudă. 

Prof. G. Precup. 

„Şi dacă greco-orientalil se fălesc, că 
biserica lor e biserica strămoşilor noştri, greco-
catoliciî se pot făli, că biserica lor e leagănul 
culturii nostre moderne. 

„Sînt acum o sută optdecî şi none de 
ant Românit din Ardeal au primit unirea, 
pentru că sperau, să fie mat îngrădiţi ca mai. 
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înainte şi mal ocrotiţi în lucrarea lor culturală. 
Şi oii ce ar dice âmenil preocupaţi, biserica 
română greco-catolică a şi fost o mal bună 
îngrădire pentru noi şi s'a susţinut tocmmal 
prin inrîurirea el culturală. 

„ Timp de 150 ani într'insa a fost cen
trul vieţii nostre naţionale, şi dându-ne aprigi 
luptători şi neîntrecuţi propagatori de cultură 
naţională, ea şi-a câştigat mari titluri la Iu
birea tuturor Românilor şi susţinători călduroşi 
ţi printre cei ce nu sînt fiii ei. Căci prea 
mare ar fi preocupaţiunea nâstră, dacă am 
uita vre o dată lungul şir de omeni înzestraţi 
cu mari vrednicii, pe cari ni-l a dat biserica 
greco-cajolică, şi partea, pe carea a avut-o 
biserica acesta în lucrarea redeşteptării nâstre 
naţionale." 

loan Slavici. 

Bisericile din Galaţi. 
„Episcopii de ritul grec fără scirea pa

tronilor să nu potă face visitaţiune prin moşia 
nimSrui", aşa sună articlul de lege 13 al 
dietei din Mediaş, ţinută în Decembre al 
anului 1588, la care articlu mult preţuitul 
nostru bărbat George Bariţiu, la pag. 133 a 
opului său. „Părţi alese din Istoria Transil
vaniei", face următoriul comentar: 

„Atâta le trebuia aristocraţilor feudali 
şi patricianilor saşi (adecă le trebuia articlul 
sus citat. I. P. R.) pentru ca să ia la fugă 
pe metropolit ori vre-un episcop românesc, 
de câte ori ar fi plecat în vre-o visitaţiune 
canonică." 

Când am ajuns cu cetirea opului la 
pag. 133. îmi veni în minte ceea ce voi a 
vă spune. 

Mi s'a întâmplat anume că, înainte de 
asta cu 24 ani, dăscălind în ţera Haţegului, 
se ealc în lungiş şi'n curmeziş mal tot pă-
mîntul, care în gura poporului este numit 
Ţara Haţegului, partea cea mal istorică a 
scumpului nostru Ardeal. Peatunci eram tiner 
şi uşor, puţin îmi păsa de o cale cum e cea 
din Vălcelele-rele până la Călan ori Haţeg, 
până la Măceu ori Demsuş, până la Ulpia 
Trâiană ori Rîu-de-morî etc. Er când dăs-
câliam în Baru-mare, pe timpul răsboiulul 
ruso-turc, la care au luat parte şi fraţii 
noştri de peste munţi, mai în totă ziua, după 
patru ore, mergeam la postă în Puiu după 
„Gazeta Transilvaniei" şi „Observatoriul". 
Din Baru-mare, când aveam vreme, mergeam 
la Cetatea-Boli, la Petroşenî, la Rîubărbat, 
Rîualb, Băesci, Ponor şi prin alte locuri. 
Eră când eram dascăl în Bouţar, umblăl pe 
jos cât e din BouţarI până în Caransebeş, 
spre Bănat, er spre Ardeal percursel totă 
ţara Haţegului, cu deosebire la nedee. — 
O dată am condus la Demsuş şi Grâdiscea 
pe Dl. Th. Burada din Iaşi. — îmi plăcea 
să umblu şi să adun cântece de ale popo
rului nostru; mult mă desfâtam, când dam 
de câte un moşneag sâ-mî mal spună şi 
lucruri înţelepte din vremile trecute, cari 
deşi nu sînt scrise, ni-se păstrezâ din vec, 
din tată în fiu şi din fiu în nepot şi stră
nepot, întâlniam adese câte un om, care 
scia să-mî spună din ce pricină se numesce 
delul, muntele, rîul, satul cutare aşa şi nu 
altcum; er eu însemnam bine cele aud,ite 
şi caud aveam vreme le scriam să nu le 
uit. Când mergeam de la Baru-mare la 
Haţeg totdeuna îmi venea să me mir de ce 

sînt adecă în Galaţi, dóuè biserici lângă 
olaltă, pe o formă de mari, de lungi 
de înalte, tot în un stil, amândouă de petră 
şi pusă lângă olaltă, doră loc de un stân-
jin de este gol între ele; una părăsită, ér 
alta folosita de locuitorii acelei comune, 
cari sunt Români de legea unită. Şi am 
întrebat eü pe unul şi pe altul de ce stau 
acelea dóué biserici aşa? de ce nu li-a fost 
ómenilor destul cu o biserica? De ce şi-au 
făcut ehetuială cu dóué? de c e . . . de ce . . . 
eră de ce? Şi pe câţi întrebam, atâtea răs
punsuri căpătăm, cei maî mulţi înse se 
plàtiau de mine cu: mal şciu io? că nu-s 
din Galaţi. — Nu eşti din Galaţi — cuge
tam o dată, după ce nescine'mî dete acel 
răspuns, las că ol merge eü o dată la Ga
laţi, auume numai la Galaţi, acolo apoi s'a 
afla doră cineva, care să mă scotă din 
nedumerire. 

în véra anului 1877 mă duc la nedee 
la Galaţi, nu atât ca să văd nedee, ci maî 
mult ca să aflu, de ce aü Galăţenil două 
biserici pe o formă. Cum întrai în Galaţi, 
mergând din Baru-mare prin Puiü, adecă de 
la meză-zi spre mézà-nópte, în mâna stângă 
vă4ui un castel mare cu parter sus şi cu o 
ridicătură, dar îngrădit calicesce, curtea 
plină de troscoţel, şi el, adecă castelul, 
locuit de lilieci. în curtea cea mare a 
castelului erau câteva cară şi pe fie care 
car câte o bute de vin ori vinars. Mă uitai 
la castel cu jale şi mersei aţă la biserică 
adecă la biserici. — Şi le aflai — după. 
cum mal zisei, — una ca alta întru tòte, 
numai cât una părăsită, ér alta folosită. 
Bucuros aşi fi întrebat pe cineva despre 
pricina starei acelor două biserici una lângă 
alta, dar cine să stea acum de vorbă cu 
mine despre biserici, când hora la nedee se 
juca în vre-o zece locuri, eră pe lângă 
carele cu beutură şi prin şetrele cu turte şi 
cu mâncări nu mai încăpea lumea. Tinere
tul era la horă, bărbaţii şi muierile se os
pătau şi-şl ospătau neamurile şi prietinii so
siţi din satele vecine, băieţii şi băietele staü 
în prejma jocului şi nu lăsau nici un pont 
de al junilor neobservat, ca mâne-polmâne, 
când H-o veni rândul să scie şi el face în
tocmai. Aşa-şî hărezesce Românul dâtinele! 
Rar de vedeai vre-o babă vreun moşneg, 
care să nu fie învăluit cu trebile nedeei. 

întâmplarea înse mă duse pe o uliciórà 
unde dădui de un moşneg bătrân, culcat pe 
pajiştea de lângă portă şi cu pipa stînsă în 
gură. Omul ăsta e bolnav, ori că n'are bani 
să facă şi el ce fac alţi omeni în o drăguţă 
de zi, cum e Nedeea, gândii în mine, şi 
apropiindu-mă de el, îl dădui bună ziua. — 
Mulţam d-tale, d-şorule, îmi zise moşnegul, 
luând căciula din cap şi pipa din gură. 

— D'apoi cum moşule, dumneata nu 
mergi la voie bună? -îl întrebai eü. 

— Dusu-m'am, domnişorule, şi eü când 
m'am putut, dar acu de vre-o câţiva anî aşa 
bolesc, cum mè vedi de abia me mişc ca 
şerpele de ici colea; nici mor, nici trăesc. 
încă vara mai este cum este dar Iarna mi 
groză, că numai după cuptor zac; m'o ajuns 
slăbia betrâneţelor. 

— De câţi anî îi fi, moşule? 
— E ! că oiü fi bătrân, că în resmeliţă 

aveam fecior aşa de mare, de l'aü dus c a t a n a 

la Unguri; voiü fi mai mare de optzeci 
de ani. 

Eù nu me mal depărtai de moşneg, 
II dădui o ţigară, care o fumă cu mare 
gust, apoi îl întrebaiu: 

— Moşule, d-ta trăbue că scil de ce 
au făcut omenii d-vostre două biserici lângă 
olaltă, apoi pe una aii lăsat'o să se părăsescâ. 

— D'apoi sciu şi eu după cum am 
audit din bătrâni. Ei spuneau aşa, că mal 
întâiu au făcut numai una, cea părăsită. Şi 
aii fâcut'o tot satul la olaltă, că toţi erau 
de o lege moşii nostri. După ce a fost inse 
biserica gata, s'aù socotit nyemnyişil (nobilii, 
boeri) de la noi, ca ei să se facă unguri 
după legea ungurescă şi aşa el, unu-doi, 
câţi aii fost, că mulţi n'afi fost nici când în 
Galaţi, s'aù pus şi aii oprit pe români de la 
biserică, zicând, căîl a lor; aù vrut adecă se 
facă din ea biserica ungurescă, cu tòte că 
el nu erau, cum zisei, decât unu-doi, cu co
pil lor, cari să lăpădaseră de lege roma
nésca. Românii înse nu lăsară, se puseră în 
pîră cu nyemnyişil, ba făcură cărţi tocmai 
la vlădiciă la Blaş, ca adecă vlădica să 
Iasă la faţa locului şi să hotărescă, dacă ÎI 
cu dreptul ca din biserică romanésca să facă 
el cu haboca (cu puterea) biserică păgânescă 
şi calvinéscà. 

Şi a eşit vlădica Aron de la Blaş la 
faţa locului, şi într'o Dumineca a slujit 
slujbà dumnezeéscà în biserica nòstra. Ér 
nyemnyişil aù audit, că-I vlădicul la biserică 
şi aă mers şi el în biserică cu pipele aprinse 
bate-I dómne de păgâni! — şi când aù In
trat, chiar eşia vlădica din altar cu evange-
lia în mână. 

Şi nyemnyişil eraù cu pălăriele pe cap 
si cu pipele aprinse şi cum aù vădut pe 
vlădicul eşind cu evangelia, şl-afi scos că-
mişele (ţevile) din pipe şi lovit'aă cu ele pe 
vlădicul zicând: Eşi câne de Român afară 
din biserică, că astal nyemnyişască nu 
romanésca. *) 

Eră vlădicul vădind atâta hulă de la 
păgâni, eşit'au afară cu vanghelia în mână 
şi cu norodul după el, şi îngenunchiat'au în 
ograda bisericii cu vanghelia în mână şi 
norodul în giurul lui şi rugatu-s'aù cu glas 
mare: Dă Dómne, că nyemnyiş în Galaţi 
şi de a trăi — dar să nu mòra nici unul. 
Apoi au blăstămat în gura mare şi au zis: 
blăstămat şi mişel să fiă cel ce ar mal merge 
la rugă în biserica asta, unde am răbdat eu 
ocară; pustia să fiă pană n'a rămâne din 
ea nici piatra pe piatra; nimeni să nu cuteze 
nici a o repara, dar nici a lua ceva din.ea, 
ba nici să nu mai între în ea nimenî! 

Şi aşa a fost după cum a zis vlădica; 
blăstămul lui s'a prins, că curtea cea mare 
domnescă maî mult stă góla şi pustia, locaş 
liliecilor şi buhelor; nyemnyiş la noi nu 
ţinem minte sa fi murit nici unul. De trăit 
mai cercau unii să trăiescă aici la noi, 
dar zice că cum se muta în curţi, că
păta calcatura — Dómne apără şi petrile ! 
— şi îndată părăsia Galaţul, se muta la 
Şerel şi pe airea, destul, că mormînt 
nyemnyişesc în progadea bisericii nòstre nu 
este, nici alt undeva în sat. Apoi Românii 
ajutoraţi de vlădicul Aron, că aşa spuneau 

*) De însemnat este, că nobilii din comitatul 
Hunedorel, români de origine, până mal lerl-alaltă-
lerl nu ziceafi că-s Unguri, dar nici Români; Români 
numiatt şi numesc pe foştii Iobagi, er el se zic a fi 
nyemnyişX (nobili) şi mal mult nici azi nu scie pro
stimea. I. P. R. 
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bătrânii, că chiema pe vlădicul de atunci i 
al Blaşulul, şi mal mult ajutoraţi de Dumne
zeu drăguţul, îşi făcură astalaltă biserică, în 
care face popa slujbă până îu ziua de 
astăzi, şi este întru tote ca cea părăsi tă ; 
er cea părăsită nici nu o închis'o nimeni, ci ! 
aşa rămase deschisă, după cum fu când 
alungrăă nyemnyişiî pe vlădică afară şi tot | 
ce fii în ea se strică pe rîud, că numai 
porcii şi alte dobitoce o cercetau, dar noi 
Românii nu, mult ddră de să duc în ea | 
prunci nepricepuţi după pui de pasere, dar | 
om cu minte nu întră în ea. 

— Hm! hm! făcui eu ; er moşnegul se 
uita lung la mine, apoi credind că pote şi 
îo's calvin, dă a se reculege şi z ise: se fiă 
cu iertăciune, domnişorule, eu nu jor că a 
fost chiar aşa, fără vedî d-ta, prostimea aşa \ 
vorbesce şi aşa am apucat vorbindu-se, că 
ddră ea nu mai scie trebile aşa bine ca 
cărturarii , fără povestesce în nepriceperea 
eî, cum o taie capul şi cum aude din alţii. 
— Eu pricep pe moşnegul, —• deci îi zisei: 
multe din celea ce le spune prostimea sînt 
mai adevărate de cât celea de pe scrisore, 
moşule. 

— O fi, domnişorule, că prostimea spune 
numi ce aude şi ea nu se pricepe la făurirea 
aşa numitelor minciuni cu stempel, de care 
numai cărturarii le pot croi, că de ! sînt 
învăţaţi şi au şi vreme mai multă de cât noi. 

Mai întinsei moşnegului o ţ igară şi-1 
mai întrebai unele altele din copilăria lui. 
în t re altele îl întrebaiu ca cum de nyem-
nyişul acela dacă a fost numai unul singur 
ori chiar doi, cum a vrut el să-şi ţină bise
rică, avut 'ar fi cu ce ţinea popă ş. a.? L a 
ce'mî răspunse moşnegul: 

— Hm, domnişorule, dacă el, cum aud 
din bătrâni, a zis a şa : că el se învoesce să 
rămână biserica a tuturor, el nu s'a băşcăşi 
(separa) de eî. dar ei (Românii) să se dee 
la legea uugurescă cum s'a dat şi el, atunci 
va aduce el popă de legea ungurescă şi 
biserica a fi a tuturora, dar ai noştri n'au 
vrut să-şi lase legea, din care pricină — 
cum mai zisei — i-su scos din biserică cu pe 
popă şi cu pe vlădică cu tot. er biserica se 
făcu liăram. cum este pană astăzi. 

— D'apoi cum, moşule, el de unde a 
fost venit aici în Galaţi, n'aî audi t? 

— Da de unde să vină. El fii de aici 
de la noi. O fost nyemiş cum îs şi Băesceniî, 
Riualbenii, Băreiî Liverleniî şi alţii, dar el, 
fiind mai bogat, s'o îmbrăcat în haine vinete 
şi umbla la marcaliş cu domnii, apoi bag 
samă s'a dat de tot la legea ungurescă, dar 
multe sate nyimeşe au rămas tot în legea 
românescă, cum sunt Zeicaniî, Rîu-alb, Sil-
vasu. Sălaş. Baiescî, Baru-mare şi altele, dar 
apoi unele familii nyemeşescî, cari aii fost 
mai avute, s'au făcut din român ce erau 
Unguri aşa sunt Ponorenul din Ponor (azi 
Ponory). Puianul din Puiu (adi Puj), Balaş 
din Rîubârbat (azi Balâzs). Mărăscu şi Mă-
rilă din Densuş (azi Mara). Părescu din Silvaş 
(azi Para) , Cândescu din Reia (azi Kendefi), 
Păgânii din Bretea (azi Pogâny); Macrea din 
Luucanî (azi Makrai), Bărcean de la Bârcea 
(azî Barcsai), Badea din Rîualb (Bâgyâ), 
Turnea din Grădisce (azî Tornya) şi a l ţ i i ; 
toţi domnii din Ţa ra Haţăguluî şi din var-
megia Hinedoreî au fost o dată Români, 
chiar şi Nnpcea, domnul cel mare. dar azî 
toţi sînt Unguri, cum e şi Denşişor din 
Livade. a cărui tată fii popă românesc în 
Livade şi fratele căruia şi azî este Român, 

drept că nyemiş; fratele lui este Denşişor 
Peter eăprariu. 

— Ei bine, moşule, de unde le scii dta 
aşa de bine? 

— Eu. domnişorule, eu pot să le sciu, 
că sînt bătrân, şi am păţit multe, apoi o 
dată n'am fost tufă; ci om căutat ca un popă. 

Când voiam a mai pune întrebări sciu-
torului moşneg, mă pomenii la spate cu 
părintele Suciu, care mă duse la domnia sa 
la veselia, de unde apoi merserăm la horă. 
la Nedee. 

Cum o audiî, aşa vî-o spusei, fără adaus 
ori scăilătuîut. de cât că nu putui întocmai 
reproduce frumosul limbagiu al moşnegului, 
care, ca toţi Românii diu aceea vale, vorbea 
mult mai frumos românesce de cât unii pro
fesori de cei mari din zilele nostre. 

(Scrisă în Rodna veche îu ziua de Cră
ciunul Românilor 1889) 

loan Pop Retegamil 
dascăl. 

I c o n e . 
E mult de atunci! 
Une ori mi se pare că sînt ani. aui 

mulţi, şi-mi închid ochii, ca să-mi aduc mai 
bine a minte. 

A spus un mare adevăr poetul când a 
zis, că viaţa numai atunci e frumosă. când 
o privescî cu ochii închisă. 

Atunci văd în adîncul sufletului meii 
palate de mărgări tare şi de coral — valu
rile vremii le-au nămolit şi le-aii cutropit, 
săracile! 

Văd zidurile oeroiitdre ale seininariuluî, 
aud sgomotul vesel al colegilor mei. risetul 
clar al nevinovăţiei . . . . Şi de o dată se 
face linişte, clopoţelul a sunat de cină şi 
toţi se ridică îşi împreună manile spre ru
găciune: 

—• Angelus Domini . . . 
Mă văd pe mine insu-mi în mijlocul 

lor, rugându-me cu mâni încrucişate; mă 
văd pe mineîusu-mî bun şi fericit cum eram o 
dată — cum astăzi nu s în t ! 

Atunci fruntea mi se întunecă, inima 
mă dore şi înduioşat mă întreb 

Unde-s şirurile clare din viaţă-mi? . . . 

Nu mai sînt. 
Şirurile clare de o dată sînt turburi şi 

murdare azi . . . Din curate şi neatinse cum 
erau, mă pomenesc, că sînt împrăştiate, pe 
alocurea şterse. 

îucerc să le adun şi nu isbutesc. 
Clipele fericite se asamănă pasărilor 

călătore: sbdră în alte ţări mai calde. De 
cât că, rîndunicile erăşî ne vin primăvara, 
dar fericirea pierdută nu mai revine, singur 
numai amintirea eî. 

înşiruiţi-ve, scumpe icone, mi-e dor de 
voi, mi-e dor de mine însu-ml din alte 
vremuri! 

î n t r e z i d u r i . 

— Şi nu glumescî. te duci în seminar? 
— Nu glumesc! 
— Nu cred. 
— Şi pentru ce nu credj? 
— Pentru că . . . pentru că nu-î de tine! 
Erau spuse în glumă vorbele prietinu

lui meu şi abia târziu m'am convins, ca el 
a spus adevărul. 

Adese ori. când stăm îngenunchiat, cu 
faţa îngropată în palme, când sunetele orgei 
şi fumul de tămîie me ridicau în sfere de 
lumină şi de credinţă, ca o scăpărare de 
fulger îmi viniaü în miute cuvintele: Nu-j 
de tine! Nu-î de tine ! 

Vedeam altarul tremurând îu flacăra 
luminilor de ceară, crucea strălucind de 
asupra-î — veeînicul simbol al dragostei 
şi al jertfei — şi înţelegeam în adîncul su
fletului meü, că prea e curat altarul, prea e 
sfântă jertfa, de cât manile mele s'o profa
neze vre o dată. „Nu pun mâna mea cea 
păcătosă" . . . 

Când pentru întiia dată m'am- vădut 
închis între ziduri, cu tote că eram obicinuit 
cu ele de prin internate, eram indispus şi 
desilusionat. Eraü aşa de vaste coridórele — 

i şi sunaü a gol şi a pustiii . . . 
Alt cum visasem eu viaţa înainte cu 

câteva luni! 
Par 'că me văd înaintea gimnasiului cu 

chipiul dat pe ceafă, zimbind vieţii şi viito
rului cu căldura celor şepte-spre-zece ani. 

Acum viaţa nu-mi mai zimbia, nici eü 
nu mai zimbiam vieţii . . . 

într 'o dimineţi ductorul a spus. să nu 
mai ţin oglindă la mine, căci asta e semn de 
vanitate; prefectul mi-a ţinut o vorbă de 
jumătate de ceas pentru că m'a vădut în 
grădină cu pălăria dată pe ceafă; şi erăşî 
ductorul cu un zimbet. ce mi se părea silit 
mi-a spus să nu mai ies aşa curînd din ca
pelă. Să nu ies aşa curînd — şi me dureau 
genuchiî şi cotele, de nu mai puteam! 

Mă sîmţiam umilit de atâtea lecţii şi 
în internul meü protesta cu indignare mân
dria năbuşită a „studentului absolut." 

Adese ori sara, când eram singur pe 
coridor, mé furişam la geam şi priviam 
în lume. 

Ce frumosă era lumea! 
Lumina electrică — o intensivă lumină 

de lună — sgomotul trecătorilor şi al tram-
waielor, îmi daü o privelişte caleidoscopieă. 

Vedeam valurile vieţii — suprafaţa 
scăldată îu lumină — şi nu-mi dam sama, 
că acesta suprafaţă strălucită acopere un 
adînc de miseriî şi ticăloşii. 

Părechi-părechl treceau pe dinain
te-mi, si eü le vedeam scăldate în lumină, 
libere, fericite. Audiam cântecul sirenic al 
vieţii, şi stam legat ca un al doilea Odisseü. 
şi nu puteam să-1 ascult maî de aprópe. 

Şi cântecul acesta îmi suna în auz 
pretutindeni. în museü, în capelă, la univer
sitate, în dormitor. 

Sara înainte de a adurmi, urmăriam 
sgomotul vieţii din afară. Şi sgomotul se 
audia tot mal slab. ca pulsul unui bolnav, 
care more. 

Şi adurmiam . . . visul îmi vrăji viaţa 
în culori de lumină. O, ce frumosă e viaţa 
în visele din seminariü! 

Starea acesta de indisposiţie şi desi
lusionare, n'a durat însă mult. 

L a cea dintîî spovedanie, la cele dintîî 
lacrimi, ce le-am versat sub patrafir, visă
rile deşerte şi ambiţia de „student absolut" 
s'aü spulberat. 

îmi era ca şi când un foc binefăcător 
mi s'ar fi aprins în inimă — şi în zarea lui 
vedeam o altă viaţă cu alte orisonuri şi 
alt ideal. 
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Icòna blândului profet uazarinéan îmi 
apăru de o dată lun.inată şi' senină, ca în 
nopţî de vară visàtórea lună. 

„îubiţi-ve unul pe altui!" 
Cuvintele aceste — singur cuvintele 

aceste — esprima adevărata filosofie a vieţii. 
Iubiţi cei mari şi puternici, iubiţi cei mici 
şi umiliţi, iubiţi cu toţii! 

Hăşdeu a scris: Iubirea omului celui 
mai incult, destul să fie iubire, vorbesce tot 
deauna mai frumos, de cât gura unui geniu, 
care nu te bagă în sèma." 

Sub acesta lumină privită vieta, ea 
trece cadrele strimte ale eului egoist; ve-
ţiuitn în inimile altora, tiupă cum alţii ve-
ţuesc în inima nostra. 

A iubi . . . a iubi ca cei simpli — a 
zis Demetrescu. 

Da. numai cei simpli ştiu să lubescă 
cu adevărat, fără reserve: estote siuiplices 
sicut columbae! 

Spoiala civilisaţieî a încărcat prea tare 
sufletul omului. încât pentru iubire, abia I-a 
rămas loc. Astăzi când măsurăm cu preci-
siune rotaţiunea lui lupiter şi a lui Marte, 
când ştim numărul vulcanilor stinşi din lună, 
când tainele naturii se desvélesc din ce în 
ce mai mult în faţa progreselor sciinţil, uităm 
cea mai sfânta taină a natur i i : iubirea. 

Da. numaî cei simpli ştiu să lubescă 
cu adevărat ; numaî cei simpli sînt cu ade
vărat fericiţi ! 

Nu mai doriam acum să ies dintre 
z idur i . 

Eram fericit lângă masa mea adîncit 
în cetire şi în reverii, eram fericit în capelă 
îngenunuchiat, cu privirea aţintită la chipul 
Răstignitului. 

Zimbetul batjocoritor al trecătorilor de 
pe stradă nu me altera, alusiunile obscene 
mă lăsau rece. O singură dată mi s'a suit 
sângele în cap, când p e ţărmul Dunării un 
pioner al culturii moderne a scuipat pe re
verenda soţului meu de plimbare: 

— Are noroc că-s în reveredă. că aşa 
l-aş trage o palmă . . . 

L'am luat de braţ să-1 liniştesc; simţiam 
cum tremură. 

Pe când am ajuns acasă, eram erăşî 
liniştiţi. 

Chipul Răstignitului ne zimbia cu un 
fel de milă. ca şi când ne-ar fi zis : , De vă 
uresce pe voi lumea, sciţi că pe mine mal 
înainte de cât pe voi m'a urît." 

Nu mai mergeam la geam şi nu mal 
invidiam trecètórea fericire a trecătorilor. 

Eram pe deplin încredinţat că fericirea 
adevăra tă residă în inima omului şi nu în 
averi — nu în deşerte visuri de mărire, 
sau — ca să citez pe Schopenhauer — 
eram convins că fericirea omului consistă în 
aceea ce omul este, ear nu în aceea ce are, 
sau represintă în ochii lumii, 

Nu mal doriam acum să Ies dintre zi-
dnr i ; îmi erau dragi. Răceala lor de mal 
înainte se schimbase într'o căldură binefă-
cètóre. Căldura cu dragostea colegilor, cărţile 
de studiu, rugăciuuile — căldura era propria 
mea inimă. 

N'am mai întîlnit de atunci în viaţă 
căldura aceea şi sînt pe deplin convins, că 
n'am s'o mal înlîlnesc nici o dată. 

Svmin. 

Catedrala Sfintei Treimi. 

î n ziua acesta măreţă, când ru
găciunile pióse ale venerabililor nostri 
archiereì la cer se înalţă în comună 
glăsuire pentru a bisericeì nòstre mărire 
şi pentru a l né tnu lu i mântuire, când 
boitele Sfintei mănăstiri din Blaş, răsună 
de imnurile de l a n d ă a l e fruntaşilor cle
rului şi poporulu i din ìntréga nostra 
provincia bisericescă, aflu a fi potrivit, 
să împărtăşesc unele date despre „Ca
tedrala Sfintei Treimi din Blaş". mar
toră a atâtor e-Venituente glorióse, cari 
tòte formeză toţi aţâţa t i t l u de glorie 
pentru s t ì n t a nòstra Unire cu biserica 
Romei 

înfiinţarea Catedralei din Blaş da-
teză de o dată cu înfiinţarea mănăstiri i 
şi cu strămutarea scaunului episcopesc 
de la F ă g ă r a ş la Blaş. 

E lucru de obsce cunoscut, că 
vechea catedrală romanésca din Alba-
Iulia împreună cu reşedinţa metropo
litană, aü fost derimate sub domnia luî 
Carol VI, care a lăsat, ca pe locul 
acela, unde alt cum să află şi reşedinţa 
principilor Ardealului şi alte edificii, 
să se construeseă cetatea Albei-Iulia, 
în forma în care esista şi până în 
ziua de azi. Catedrala din Alba-Iulia, 
după cum atesteză scriitorii contimpo
rani şi după cum dovedesc unele rèma-
site de columne aflătore la actuala mà-
ţ i 

năstire din Maieriî Albei-Iulie, a fost 
o clădire pompòsa. 

împăratul Carol VI s'a obligat a 
desdăuna paguba causata prin der imarea 
bisericeì catedrale şi a reşedinţei şi de 
atunci a destinat pentru episcopia nòstra 
şi dominiul de la Blaş. 

Luarea în posesiune a dominiului 
de la Blaş s'a întîmplat înse numai la 
anul 1737. 

î n c ă sub Episcopul loan Giurgiu 
Pataki s'a conceput idee, de a înfiinţa 
în Făgă raş o mănăstire de călugări 
basilianí, a unei reşedinţe episcopesci 
şi a unei catedrale. Pe la anul 1722 
s'a şi început a să a d u n a materialul de 
lipsă pentru clădiri, dar apo i nu s'a 
realisat idea clădirilor, materialul s'a 
întrebuinţat la clădirile de pe dominiul 
de la Sâmbăta de j o s . 

Urmând fericitului Ioan Giurgiu 
în scaunul episcopesc nemuritoriul 
Inoceţiu Mieii şi strâmutându-se re
şedinţa episeopeseă de la F ă g ă r a ş la 
Blaş Sj'afl reînceput pertractări le pentru 
edificarea mănăstire! de călugări şi a 
Catedralei. Etă ce serie Dr. Bunea 
despre lucrul acesta în cartea s a : 
Episcopul I. I. Klein pag. 1 4 — 1 5 . 
La stăruinţa episcopului Klein, îm
păratul prin decretul aulic din 17 
Novembre 1732 dispune ca din banii, 
cari s'aii adunat din venitele domi-
nielor episcopesci pe timpul cât a stat 
scaunul episcopesc vacant după mortea 
episcopului Giurgiu, 3000 fi. să se 
dee episcopului Klein spre a-şî coperi 
cheltuielile, ce le avuse cu susţinerea 
sa în mănăstirea sântului Nieolau din 
Muneaciu, şi pentru alte trebuinţe ale 
luî înainte de a întră în beneficiul 
episcopesc; 580 fi. 18 3 / i crucerî să 

se învestescă în fondul instruct al do-
miniilor episcopesci, 533 fi. 57 cr. 
să se întrebuinţeze la repararea bise-
riceî catedrale din Făgă raş , er 4299 fl. 
29*78 cr. să se administreze la Cassa 
statului (ofticium solutorium) din Viena 
până când vor cresce la o sumă sufi
cientă pentru clădirea mănăstirii şi re
şedinţei. La suma din urmă împăratul 
pe lângă suma de 400 fl. anticipată 
pentru clădirea reşedinţei, maî as ignă 
de la erar încă 3600 fl v. a. Tot la 
suma de 4299 fl. 2 9 % cr. împăratul 
dispune mai târziu să se adaugă şi 
averea repausatului episcop de la Ca-
locea şi a episcopului de la Orade 
contele Csâky, pe cum şi venitele in-
tarcalare ale acestor scaune episcopesci. 

In Iauuar 1733 se pregăti şi un 
preliminar de spese, în sensul căruia 
mănăstirea şi reşedinţa episeopeseă pro
iectată în F ă g ă r a ş avea să coste 44 ,433 fl. 
3£ cr. 

Pentru zidirea cât maî grabnică a 
mănăstiri i şi a reşedinţei stărui episcopul 
şi în personă la împăratul, când în 
jumătatea a doua a anului 1734 şi în 
prima jumătate a anului 1735 petrecu 
a doua oră timp îndelungat şi cu mari 
cheltuelî în Viena. Cu ocasiunea 
acesta s'a abondonat cu totul idea de 
a se înfiinţa mănăstire şi a se zidi 
reşedinţă episeopeseă în Făgă ra ş , căci 
episcopul la sfatul fiscalului ţării (pro
curorului general) Petru Dobra, care 
era Român, a cerut dela împăratul 
să se schimbe dominiul episcopesc de 
la Gher la şi Sâmbăta de jos cu domi
niul de la Blaş. Acest dominiu era şi 
maî mare şi maî proventuos, de cât cel 
de la Gher la şi /Sâmbăta, şi pe l ângă 
acestea era si tuat ceva maî la centrul 
dieceseî vaste a Făgăraşului , şi prin 
urmare maî potrivit pentru reşedinţă 
episeopeseă, pentru mănăstire de că
lugări , seminar şi şcole. 

Dominiul de la Blaş s'a dat 
episcopiei românilor uniţi prin contractul 
încheiat cu camera aulică regăsea la 
31 August 1736 în Blaş şi ratificat în 
Sibiiu la 24 Septembre 1736. In po
sesiunea faptică a acestui dominiu epi
scopul întră în Maiu 1737, şi tot atunci 
îşi mută reşedinţa la Blaş. îndată să 
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reluă apoi firul pertractărilor pentru 
mănăstire, seminar, biserica catedrală şi 
reşedinţa episcopescă în Blaş. Camera 
aulică ceru, ca şi clerul unit să con-
tribuéscà cu o sumă anumită spre scopul 
acesta. Episcopul, la sfatul Nunţiului 
apostolic din Viena şi altor patroni 
zeloşi, în 24 lanuar 1738 adună clerul 
în sinod la Blaş spre a se sfătui asupra 
acestui lucru important. Toţi cei de 
faţă ca représentant! a-ï clerului şi a-î 
naţiuni! se obligară, că deşi sînt îm
presurat! de mii de miseriî, totuşi chiar 
dacă ar trebui să-şî vîndă şi ce au, 
vor contribui în cinci ani 25.000 fl. 
pentru o operă atât de salutară. . . . 

în urma acestui ofert s'a încheiat 
în Viena contractul din 30 Martie 1738, 
prin care architectul curţi! împerătescî 
îoan Martinelli s'a obligat a edifica în 
Blaş mănăstirea cu seminar de băeţî, 
reşedinţa şi biserica catedrală (fără 
adjustare internă, clopote, orologiu şi 
fără de cele 3 porţi mar! de la intrare) 
pentru suma de 61.00 fl ; ér în 21 August 
1738 urmă diploma împărătescă, prin 
care domeniul Blaşiulul s'a dat episcopie! 
şi mănăstirii din Blaş. 

Episcopul Klein avu fericirea de 
a vedea numai începutul zidireî mănăstirei 
căci din 1745 a trebuit să petrecă tot 
în Roma până la môrtea sa. De la 
1747-lucrările au progresat repede. In 
1748 biserica catedrală, afară de templă 
era şi zugrăvită. Pictura acesta a 
costat 4850 fl. plătiţi de erariu. In 
1749 tot edificiul biserice! era gata, 
pe cum arată inscripţiunea de pe frontul 
eî. Dar fiind că têmpla nu a fost zu
grăvită deplin până în 1766, numai în 
anul acesta a început a se ţinea în bi
serică cultul divin. 

Episcopul Inocenţiu Micul abia a 
putut vedea începutul zidire! Catedralei 
atât de mult dorite de dînsul. Zidirea 
începută pe timpul episcopului Inocenţiu 
s'a continuat, dar serviţiul dumnezeesc 
a început a se celebra în noua cate
drală abia în anul prim de păstorire 
al episcopului Atanasie Rednic, adecă 
în anul 1765, va se zică succesorul 
episcopului Inocenţie fericitul Petru 
Paul Aron n'a avut fericirea de a potea 
împlini funcţiunile archieresc! în Cate
drala începută sub antecesorul seu. 

Terenul or! defectul în zidire au 
pricinuit, de în scurt după terminarea 
zidireî au început a se ivi în zidul ca
tedrale! crepăturî periculôse, aşa cât în 
scurt s'a impus o reparare radicală a 
biserice!. O inscripţie aşezată pe frontul 
catedrale!, ma! târziu de episcopul 
Leményi mutată pe frontul actual, ne 
vestesce fasele de până aici ale cate
drale! Sfinte! Treimi. *) 

Din inscripţia acesta literile mari 
compusă la olaltă dau anii arătaţi la 
margine cu numeri arabi, anume anul 
1749 al întemeierii şi anul 1779 al 
restaurării sub episcopia lui Grigorie 
Maior. întru adevăr literile mari din cele 
trei şiruri dinainte dau ur mato rea cifră : 

DDCCCCCLLLLXVVVVVVIIIIIIIII 
ori prescurtat MDCCXXXXIX = 1749; 
er c< 3 din ultimele trei sire dau cefra: 
DDDCCLVVVVIIlIIIII l 'or i maî scurt 
M D O C L X X I X = 1779. 

A t 

I» forma primită cu ocasiunea re
staurării intîmplate sub episcopia feri
citului Grigorie Maior a rămas catedrala 
Sfinte! Treimi până pe timpul episcopului 
îoan Lemenyi. Atunci forma bisericii se 
deosebia mult de cea de azi. în locul 
facadel împunâtore de azi, era numai o 
faţadă în lărgimea năiî. şi în locul 
celor două turnuri elegante era un 
singur turn. Icona de atunci a bise
ricii o găsim in unele cărţi bisericescl 
mai vechi p. e. în Catavasieriul 1835. 

De pe timpul acela aii rămas în 
biserică iconostasul şi coloritiira cupoliî. 
Pictorul a fost din Arad, cu numele 
Stenetzy. E adevărat, că pictura, mai 
ales a cupoliî, lasă forte mult de dorit, 
dar aşezarea iconelor pe iconostas e 
întru tote conformă prescrierilor ritului 
nostru. Aşa deasupra găsim în mijloc 
Sfinta Cruce cu răstignirea şi cu instru
mentele patimilor; alăturea de-a stânga 
stă Maica Domnului şi cii învăţăcelul, 
pe care îl iubia Isus. în rîndul al 
doilea de sub cruce,sînt aşezaţi Profeţi! 
cu profeţia lor în mână, arătând la 
mijloc spre cel ce avea pă vină, spre 
Isus. în al doilea rind sub Sfinta cruce 
se înşiră Apostolii Iu mijloc cu Maica 
Domnului; er în al treilea vin iconele 
sărbătorilor Domnului şi ale Preacuratei. 
Lângă uşi găsim iconele împărătesei. 
Domnul Christos ca archiereu, Maica 
Domnului, Hramul bisericii, adecă Sfinta 
Treime în chipul celor trei îngeri, ce 
s'au arătat lui Avram, Sfintul îoan 
Botezătorul, Sfintul Niculae, Sfintul 
Vasile Marele. Pe uşile laterale sînt 
zugrăviţi Sfinţii Proto-diaconi: Ştefan 
şi Laurenţie; pe uşa din mijloc şi în 
.partea din jos a iconostasului mai sînt 
icone simbolice, iconele asceţilor şi altele. 

Schimbare radicală în forma cate
dralei, s'a făcut sub episcopul de fericită 
amintire îoau Lemenyi. Deja episcopul 
îoan Babb se ocupă cu idea de-a strâ-
forma Catedrala, anume de a-o mări. 
Intr'adevăr necesitatea de a mări bise
rica se impunea, pentru că şcolile Bla-
şului din an în an atrăgeau tot mai 
multă tinerime şi catedrala veche se 
dovedise nesuficiente, pentru a încape 
pe toţi tinerii. 

*) Etă inscripţia, aşa precum să găsesce şi azi: 

CAROLO SEXTO GENITORE EIVSQVE F I L I A 

17 T H E R E S U AVGVSTIS 49 

BASILICA H A E C C E CATHEDRALIS F V N D A B A T V R 

D E I N THERESTA GENITRICE FILIOQVE 

17 IOSEPHO S E C V N D O REGNANTIBVS 79 

SEDENTE GREGORIO RESTAVRATA. 

Episcopului îoan Leményi î-a fost 
reservată gloria, de a mări, îmfrumseţa şi 
strâforma Catedrala Sfintei Treimi. El 
a lungit naia bisericii cu maî bine de 
cinci stânjinî, a adaus cele două turnuri, 
cari în eleganţa lor abia aü păreohe 
în Transilvania, a făcut balustrada 
spaţiosă dinaintea Catedralei, a adaus 
onorurile şi sacristiile laterale şi a am
plificat Sfintul Altar, făcendu-i o absidă 
în care a aşezat tronul archieresc. 
Prin străformările acestea, car! aü 
mistuit o avere, nu numai s'a mărit 
Catedrala, făcendu-se suficientă pentru 
lipsele institutelor culturale dîn Blaş şi 
şi nu numai a câştigat din punct de 
vedere al grandiosităţiî sale, ci s'a 

j adaptat şi mai mult prescrierilor ritului 
! nostru. Cu adevărat balustrada e o 

parte esenţială a bisericilor orientale, 
întru cât adecă snplinesce vestibulul 
numit grecesce n^óvaov; tot parte esen
ţială este şi tinda muierilor de sub 
chor, suplinind partea acesta, ceea ce 
grecesce se numesce Nat&eţ, î D fine 
indispensabil e în fiesce care altar şi 
Scaunul episcopesc din absidă, repre
sen tând Scaunul împărătesc şi de o dată 
archieresc al lui Christos, înaintea că
ruia vom ave a ne înfăţişa cu toţii — 
(Goar, Euchologion pag. 10-—11.) 

Cu un cuvînt străformările făcute 
de episcopul Leményi aü ridicat nespus 
măreţia catedralei din Blaş, care ca 
clădire, cu boitele sale maiestose, va 
remâne pururea o podobă a architectu-
turei romanice şi va vesti înalta cul
tură a acelui episcop aşa pe nedreptul 
osnîdit de cătră unii dintre scriitorii 
noştri. 

Străformările făcute de fericitul 
episcop Leményi le eternisézá o in
scripţie aşezată pe frontul bisericii, rpe 
cele două columne de la intrare Etă 
inscripţia: 

AVGENS 

SACELLISTVR 

RIBVSAVESTIPA 

VITIOANNESDELEMENY 

PRAESVLFOGARASIENSTS 

Şi aci literile mar! dau anul; anume 
MDCLLLLVVVVVVIIIIIII ori mai pe 
scurt MDCCCXXXVII—1837, care an 
să vede scris şi pe améndóué turnuri. 

De la episcopul Leményi încoce 
schimbări maî însemnate nu s'aü mai 
făcut la Catedrală. 

Fericitul mitropolit Vancea a co
lorat interiorul pe spesele sale pentru 
suma de 3000 fl. alte lucrări mai în
semnate nu s'aü făcut, de cât lucrări 
curente de conservare. Ast fel de lucrări 
s'aü făcut mai ales la anul 1883, când 
biserica jur în prejur a fost încunjuratâ 
cu pietriî până la înălţime de un metru. 
La anul 1898 jur împrejur s'a bătut 
cu petrii spaţiul dintre catedrală gimnas 
şi seminar. în anul acesta balustrada 
a trebuit să se clădescă din noü, şi 
păreţi! aü trebuit să se mântuescă de 
umezelă cu aplicarea de cement şi de 
asphalt. în altar la masa Proscome-
dieî, în locul iconeî. „Pogorîrea de pe 
cruce" făcute de reposatul preot Nic. 
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Raicu din Şinca-vechie, s'a aşezat o 
iconă nouă, depinsă de cunoscutul nostru 
pictor, profesorul Octavie Szmigelsky. 

Pentru a completa opera măreţă 
începută de fericitul episcop Lemenyi, 
ar trebui, ca biserica provezându-se cu 
fereşti noue şi restaurându-se unde mai 
e lipsă, să se coloresră după stilul bi
zantin curat de o mână pricepută. 
Pregătirile în direcţiunea acesta sînt 
făcute. Remâne reservat actualului nostru 
Mitropolit, ca să ducă la bun sfârşit 
opera înaintaşilor seî. Atunci catedrala 
din Blaş va fi vrednic locaş ahii Dum
nezeu, şi alăturea cu numele de „Ca
tedrala Sfintei Treimi" va pote să porte 
cu fală şi numele de „Catedrala 
Sfintei Uniri." 

De închiere adaug, că în păretele 
de lângă scaunul cel mare archieresc, 
la ordinul Sinodului archidiecesan din 
anul 1899, s'a aşezat o lespede come
morativă de granit belgian, încadrată 
cu granit sur ardelenesc. *) 

Dr Vasile Hossu 

Unire şi reunire. 
Cestiunea uuirel nostre cu Roma — cărei in

tenţionezi, domnule redactor, a închina, în sămn de 
omaj numărul festiv, la care mă înviţl a contribui cu 
ceva — cestiunea uuirel nostre sfinte cu biserica 
apostolică romană, mal întimpină şi acum, după două 
sute de ani, multă duşmănie, multă răutate chiar, la 
unii dintre fraţii de altă confesiune. Curios, că aceşti 
fraţi, îucercă acum să combată Unirea cu argumente 
politice. 

Se vede, că îşi dau şi el samă de slăbiciunea 
posiţiel ce aa pe terenul teologic, de aceea recurg, 
spre nenorocirea lor. la terenul politic, şi rischează 
aserţiuni şi mal hasardate de cât cele obicinuite de 
el în polemice cu caracter teologic, — dacă felul 
cum se trateză la noi acesta cestiune merită peste 
tot numele onorabil de »polemică teologică.» — 
îutr'adevăr, dacă cestiunea Uuirel este puteruică, 
inespuguabilă, pe terenul teologic, ea nu este mal 
puţin tare pe terenul politic şi cultural. 

Nu voia să fac studia pe tema acesta. 
Au făcut deja alţii, mal competenţi; dar în

demnat de unele apariţiuul publicistice mal nduă, 
voiti lăsa să urmeze aci unele apropouri fugitive, cari 
nu strică să fie relevate şi meditate. 

îu ce raport stă: unirea nostră cu Roma şi 
idea naţională? Concordăză ele, ori îşi dau în capete ? 
Se ajută, ori se slăbesc? 

Fie care om cu minte va răspunde că Unirea cu 
Roma coucordeză perfect cu idea raţională română. 
Ea este în parte eflusul ideii naţionale, er în parte 
mama şi cultivătârea marel idei, care azi ocupă şi 
preocupă tote minţile şi inimile românescl. 

Se crede că idea naţională este de origine 
recentă. Se zice adese că dateză de la începutul 
văculul al 19-lea. Adevărul e că idea naţională e 
mal veche decât creştinismul. Isus Christos a găsit'o 
Intre omeni, a consfinţit-o şi a nobilitat-o prin învă
ţăturile sale, prin viaţa sa pămînte-ică. 

Se mal zice, că biserica catolică, prin faptul 
că e universală, ar fi cosmopolită, internaţională şi 
— desnaţionalisătâre. Aşa se susţinea de curind 
într'o f6e românească. Dar ast fel formulată aserţiunea 
este absurdă. Pentru că o instituţiune care ne ar 

desnaţionalisa pe noî, Românii, şi ne-ar face Unguri, cum 
susţine autorul cu priciuă — nu ar fi o instituţie 
cosmopolită, internaţională, ci — magiară. Er a 
zice că biserica catolică e magiară e absurd. Tot 
aşa de absurd este a zice că biserica catolică ar fi 
internaţională, în înţelesul că ar nesocoti idea de 
naţionalitate, câtă vreme vedem, c i în t6te statele 
europene biserica catolică lea îufăţoşarea unei biserici 
naţionale, ba acolo unde ovreismul internaţional şi 
alte curente cosmopolite păşesc mal agresiv, acolo 
tocmai biserica formeză cel mal puternic element 
conservativ al tradiţiilor şi sentimentelor naţionale. 
Fapt ce s'a dovedit din noii, îu ultimii ani, la Fran
cezi . 

De aceea cred că alt ceva vrea să zîcă creş
tinul nostru diu -vorbă . . El vrea să zică, că bi
serica catolcâ nu e o biserică naţionala, cum ar fi 
de pildă biserica naţională ortodoxă română din 
Ungaria şi Transilvania. Negreşit nu se potrivesce 
comparaţia între aceste două biserici. Dar el o fac, 
şi de aceea o citez. 

Distingem. Biserica catolică, adecă biserica 
universală, tocmai fiind că e universală, priu firea eî, 
nu pote fi esclusivistă naţională. Ea trebue să cup
rindă pe toţi omenii din Iunie, cari fiii lui Dumnezeu 
fiind toţT, fără deosebire sînt chemaţi a fi moşteni al 
împărăţiei cerescl. 

Religiunea creştină uormeză raportul dintre om 
şi Dumnezeu, dintre făptura inteligentă şi creatorul 
său. Prin urmare ea trebue să fie întocmită pentru 
toţi omenii din tote locurile şi din t6te timpurile. 
Isus îu acest scop a lutemeiat religiunea sa şi a orga-
nisat biserica sa. Prin urmare biserica creştină 
dintru început şi prin însăşi firea sa este şi trebue 
să fie universală. Ea nu eschide pe nime, nu este 
a nimănui separat Pe toţi îl îmbrăţoşeză şi pe toţi 
ii primesce, ba îl îuvită, la sinul său de mamă. 

Cum înse din voinţa lui Dumnezeii sînt diferite 
limbi, diferite rasse, diferite neamuri şi popore, bise
rica tuturor în limba lor le ţiropoveduesce adevărul, care 
e unul şi etern. Ea păstrâudu-şl unitatea consacră 
esistenţa limbilor, a naţiunilor tot odată. Ba prin pro
pagarea legii divine despre Iubirea deapropelul, Iubirea 
tuturor omeuilor, ea nobilit^ză Iubirea de neam. 

De fapt biserica n'a desnaţionalisat nici un 
popor, pe multe inse ea le-a scos la lumină şi la 
viaţă priu opera sa fericitore, civilisătore. 

Va să zică biserica nu a fost şi nu e duşmană 
ideii naţionale, diu contră a cultivat-o şi nobilitat-o. 
în schimb înse biserica a avut să sufere mulfr, forte 
mult din pricina ideii naţionale, care nu numai de 
Ieri de alaltăieri, ci de câisd e lumea a avut mare 
influinţă asupra omenimel.. Istoria ne arată câte 
greutăţi a îutimpinat creştinismul îu primele secole 
diu "pricina, că păgâuismul, şi tote credinţele _ deşerte 
ce dominau spiritele înainte de venirea Mântuitorului, 
îmbrăcaseră un caractăr'propriu naţional. CâtepiedecI 
n'au pus credinţele şi obiceiurile acelea „naţionale" 
propagării adevărurilor creştinei -

Chiar şi mal târziu, după lăţirea creştinismului, 
biserica a avut să sufere' în însuşi sinul săă multe 
neorînduiell şi desbinărf pe urma ideii naţionale. 

E dovedit că chiar în primii secoll multe din 
eresiilp, ce s'afi ivit, în sinul bisericii afi luat caracter 
naţional, şi diferitele partide cari se combăteau pe 
diferenţe teologice, în pornirea lor eraft mânate de 
antagonism ort ură naţională De pildă Eutichianismul 
safi monqfisisnul din veacul al V-lea, care susţinea 
că în Isus, Dumuezeu-Omul, era o singură natură. 
Acesta eresie cunoscută mal târziu şi sub numele de 
iacobinism, care a dat ansă la vestitul conciliabul 
efesin, numit latrocininium efesinum, tâlhăria din 
Efes, în care «sinod* sfinţii părinţii sinodali fură ciomăgiţi, 
unii chiar «turtiţi*, - - a avut apoi ca urmare asa
sinate de patriarchl, şi o serie de turburărl sediţiose 
ce au neliniştit timp îndelungat o mare parte din 
Orient. — Tote aceste lupte, la aparenţă dogmatice, 
"afi avut, după dovedite istorice cele mal n6ue, un 
caracter politic pronunţat naţional. 

Diferenţele teologice aii fost numai preteste şi 
prilejuri pentru isbucnirea urilor înrădăcinate ce 
esistau între bizantini şi egipteni, între Constantinopol 
şi Alexandria. Intr'adever numai ura puternică de 
rassă, care îusoţesee cum vedem pretutindenia, idea 
naţională, ca o dovadă a gradului el de influenţă, 
esplică violenţa estraordiuară ce însoţiaft luptele 

acelea, pretinse dogmatice, cari se urmau asupra unor 
diferenţe subtile, îu nisce chestiuni transcendentale. ') 

Asemenea fenomen istoric ne arată şi alte desbi-
rărl mari, ce au urmat în sinul bisericii creştine. 
Se scie acum, că marea desbinare între biserica occi
dentală şi cea orientală a urmat diu motive politice 
şi etnice naţionale. Punctele dogmatice de deosebire 
au fost căutate mal târziu, a nume numai pentru a 
acoperi adevăratele motive şi a înfăţoşa îutro haină 
bisericăscă deosebirea, care provenia diu sorginte cu 
totul de altă natură. La temelia acestei desbinărl 
stă ura moştenită din timpuri vechi a Grecilor contra 
Romei şi a latinilor, ură care este continuarea anta
gonismului acut ce esista încă înainte de erx creştină 
între anticii Greci şi Romani. La acesta s'aii mal 
adaus apoi împrejurările politice, cari au făcut din 
Coustautinopol centrul imperiului roman, şi — în 
urmă - ambiţiunile vanitosului Foţie. 

Tot aşa se esplică şi marea desbinare apusană, 
aşa numita reformaţinne aiul Luther. Ceea ce se 
spune de3])ie corupţinnea moravurilor în biserică, a 
fost numai prilej, ca să isbucnăscă violeut, într'o 
formă proprie, ura aceea millenară, care esista între 
Germani şi Romani încă pe vremea lui Arminius, 
luliu Caesar, etc, — ură care s'a perpetuat, în ciuda 
întregel civilisaţiunl pâuă în zilele uostre. Ultima el 
isbucnire teribilă s'a vădnt la 1870, în răsboiul numit 
şi nfranco-tentonic". s) 

După cum în secolul al V-lea sub titlul mono-
fisitismulul se lupta ura intre Bizanţ şi Alexandria, 
ast fel mal târziu sub alte preteste teologice s'a 
resboit ura diutre Greci şi Romani, şi ura din Germani 
şi Romani. Şi biserica s'a desbinat — pentru că Dum
nezeu a lăsat, ca Petru, principele apostolilor să-şi 
alegă Roma de reşedinţă, şi în urma acestui fapt bi
serica, în îufăţoşerile sale esterne, să lea în câtva un 
caracter roman şi latin. Spleudorea acestei „stele divine", 
care cum cântă Alexandri, strălucesce în fruntea 
gintef latine, multor poporă le-a genat privirea şi 
multe uri a deşteptat contra Romei eterne. Şi până 
în ziua de astăzi se pote observa efectul acestei uri 
nebune. îu Europa de fapt catolice sînt cu deosebire 
naţiunile latine, protestautice sînt cele germane şi 
ortodoxe elementul grec, respective slavic, care a 
avut legături cu Grecii. 

în faţa acestei situaţii istorice normative ni-se 
pare un adevărat paradox istoric şi etnic, că Românii, 
asemenea popor latiu, să nu aparţie bisericii Romei, 
ci celei a Bizanţului. 

în cât pentru trecut presilmpţiunea istorică 
e că Românii au primit din Roma nu numai origiuea 
neamului lor, ci şi creştinismul. Presumpţiuuea acâsta 
e astăzi verificată nu numai prin date istorice ci şi prin 
filologie. Astăzi se pbte susţine, nu numai i ă biserica 
Românilor a fost in unire cu Scaunul Romei, ci că 
chiar limba latine>că a domuit îu bisericile uostre 
înainte de desbiuarea provocată de Foţie. 

Jirecek ne dă documente despre un s. Teofilact, 
care a «curăţit Bulgaria de eresia romană» şi apoi 
. . «a îndemuat pe împăratul Asan să mergă în 
Vlachia să o supună şi s'o curăţăscă de eresia romană 
(rimskaja eres) care pe atuncia domnia în Vlachia. 
Şi aşa Asan a mers de a supus amîndâul Vlachiile 
sub stăpânirea sa şi a poruncit Vlachilor, care pe 
atuucia. citea în limba latinescă, să lapede legea 
romană şi să nu ci teacă îu limba romană, ci în cea 
bulgărescă; şi a poruncit, care va ceti în limba ro
mană, să i-se taie limba.'a) (Vorba cea românescă: 
«taie popa limba.») 

Chiar şi în poezia nostră poporală se găsesc 
urme despre timpul când popa românesc scia lătinesce.*) 

De alt fel ori cum âr fi fost limba liturgică, 
latinescă ori românescă, e fapt dovedit acum, de dl 
D. Onci'ti, profesor de istorie la universitatea din 
Bucurescî, 5) că Românii afi fost iu legătură bise-

M Ve(JI în revista din Roma: Bessarione, 
— publicazione periodica di studi orientali. An. I., 
•1897 nr. 10, — articolul: Bizanzio ed Alessandria 
nella storia del giacobitismo ; §. 1. Ciò che nascono 
deva il giacobitismo. 

') Citez în privinţa asta un pa3aj al savantului 
articol, diu Bessarione: 

«Come nella evoluzione del protestantesimo 
entrò un movimento etnico politico delle genti teu
toniche contro le latine, . : . cosi nel giacobitismo si 
scorge chiarameute delineato un movimento di popoli 
hamo-semiti pei quali le due grandi capitaie decadute 
Alessandria ed Antiochia, simboleggiavano la sopita, 
non estinta, nazionalità — contro léllenismo bizantino 
rappresentato allora dalla corte, dal patriarchio, dalla 
città del Bosforo.« 

«Essi intuivano per ist nto la questione nazionale 
in ogui cosa, che tocasse direttamente il loro patriar
cato. Cosi la lotta . . . . benché avesse l'aspetto di 
una contesa di precedenza e d'influenza ecclesiastica, 
pure fu sentita da ambo le parti come un' episodio 
nazionale . . . . ; lélemento chauvin dell Egitto, sotto 
la bandiera monofisita, si lanciò furibondo nella lotta 
contro léllenismo. (Bessarione a. I. 1897. pag. 687 
şi 691.) 

s) D. Onciul: Originile principatelor române. 
Buc. 1899. pag. 166. 

4 ) De pildă: Este carte latinescă, 
Puneţi ca să vi-o citescă ! 
De nu sciţi, ca de cărbune 
Vă feriţi mâna a pune; 
Şi chemaţi popa să vie 
Că el lătinesce scie . . . . 

Din : Poesii populare — oraţii de nuntă — 
culese de G. D. Teodorescu, pag 171. 

5 ) Vedl-î D Onciul: Papa Formosus în tradiţia 
nostra istorica, în volumul „Lui Titu Maior eseu 
omaj" Buc. 1900. pag. 6 2 0 - 6 3 1 . 

*) Lespedea are următorea inscripţie: 

CLERVL . ARCHIDIECESEI . GRECO-CATOLICE . ROMÂNE 
DE . ALB'A-JVLIA . SI . FAGARASIV 

ADVNAT . ÎN . SINOD . LA - SÂNT'A . METROPOLIA 
ÎN . DIVA . DE . 22 . NOVEMBRE . 1899 

REAMINTESCE . INOIREA . LEGATVREl . DE . CREDINTIA . SI . DRAGOSTE 
CV . SCAVNVL . FERICITVLVI . APOSTOL . PETRV 

MVLTIAMESCE . MARELVI . DVMNEDIEV . PENTRV . BINEFACERILE . PRIMITE 
SI . PENTRV . SCVTVL . DAT . SIONVLVI . ROMÂNESC 

MARTVRISESCE . CREDINTl'A . PĂRINŢILOR 
SIGILÂNDV-0 . CV . PECETEA . SVFERINTIELOR . DE . DÓVE . SVTE . ANI 

JVRVEŞCE . ALIPIRE . NE3TRAMVTATA 
CATRA . BISERICA . MAMA . A . ROMEI . CELEI . VECHI 
INTRE . MARGINILE . ASIEDIEMINTELOR . APOSTOLICE 

ALE . RESARITVLVI. 
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ricescă cu Roma până cătră sfârşitul veculul al IX-Iea, 
când iu urma strinsel alianţe ce o aveau Românii cu 
Bulgarii, s'au desfăcut de Roma, de dragul aliaţilor 
Bulgari, cari în schimb le-au dat alfabetul cirilic şi 
le-au introdus în biserică limba slavonă. Vechea 
tradiţie poporală româuescă păstrată în Cronica ano
nimă a Moldovei, scrisă pe la începutul veculul al 
16-lea, sub Ştefan cel Mare, este o admirabilă dovadă 
îu privinţa acesta. Publicată de prof. universitar 
loan Bogdan ') cu un studiu competent, şi utilisată 
apoi şi de distinsul prof. D, Onciul în volumul 
amintit, ea merită totă atenţiunea nostră. 

După aceste studii, cari uu pot ii bănuite de 
parţialitate ori preocupaţiunl »papistaşe«, cetitorul 
remâue cuprins de duioşie, vedend care ne-a fost 
•nfatalul destin al istoriei«, cum se esprimă, cu un 
un fel de regret, dl Onciul. 

Iutr'adever e grozav de supărător, mal ales în 
zilele acestea ale conflictului româuo-bulgar, se con
staţi, că dacă ne am rupt de la sîuul matern al Ro
mei, şi ne-am aruncat îu braţele polipului bizantin 
care nea stors sângele vieţii naţionale şi era se ne 
sugă şi sufletul din ose, — pricina ultimă, imediată 
sînt aceiaşi Bulgari cari neau desbrăcat limba de 
haina el originală, şi ne-au băgat'o în potcoave, pe 
urmă ue-au scos-o din biserică şi din afacerile de 
stat şi au îulocuit'o cu limba slavică. Ba chiar şi ni-
suinţele fireşti şi frumose ale împeratulul loaniţiă de 
a reîncopeia vechile legături cu Roma şi a întemeia 
un imperiu român independent, s'au lovit şi s'au ză
dărnicit de Bulgari. 

în contra destinului şi a faptului istoric e târzie 
înse şi zadarnică acum ori ceapelaţie. Trebue să luăm 
stările aşa cum suut, cum s'au desvoltat, şi să tragem 
din ele învăţătură peutru viitor. 

Mângăetor e îu tot caşul faptul, că ori prin 
câte vitregităţl şi rătăciri a trecut biserica poporului 
nostru ea şi-a păstrat totuşi caracterul naţional în 
sinul nemuluî românesc. 

Biserica nostră din Ardeal şi ţara Ungurescă, 
dnpă secoll de suferinţe, şi după ce a ajuns îu noue 
şi grele impasuri, a ştiut sase afle, şi a ales aşa de 
cu minte atunci când în faţa. diplomei leopoldiue tre
buia să aleagă, încât a imbrâţoşat unirea cu Borna, 
păstrând formele, ritul şi obiceiurile strămoşeşti, ale 
răsăritului, pe cari şi le-a însuşit îu decursul vecu-
rîlor. A fost un act providenţial actul de la 1700. In 
urma lui ceaţa ce ne-a puso pe ochi îutuuerecul vă-
curilor trecute a dispărut pe încetul şi am început a 
ne recunoste trecutul, originea, nemul şi menirea. 

Greşala făcută în legătură cu Bulgarii s'a re
parat înainte cu 200 ani măcar în parte, şi ast fel 
unirea nostră a fost o adevărată reunire. Reunire cu 
maica n6stră, care ne-a născut trupeşte şi sufleteşte, 
prin sânge şi credinţă. Reunire cu fraţii de o cre
dinţă şi de un neam. Reunire cu Apusul care înainte 
cu atâtea veeurl ne-a fost trimis in Orient ca se fim 
aperatori al civilisaţiel contra- năvălitorilor barbari, 
şi apostoli al ideilor creştine în mijlocul păgâuismulul 
de multe feliurl. 

Folosul cultural ce l'am avut din această re-
noită legătură cu urbea eternă, renaşterea ce a urmat 
ţn sinul neamului pe tdte terenele, ne compenseză 
abundant pentru perderea, mult relevată de unii, pri
cinuită de despărţirea nostră în două tabere confesionale 

Intru apreţiarea acestei despărţiri să nu se 
uiţe că atunci, la 1700, toţi Românii de sub domnia 
Habsburgilor s'aă unit. Că părinţii noştri âst fel au 
şi contemplat Unirea, ca Un act al tutururor Româ
nilor. Că dacă mal târziii unii sau desfăcut de unire 
aceasta te datoreşte intrigilor duşmane, er nu 
acţiuuel constie a Bomânilor. 

In cele din urmă — împăcându-ne şi cu des
tinul fatal ăl acestei despărţiri în două — trebue să 
constatăm că răul efectiv nu urmeză de aci ci din 
răutatea omenilor, şi aţîţările duşmanilor, cari ten
denţios aii cultivat, şi cultivă ura, între fraţi ca să-I 
potă esploata şi stăpâni mal uşor. 

în colo norocul nostru a fost, că şi în mijlocul 
încurcăturilor şi rătăcirilor, am ştiut cu toţii să 
păstrăm românismul bisericii nâstre. Uniţi şi neuniţi, 
cu toţii au căutat să menţină şi să cultive în biserică 
şi prin biserica lor spiritul naţional. Unii conservând, 
alţii reînviind şi cultivând vechile virtuţi. Şi astăzi, 
când ambele biserici stau pe un nivou considerabil 
cultural, când în faţa lumel politice numai sînţ pri
vilegii deoparte şi restricţiunî de alta ci ambele pe 
o formă sînt românescl ş i egale şi pe o formă cu 
ochi duşmănoşi privite de duşmani; — astăzi zic 
mal mult ca ori şi când trebue să dispară dintre 
fraţi reutatea, şi spiritul frăţietăţii să-I inspire pe 
toţi, respectându-se reciproc. 

Atunci, în locul răului desbinării ar veni bine
le tării, ce-1 dă unirea, după cuvîntul poetului: 
unde-s doi puterea creşte şi duşmanul nu sporeşce. 

De acăsta sîntem încă de parte, e drept. Cultura 
nâstră e încă prea superficială, prea disparată şi 
şi prea puţin conscie de menirea sa, de cât ca să 
putem aştepta realisarea în curend a acestei dorinţe. 

Cu bună voinţă înse şi cu zel t6te se pot. 
Când locul tradiţiilor tenebrose îl va ocupa lumina 
adevărului istoric; când locul sectarismului confe
sional, de multe ori lipsit de ort ce spirit religios, 
Jl va ocupa adevărul luminat al religiunei creştine, 
er locul posării de naţionalist îl va ocupa o sinceră 
şi intensivă Iubire de neam, atunci: da. Atunci vom 
pută zice că răul desbinării a dispărut. 

Blas, Septembre 1900. 

Dr. E. Dăianu. 

Dor de ţară. 
Cu fruntea raziuiată de geamul rece a 

ferestriî, bătrânul privesceîn negura depărtării. 
Prin fumul ce se ridică în sus. el vede 

cum se desprinde un tablou, care înseuineză 
faţa-i încreţită de atâtea dureri. Un suris 
plin de fericire trece preste buzele-I aprdpe 
fără viaţă şi o rază aprinsă lncesce pe o 
clipă în ochii seî îmbătrâniţi. 

El întrezâresce privind spre răsărit 
câmpiile mănose ale ţării sale, feţele sănă-
tdse ale ţerauilor muncitori, vede casa sa. 
biserica, şcolile, omenii. îi zăresce pe toţi 
pe cari î-a lăsat o dată în nesce vremuri 
aşa de viscolose şi apoi nu i-a maî revedut. 

Ce schimbare! 
O dată. stăpân şi domn, părinte Iubitor 

al atâtor fii credincioşi, cum muncea el pentru 
mărirea lui Dumnezeu şi pentru a neamului 
seu propăşire! Cât de tare ardea în peptul 
seu dragostea a lor seî, nisuinţa spre bine, 
dorul spre progres şi înaintare. 

Er azi, străin în ţară străină, străin 
pentru acei cu cari zilnic se întâlnesce. şi 
cari cu toţii îşi văd de grijele lor şi nu 
pricep durererea ce lăcaş statornic şi a 
făcut în pieptul lui. 

Luptând pentru a neamului său liber
tate, e lipsit însuşi de libărtate şi e rău 
priceput şi înţeles chiar de mulţi din cei 
mai de aprdpe al seî. 

Prigonit de duşmani, calumniat de al 
săi, cedând puteri, care nu vrea să ştie de 
nimic, betrânul Episcop a trăbuit să se re
tragă aci. în mijlocul acestor călugări, 
departe de pămîntul drag sufletului seu. 
Aci trebue să şi înece el tote durerile şl 
dorurile tote ale iuimii şale loveseu-se de 
zidul rigid al celor patru păreţi, cari nimic 
nu sînt şi nimic nu pricep din oftările ce 
ies din pieptul plin de amar . . . 

El plânge . . . şi lacrima ce curge în 
nopţi de Insomnie-pe faţa-sa par că arde şi 
lasă nouă brazde pe "hipu-î blând. 

De ce trăbue să peţrecă el aci în ne-
lucrare, când tot de una dornic eră de muncă 
şi osteneală ? de ce să stele el aci în pămînt 
străin. între munţii înpăduriţi al patrii de 
pe văile verdî şi câmpiele mănose, poporul 
său sufere apăsat şi obodit? 

De ce? de ce? 
Şi în sfârşit addrme cu gândul departe 

la al săi . . . 
Dar etă în zori de ziuă, el zăresce în 

glastrul din ferestră un crainic drag care 
spune de ţara sa; o plantă mică îşî ridică 
capul din pămînt şi nisuesce tot mal sus 
spre a soreluî lumină şi căldură. 

Bătrânul e vesăl. De atâta vreme azi 
pentru, tntăia dată sufletul seu uită de du
rerile esiliuluî şi salută cu drag firul de cu
curuz, care ÎI reamintesce câmpiele bogate 
din nefericitul Ardeal. El îl îngrijeşte cu 
drag şi tresaltă de bucurie vădindu-l cum 
prospereză şi creşte . . . 

O, sfintă dragoste de ţară de ce nu 
încolţescl tu afund în pepturile fiilor neamului 
românesc? de ce nu-I împedecl tu, să nu-şi 
părăsescă ţara asta, a cărei ţarină a fost 
udată, de sângele atâtor eroi? şi a cărei 
fie care ţinut martor a fost la atâtea fapte 
vitejescî? fie care măgură şi fie care deal 
povesti ne pote de cel ce au murit veseli 
pentru a ţării iubire, pentru libertatea pă-
mîntuluî scump şi dragostea vetrii părintesc!-

Bătrânul e Episcopul Lemeni, care a 
trăbuit să abzică de Episcopie şi să se re
tragă în Viena, unde petrecu în o mănăstire 
de călugări până la mdrtea sa, pururea ar-
4ind de dorul sfânt al ţării sale. 

Blaş 17 Sept. 1900. 

A. C. Domşa. 

Serbările TTnirel. 
Blaş, 18 Sept. n. 1900. 

S'au început serbările iubilare. Blaşul 
a îmbrăcat vestmînt sărbătoresc, ca să pri-
mescă pe iluştri ospeţî. ce au sosit, să facă 
aici, în mitropolia nostră, omaj sfintei Uniri. 

De Sâmbăta deja au început a sosi 
dspeţî la Blaş. Cel dintâiu diutre Archierei. 
a sosit cel mal titiăr. episcopul Lugoşuluî. 
Ilustritatea Sa Dr D. Radu. I-s'a făcut o 
primire căldurdsâ. Lunî au sosit pe rînd: 
Esc. Sa Mihail Pavel, de la Oradea-mare, cu 
o mare suită; apoi II. Sa Episcopul Gherlei, 
loan Szabo. O plăcută surprindere a făcut 
sosirea episcopului zelos al Albeî-îulie. Ilustr. 
Sa contele Majlâth Gustav. 

Toţi Archiereii au descins la curtea 
mitropolitană, a fară de episcopul Lugoşuluî, 
care este dspele revs. domn canonic Dr V. 
Hossu. Capitulnl mitropolitan şl-a făcut 
onorurile înaintea înalţilor archierei. 

Până vom da raport detailat, însemnăm 
că conductul şi iluminaţia a reuşit forte bine. 
Archiereii au fost salutaţi de medicul Dr 
Pop, prin următorul discurs: 

înalţi Preasfinţiţl optsprezece veacuri 
sînt de când din eterna cetate mândre 
legiuni au fost trimise ca sentinelă la 
porţile orientului: Roiul negru al popd-
rălor migra tore înse sparge aceste porţi şi acui-
lele romane sînt sdrobite de copitele hordelor 
neînfrînate. Sălbaticii curg ca păcatul, răstornă 
imperii nimicesc prin sabie şi foc frumdsele 
cetăţi şi civilisaţiunea a mii de ani este in-
micită. 

Colonia romană, se credea pustiită, 
ştersă de pe faţa pâmîntuluî. Provedinţa di
vină înse în locul legiunilor dispărute i-au 
dat o armată de apărare cu mult maî pu
ternică, care fără săgeţi înveninate, fără 
arme sdrobitore şi fără tunuri nimicitore ci 
nuural sub steagul blând al Sf. Cruci şi cu 
puterea evangeliel o a condus prin întune-
recul timpului. Preoţimea, acesta falangă sacră 
inarmată numai cu credinţa creştinescă şi 
iubirea de neam au sciut să-şl apere turma 
încredinţată, au sciut prin urgia vremurilor 
d,e grea încereare să păstreze cu scumpetate 
limba şi datinele străbune. 

O naţiune reiuviată anunţa acum 200 
ani bătrânei Rome esistinţa sa şi prin zala 
Stei uniri reştabilesce legătura între mamă 
şi fică. 

O lumină dulce şi feerică se revarsă 
peste totă românimea. Un popor tinăr şi 
dornic de lucru se scolâ în dimineţa vieţii. 
Archierei iluştri cari providenţial de arîndul 
au condus corabia stei nostre biserici, au 
şters lacrimile şi miseriile veacurilor trecute 
Prin aşedămintele şi instituţiunile lor culturale 
au deslipit un popor întreg de glia seculară. 
Prin numărul cel mare de fundaţiunl afi 
uşurat grijile a mii de părinţi. Un popor 
helot în scurtă vreme au fost prefăcut într'un 
neam apt de ori ce cultură Din un câmp 
plin de polomidă au făcut o frumdsă grădină, 
din o şură dominală au făcut un oraş 
mândru cu superbe institute. 

Preabunî şi sfinţi Părinţi, constatând 
aceste cu veselă inimă implorăm bunătatea 
şi ajutorul înaltului Creator, ca Naia sf. 
Nostre biserici condusă de nemuritorii cârmaci 
înzestrându-o cu puternice pantere să o puteţi 
mulţi ani cârmui şpre limanul dorit. 

Editor şi redactor respundetor: 
Aurel C. Domşa. 
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